«آيفل و نقش آن در گسترش مجموعه منابع الكترونيكي»

چكيده:

اين مقاله به معرفي برخي از كنسرسيوم‌هاي داخلي و خارجي كتابخانه‌ها از جمله «كنسيران» و «آيفل» و نقش آنها در تأمين بهينه منابع الكترونيكي براي كتابخانه‌ها مي‌پردازد. و اينكه با سازماندهي كتابخانه‌هاي كشور و مديريت واحد آنها مي‌توان در كمترين زمان ممكن و با صرف كمترين هزينه‌ و طي سهل‌ترين مسير ممكن، از بهترين منابع الكترونيكي بهره‌مند شد.

كليد واژه‌ها:

كتابخانه‌ها، كنسرسيوم، كنسيران، آيفل، ناشر، كارگزار، منابع الكترونيكي.

مقدمه:

امروزه منابع الكترونيكي و دسترسي به آنها يكي از مهمتر‌ين نيازهاي كتابخانه‌ها و مراكز فرهنگي به شمار مي‌رود كه دستيابي آسان واستفاده بهينه از آن نياز به دانش و مديريت خاصي دارد.

با توجه به گستردگي دانش وعلوم و فنون بشري، جايگزيني دسترسي آسان به منابع مورد نياز بجاي مالكيت منابع و تهيه تمامي‌ آنها، از اولويت بيشتري برخوردار بوده و بهترين طريقة نشر و اشاعه فرهنگ و دانش در مراكز اطلاع‌رساني به ويژه كتابخانه‌ها مي‌باشد. قيمت بسيار گران منابع از يك طرف و بودجه كم كتابخانه‌ها براي خريد آنها از طرف ديگر، عامل گرد هم آمدن نمايندگان كتابخانه‌هاي كشورهاي مختلف و تشكيل كنسرسيوم‌هاي مختلف داخلي و خارجي شد. تشكيل اين كنسرسيوم‌ها راهگشاي بسياري از مشكلات بوده است. چرا كه با صرف هزينه و وقت كمتر، منابع مختلف و متنوع‌تري تأمين شده و در اختيار پژوهشگران و محققان قرار مي‌گيرد و كاربران نيز با دريافت آموزشهاي لازم به شبكة بانكهاي اطلاعاتي مختلف متصل مي‌شوند.

كنسرسيوم خارجي «آيفل»:

از جمله كنسرسيوم‌هاي بين‌المللي، آيفل (EIFL)
 مي‌باشد كه به عنوان نمايندة كتابخانه‌هاي كشورهاي گوناگون با دارا بودن اهداف غيرتجاري براي دريافت منابع بيشتر با قيمت مناسبتر با ناشران منابع ديجيتالي و يا كارگزاران آنها وارد مذاكره مي‌شود. و وظيفه اصلي آن، زمينه سازي براي تجارت نشريات و محصولات الكترونيكي از طريق مذاكره با ناشر و كارگزار مي‌باشد.

اين سازمان غيرانتفاعي (NGO) كه در هلند به ثبت رسيده، از ائتلاف كتابخانه‌هاي پنجاه كشور در حال توسعه جهان كه موانع زيادي براي دسترسي به اطلاعات دارند از جمله كشورهاي جهموري شوروي، آسياي جنوب شرقي، خاورميانه و … تشكيل شده و فعاليت‌هاي اجتماعي و غيرتجاري خود را از سال 1999 آغاز كرد.

مراكز دانشگاهي در اين كشورها خواهان ايجاد راهي براي كسب اطلاعات علمي و پژوهشي از سراسر دنيا بودند. اما هزينه بالاي اشتراك منابع الكترونيكي و اطلاعات محدود در مورد چگونگي استفاده از اين منابع نسبت به منابع كاغذي، مانع از تملك نشريات و منابع فراوان دانشگاهي گرديد. آيفل در راستاي حمايت از اين كشورها و كتابخانه‌هاي آنها جهت استفادة بهينه از منابع الكترونيكي وارد عمل شد. 

يكي از روشهاي افزايش قدرت خريد استفاده‌كنندگان از منابع، كاهش قيمت خريد براي مصرف‌كننده از طريق دريافت تخفيف هزينة اشتراك بوده است. كه اين كار براي كشورهاي عضو آيفل كه عمدتاً كشورهاي فقير يا در حال توسعه بودند از طريق برگزاري مناقصاتي در مورد مجلات و نشريات الكترونيكي براي ناشران و كارگزاران صورت گرفت.

از بين صاحبان اطلاعات، ناشران (Publishers)، انعطاف‌پذيري بيشتري نسبت به ارائه تخفيف از خود نشان دادند. ولي كارگزارها (Agregators)، شركت‌هائي تجاري بوده كه اطلاعات و منابع را از چندين ناشر گرفته و هزينه‌اي را به آنها پرداخت كرده و خودشان اين اطلاعات را به ديگران مي‌فروختند و از آنجائي كه فلسفه وجودي‌شان صرفاً تأمين منابع مالي بوده به دليل انعقاد صدها قرارداد ديگر، در صورت عدم تخفيف به يك خريدار، چيزي را از دست نمي‌دادند لذا در مورد ارائة تخفيف انعطاف‌پذيري چنداني نداشتند. از جمله اين كارگزاران، الزويير (Elsevier)، پروكواست (Proquest)، ابسكو (Ebsco) و … مي‌باشند كه از كارگزاران مهم جهان به شمار مي‌روند. در مقابل اينها يكسري شركت‌هاي غيرتجاري نيز وجود داشته كه درصدد گسترش و توسعة اطلاعات بوده و اطلاعات را به صورت مجاني در اختيار ديگران قرار مي‌دادند. از جمله دانشگاه كمبريج يا موسسة فيزيك آمريكا (American Institute of physics) كه به فكر كسب درآمد نبوده بلكه درصدد ارائة خدمات مي‌باشند. كه اينها رويكرد خوبي دارند ولي صحبت و مذاكره با آنها بسيار به طول مي‌انجامد.

عملكرد آيفل:

تاكنون از طريق برگزاري مناقصات، آيفل توانسته است بسياري از منابع ديجيتال و ژورنالها و DVD-ROM, CD-ROM را با تخفيف قابل توجهي براي كتابخانه‌هاي مختلف تهيه كرده و همچنين موافقت برخي از ناشران جهت اشتراك صرفاً منابع الكترونيكي (و نه كاغذي) را جلب نمايد.

و از آنجائي كه آيفل نمايندة چندين كشور مي‌باشد لذا تخفيف‌هائي كه توسط آن گرفته مي‌شود هرگز با تخفيفهاي اخذ شده توسط هر كشور به طور جداگانه قابل مقايسه نمي‌باشد. لذا هر چقدر تعداد كشورهاي عضو بيشتر باشد ميزان تخفيف دريافت شده بيشتر و قيمت منابع اطلاعاتي پائين‌تر خواهد آمد.

براي ايجاد اطمينان دو جانبه از عملكرد و تعهدات كتابخانه‌هاي كشورهاي مختلف از يك طرف و ناشران و كارگزاران آنها از طرف ديگر، بين آنها قراردادي امضا مي‌شود. اين قرارداد و سند، بيست الي سي صفحه بوده كه توسط وكلا نوشته شده و پيچيدگي خاصي داشته كه درك آن براي همگان ميسر نمي‌باشد مثلاً‌ گاهي تصور مي‌شود كه از سوي ناشرين، تخفيفي در نظر گرفته شده در حاليكه واقعيت چنين نبوده است. لذا قبل از امضاء، حتماً بايد به رؤيت وكلاي حقوقي برسد و بعد توسط افراد صلاحيت‌دار امضاء شود كه البته آيفل به نمايندگي از كشورهاي عضو (خريداران) اين كار را انجام مي‌دهد و ديگر نيازي به ارزيابي حقوقي توسط آنها نمي‌باشد.

هر كدام از ناشرين و آيفل داراي يك مدل جواز مي‌باشند و ارائة جواز از سوي ناشرين به معني پذيرش اجباري آن از طرف آيفل نيست. آيفل مي‌تواند در قرارداد پيشنهادي خودش، شرايط مختلفي را در نظر بگيرد از جمله قيمت، وقت، شرايط و … كه گاهي اوقات، ساير شرايط از قيمت هم مهمتر خواهند بود. چرا كه قرارداد بعد از پذيرش طرفين و امضاي آن، تا انقضاي مدت مزبور قابل تغيير نبوده و هرگونه تغييري از جانب خريدار مستلزم پرداخت هزينة مجدد خواهد بود. و معمولاً آيفل با ارائة جواز پيشنهادي خود، بهترين شرايط ممكن را براي كشورهاي عضو در نظر مي‌گيرد و ناشريني كه خواهان بستن قرارداد باشند، ناچار به پذيرش اين شرايط هستند. و اگر مواردي از آن را نپذيرند، آيفل با آنها وارد مذاكره مي‌شود.

در فاصله زماني تا انتهاي مدت قرارداد، قيمت ارائه شده ثابت بوده و هر كشور جديدي مي‌تواند در اين مدت بدون انعقاد قرارداد جديدي به عضويت آيفل در آمده و از خدمات آن بهره‌مند شده و به منابع مورد نياز دسترسي يابد. قيمت و هزينة اشتراك دريافتي نيز در اين فاصله زماني ثابت خواهد بود. قبل از انعقاد قرارداد بين آيفل و ناشران، محتواي آن از جهات مختلف مورد بررسي و كارشناسي دقيق وكلا قرار مي‌گيرد. از جملة اين موارد:

1- يكسري از مفاهيم اوليه از جمله مفهوم سازمان، كاربر، كاربر مجاز، نحوة دسترسي به منابع 

همه اين مفاهيم بايد به وضوح روشن شود چرا كه هيچيك از ناشران به تمامي كاربران حق استفادة مطلق را نمي‌دهند. مثلاً بايد مشخص شود كه اگر كتابخانه‌اي داراي حق اشتراك بود مي‌تواند مقالة مورد نظر را از طريق كامپيوتر آن مركز در اختيار كاربر ديگري كه از مركز ديگري آمده قرار دهد يا خير؟

2- محدوديت‌ها

3- زمان پرداخت مبلغ. چرا كه بيشتر ناشران تمايل دارند كه پول را ابتدائاً دريافت كنند.

4- انقضاي مدت جواز

5- تقاضاي دسترسي دائمي

كه بايد مشخص شود كه كاربران، مجاز به استفاده از CD- ROM يا DVD-ROM هستند يا از طريق سرور (Server) امكان دسترسي دائمي فراهم مي‌شود.

6- قيمت نهائي (Licence fee)
بايد مشخص شود كه قيمت نهائي چقدر است. تا بعداً چيزي به عنوان ماليات اخذ نشود.

7- تعهدات دارندة جواز (Licence Undertaking)
آيفل در صدد امضاي قراردادي برمي‌آيد كه كمترين تعهد را براي كاربر به دنبال داشته باشد و با نقض يكي ازكاربران، سايرين محروم نشوند.

8- غرامتها (Warranties)
با پذيرش اين بند از طرف ناشر، آيفل اطمينان مي‌كند كه طرف اصلي قرارداد، ناشر است و فرد ديگري نمي‌تواند در آينده ادعاي حقوق بنمايد. به عبارتي ناشر ضمانت مي‌دهد كه تمام حقوق لازم براي انجام اين كار و ارائة جواز را دارا مي‌باشد و در صورت اعتراض صاحب اثر، آيفلا و خريداران مسئول نخواهند بود.

9- قوانين حاكم

طبق مدل پيشنهادي آيفل، در صورت بروز اختلاف، مرجع حل اختلاف، دادگاه و قوانين آن كشورنخواهد بود بلكه بر طبق قوانين امضاء شده عمل مي‌شود.

10- در صورت نقض قرارداد به دليل بروز جنگ، زمين لرزه و سيل و … هيچيك از طرفين، مسئول نبوده و ملزم به پرداخت پول نخواهند بود.

11- قراداد بايد قابليت پذيرش اعضاي الحاقي را داشته باشد.

12- ناشر حق تحميل فروش منابع كاغذي را در كنار منابع ديجيتال و الكترونيكي را نداشته باشد.

13- امكان نگهداري منبع بر روي سرور (Server) به منظور استفاده‌هاي مجدد دانشجويان در زمانهاي ديگر فراهم شود.

14- وجود مجوزهاي فرعي و جانبي (Sub Licence)
كه با امضاي اين بند و با استناد به آن در صورت نقص قرارداد توسط يكي از اعضاء، ناشر حق قطع اشتراك و دسترسي به منبع را نسبت به سايرين نخواهد داشت و از اين طريق هر عضو به طور فردي مسئوليت مي‌پذيرد.

به دليل حساسيت اين قرارداد و عواقب آن، بجاي آنكه هر كتابخانه به تنهائي با ناشر وارد مذاكره شود،‌ اين كار توسط آيفل انجام شده وبعد از تأييد نهائي، كتابخانه‌هاي مختلف به آن ملحق مي‌شوند و لذا هر كتابخانه نياز به انعقاد قرارداد به طور جداگانه نخواهد داشت.

از جمله ناشران و كارگزاراني كه آيفل با آنها وارد مذاكره شده است و با بسياري از آنها براي دريافت منابع مختلف اعم از نشريه، database، … قرارداد بسته است عبارتند از:

BioOne, Cup, Integrum Techno, proquest, Iop, Oxford university press, Thomson Gale, APS, Aio, Ebsco publishing, High wire press.

از جمله فعاليت‌هاي ديگر آيفل، برقراري كنسرسيوم‌هاي مختلف در كشورهاي مختلف مي‌باشد از جمله: چين، غنا، تونس، نروژ، آلمان، هلند، اوگاندا، مالي، دانمارك، سنگال، ايران، اوگاندا، قرقيزستان، ازبكستان، قزاقستان، آذربايجان، ارمنستان، تاجيكستان، صربستان، زامبيا، نيجريه، روسيه، بلاروس، بوسني و هرزگوين، كرواسي، مصر، استوني، گرجستان، اردن، لبنان، ليتواني، مولداوي، موزامبيك، آفريقاي جنوبي، مقدونيه، آلباني، بلغارستان، فلسطين، اسلواكي، سودان، سوريه، اوكراين، زيمبابوه، تركيه، … 

كه در اين كنسرسيوم‌ها با برقراري كارگاه‌هاي آموزشي، اطلاعات لازم در زمينه‌هاي مختلف به اعضاي آيفل داده شده است. از جمله اطلاعاتي در مورد تشكيل كنسرسيوم و جواز آن، كتابخانه‌ها و عملكرد مراكز اطلاعاتي، كتابخانه‌هاي ديجيتالي، كنسرسيوم و مديريت كتابخانه‌هاي دانشگاهي، اينترنت و كتابخانه‌ها، بررسي وضعيت كتابخانه‌هاي كشورهاي آسياي مركزي، Open access، كپي‌رايت و … 

در اكثر اين كنسرسيوم‌ها، كتابخانه‌هاي مختلف اعم از كتابخانه‌هاي عمومي، كتابخانه‌هاي‌ ملي، كتابخانه‌هاي مؤسسات پژوهشي، كتابخانه‌هاي دانشگاهي و كتابخانه‌هاي NGO شركت داشته‌اند. البته مديريت كنسرسيوم‌ها در كشورهاي عضو يا تعيين اعضاي آن يا اعطاي كمك مالي بر عهده آيفل نمي‌باشد.

آيفل مبلغي را به عنوان حق عضويت دريافت مي‌كند كه البته اولين سال، عضويت در آيفل مجاني مي‌باشد. تا اعضاء دريابند كه چه خدماتي را مي‌توانند از آيفل دريافت كنند. بعد از يكسال با توجه به درآمد عضو، حق عضويت سالانه دريافت مي‌شود كه صرفاً سمبوليك بوده و حتي هزينة ورود مركز به مجمع عمومي هم نمي‌باشد.

آيفل از دسترسي آزاد به اطلاعاتي (Open access) و مالكيت آثار فكري (Copy right) حمايت مي‌كند چرا كه از طريق open access، و دسترسي همگاني و online از طريق اينترنت به منابع (يعني دسترسي نامحدود به منابع اعم از كپي، نقد، نشر، سرچ، Link به متن مقالات بدون هيچ مانع مالي)، امكان نقد آثار نويسندگان فراهم شده و مراكز تحقيقاتي نيز براي دستيابي به منابع جديد مرتباً ناچار به پرداخت هزينه نخواهند بود. البته از آنجائي كه دسترسي نامحدود براي همه كشورهاي عضو عملاً ميسر نمي‌باشد و هزينة آن بسيار زياد خواهد شد لذا آيفل با توجه به تجربه، فقط به معرفي چند موسسه (3 الي 4 موسسه) براي دستيابي به open access اكتفا مي‌كند و براي تعيين و شناسائي گروه هدف و استفاده‌كنندگان واقعي منابع، با پرداخت كمي هزينه، چند ماه از ناشر فرصت مي‌گيرد.

از خدمات ديگر آيفل، ازائه اطلاعات لازم در مورد تجارت ساير كشورها و قيمت‌هاي مناسب پيشنهادي ناشران و ميزان تخفيف ارائه شده از طرف آنها و نحوه پيوستن به اين شبكه، به كشورهاي عضو مي‌باشد كه با ارائة مشاوره و كمك‌هاي فكري در راستاي تصميم‌گيري بهينه در راستاي تأمين منافع كشورهاي عضو عمل مي‌نمايد. البته علي‌رغم اهميت كاهش هزينه، آموزش دانش مديريت منابع الكترونيكي و ارزيابي آنها و دستيابي به آمار، بسيار مهمتر از آن مي‌باشد. كه اين آموزش از طريق برپائي كارگاههاي آموزشي توسط آيفل صورت مي‌گيرد.

اگر انعقاد قراداد توسط آيفل و به نمايندگي از چندين كشور جهان صورت گيرد، پروسة آن بسيار كوتاهتر شده و بسيار هم مقرون به صرفه مي‌باشد. چرا كه ناشران و كارگزاران به چندين كشور در مقايسه با يك كشور، تخفيف بيشتري را ارائه مي‌دهند. مضافاً اينكه قيمت ارائه شده در طول مدت قرارداد نيز ثابت مي‌باشد و هر كشوري با توجه به نياز خود در طول مدت قرارداد مي‌تواندبه آيفل ملحق شده و با پرداخت هزينة‌ مدت زمان باقي مانده، از حق اشتراك منابع الكترونيكي بهره‌مند شود همينطور برعكس اگر عضوي بنا به دلايلي بخواهد از حق اشتراك برقرار شده چشم‌پوشي نمايد مي‌تواند مبلغ مازاد را پس بگيرد. ولي اگر كشور عضوي بخواهد با يك ناشري كه مورد مذاكرة آيفل نبوده، گفتگو و مذاكره كند، آيفل نمي‌تواند راهنمائي و كمكي ارائه دهد ولي مي‌توان از طريق آيفل از تجربيات ساير كشورها آگاه شد. آيفل الگوئي مناسب در راستاي گسترش بهينه مجموعه منابع الكترونيكي كتابخانه‌ها مي‌باشد كه با الگوگيري از آن و استفاده ازنقاط قوت و برطرف كردن نقاط ضعف آن، مي‎توان كنسرسيوم‌هاي فعال داخلي را تشكيل داد.

كنسرسيوم داخلي «كنسيران»

كنسيران (ConsIran)
 يا كانون كتابخانه‌هاي دانشگاهي و پژوهشي ايران به عنوان يك كنسرسيوم داخلي تاكنون فعاليت‌هاي زيادي در راستاي تأمين منابع انجام داده است. اين كنسرسيوم كه به نمايندگي از 54 دانشگاه كشور، چندين سال است كه فعاليت خود را آغاز كرده، هم اكنون به عنوان يك انجمن علمي (NGO) در وزارت كشور در حال ثبت است و تاكنون فعاليتش صرفاً در حيطة خريد منابع بوده است و چندان به سازماندهي و اشاعة اطلاعات نپرداخته است. اما افزايش قيمت منابع و كمي بودجة خريد مخصوصاً در دانشگاه‌ها، سبب همكاري بيشتر كتابخانه‌هاي مراكز تحقيقاتي در كنار هم شده و بحث خريد جمعي درحوزة منابع چاپي و امانت بين كتابخانه‌اي (Interlibrary loan) و تأمين مدرك (Document Delivery) و اشتراك منابع رونق بيشتري پيدا كرد.

از جمله تصميمات اخذ شده، سرويس‌دهي منابع خريداري شده از طريق يك مرجع واحد در وزارت علوم به ساير مراكز در سراسر كشور بوده كه اين كار به صورت رسمي در سال 2000 با تشكيل شوراي سياست‌گذاري تأمين منابع علمي در وزارت علوم آغاز شد. اين شوراء علاوه بر وظيفه سياستگذاري، دو كار ديگر را نيز انجام مي‌داد:

1) مذاكره با فروشندگان و ناشران   

2) تنظيم اساسنامه كنسرسيوم دانشگاه‌ها و مراكز ايران

از آنجائي كه شوراي سياست‌گذاري تأمين منابع علمي وابسته به وزارت علوم و يك مركز دولتي بود لذا براي جذب بودجه تصميم گرفته شد كه «كنسيران» به عنوان يك NGO به ثبت برسد تا بتواند از امكانات اعطائي به انجمنهاي علمي استفاده كند.

تشكيل اين قبيل كنسرسيوم داخلي و برقراري ارتباط فعال با كنسرسيوم خارجي آيفل مي‌تواند خلاء و شكاف موجود در تأمين منابع الكترونيكي موجود در مراكز علمي و تحقيقاتي كشور را به تدريج برطرف نمايد.

برگزاري كارگاه آموزشي در ايران:

برپائي كارگاه آموزشي «كنسرسيوم‌هاي تأمين منابع اطلاعات علمي» در بيستم و بيست و يكم شهريور 1384 در دانشگاه تهران، مي‌تواند به عنوان گامي مؤثر در نيل به سمت اين هدف به شمار آيد.

اين كارگاه با همكاري سازمان اسناد و كتابخانه ملي ايران و كنسيران (ConsIran)
 و دفتر پژوهش‌هاي فرهنگي (CRB)
 كه يك موسسه غيردولتي و خصوصي است برپا گرديد و در آن هيأت رئيسة آيفل و نمايندگان مراكز مختلف علمي و فرهنگي كشور شركت داشتند. و علاوه بر معرفي آيفل و اهداف آن و نقش آن در تأمين منابع الكترونيكي براي كشورهاي عضو به نقش كتابخانه ملي به عنوان جمع‌آوري كننده و حفظ كننده كلية مدارك و اسناد چاپي و غيرچاپي در شكل‌هاي مختلف كاغذي، الكترونيكي و … اشاره گرديد.

و در نهايت نيز با برپائي بحث‌هاي گروهي درمورد تشكيل و مديريت يك كنسرسيوم موفق و خدمات مورد انتظار از آن، انتقادات و پيشنهاداتي مطرح گرديد. ما حصل اين مذاكرات و انتقادات و پيشنهادات به شرح زير مي‌باشد:

در ابتدا براي تشكيل يك كنسرسيوم موفق با مديريتي مطلوب بايد موجودي كتابخانه‌ها از لحاظ منابع الكترونيكي و نيازهاي آتي آنها بررسي شود تا راهكاري مشخص براي طي مسير و نيل به هدف به دست آيد. سپس تمهيدات موجود از لحاظ بودجه، اعضاء، … بررسي شده و پس از برآورد مدت زمان دستيابي به منابع، بازاريابي صورت گيرد.

از جمله انتظارات مطرح شده از كنسرسيوم دستيابي سهل و آسان به منابع مورد نياز با پرداخت كمترين هزينه و اخذ بيشترين تخفيف و به روز بودن اطلاعات دريافتي و دفاع از منافع اعضاء و آموزش آنها مي‌باشد.

پيشنهاداتي نيز مطرح گرديد از جمله حضور نمايندة كتابخانه ملي ايران در كنار نمايندگان كتابخانه‌هاي تخصصي و دانشگاهي در كنسرسيوم و اينكه نسخ الكترونيكي خريداري شده پس از انقضاي اشتراك در آرشيو كتابخانه ملي ايران به عنوان سابقة منابع الكترونيكي، نگهداري و حفاظت شود.

همچنين ضرورت وجود مشاور حقوقي در كنسرسيوم و داشتن ضمانت اجرائي براي تصميمات اخذ شده مطرح گرديد.

مسئله ديگر، تأمين هزينه و ايجاد سرمايه براي كنسرسيوم از طرق مختلف از جمله ايجاد درآمد، دريافت حق عضويت، پيدا كردن حاميان دولتي (مثل كتابخانه ملي) و غيردولتي (مثل شركت‌هاي خصوصي) و عضو كردن كتابخانه‌هاي موسسه‌هاي تجاري بزرگ مي‌باشد و اگر خود كنسرسيوم‌ هم به عنوان يك مركز غيردولتي به ثبت برسد مي‌تواند از امكانات NGO و انجمنهاي علمي در وزارت علوم استفاده نمايد.

از جمله مسائل ديگر مطرح شده، ارجحيت كنسرسيوم ملي نسبت به كنسرسيوم‌هاي تخصصي مي‌باشد. چرا كه در آن به صورت يكپارچه و بهتر تصميم‌گيري مي‌شود. اما اشكالي كه بوجود مي‌آيد در رابطه با كتابخانه‌هاي عمومي مي‌باشد كه اينها تحت كنسرسيوم ايران قرار نمي‌گيرند چرا كه اكثر منابع خريداري شده از ناشران خارجي، لاتين بوده كه مورد استفادة كتابخانه‌هاي عمومي واقع نمي‌شود، آنچه كه بيشتر در اين كتابخانه‌ها مورد توجه قرار مي‌گيرد، افزايش سطح سواد و مهارت خواندن مي‌باشد.

از موارد ديگر پيشنهادي، برقراري ارتباط بين اعضاي داخل كنسرسيوم و بين آنها و سازمان‌هاي خارج از كنسرسيوم، تشكيل سايتي براي ارائه قيمت و معرفي تمام نشريات الكترونيكي، تطبيق سال شمسي و ميلادي بدون پرداخت شارژ اضافه
 تنظيمات مالي براساس زمان‌بندي (مثل قسطي)، داشتن قوانين همكاري و وجود مرجعي براي حل اختلافات اعضاء مي‌باشد.

با اينكه معمولاً انجام يك كار گروهي سختر از كار فردي مي‌باشد ولي مسلماً فوائد و نتايج آن مطلوبتر خواهد بود. در تشكيل كنسرسيوم نيز اين مسئله صادق است. با توجه به روند رو به رشد فعاليت‌هاي پژوهشي در ايران در طي ده سال گذشته و مخصوصاً در چند سال اخير كه نشان‌دهندة پتانسيل نهفته‌اي است كه قابليت برنامه‌ريزي براي نيل به رشد و ترقي را دارد، تشكيل كنسرسيوم هاي مختلف داخلي و خارجي و مديريت بهينه آن مي‌تواند نقش خوبي در تبديل نتايج تحقيقاتي كشورمان به يك ثروت ملي داشته باشد.

از مزاياي تشكيل يك كنسرسيوم مي‌توان به موارد زير اشاره كرد:

1- ايجاد يك رهبري واحد در كتابخانه‌ها

2- تجمع كتابخانه‌ها در كنار هم و انتقال تجاربشان به همديگر از طريق برپائي كارگاه‌هاي آموزشي

3- امكان بررسي منابع و تعيين اولويت‌ها و حذف موارد تكراري

4- دريافت اطلاعات كافي در مورد قيمت‌هاي پيشنهادي ناشران و اخذ مناسبترين قيمت 

5- دستيابي مقرون به صرفه به منابع اطلاعاتي و كاهش هزينة خريد

6- ثبات قيمت

اين كار از يك طرف براي ناشران هم مفيد فايده خواهد بود. به دليل:

1- مذاكره با يك مرجع واحد بجاي روياروئي با تمام اعضاء.

2- تحويل راحتتر منبع.

پيوستن ايران به كنسرسيوم بين‌المللي آيفل مي‌تواند نويددهندة تحولي درخشان در زمينة تأمين منابع الكترونيكي در آينده كشورمان باشد كه ان‌شاءالله با ايجاد شرايط لازم و برطرف شدن موانع، اين امر مهم تحقق يابد. كما اينكه هم اكنون گامهائي در اين رابطه برداشته شده است. و از مرداد 84، ايران با پيوستن به آيفل، دورة آزمايشي يك سالة خود را طي مي‌كند و در اين مدت، منابع و مدارك براي نماينده آيفل در ايران
 ارسال شده و توسط ايشان توزيع مي‌شود.

منابع:

1- كارگاه آموزشي كنسرسيوم‌هاي تأمين منابع اطلاعات علمي، 20 و 21 شهريور سال 1384، دانشگاه تهران.

2- http:// www. eifl. net

� - Electronic Information For Libraries


� - Consortium of the Iranian Academic libraries


� - Consortium of the Iranian Academic Libraries


� - Cultural Research Bureau


� - تفاوت سال شمسي و ميلادي موجب مشكلاتي در پرداخت بودجه مي‌شود.


� - آقاي ابراهيم عمراني (دانشگاه تهران)
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