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واحد 41

بازديد از كتابخانه ملي ايران

گردآورنده:

حميده موسوي نژاد

تابستان 85

بازديد از كتابخانه ملي ايران
تاريخ بازديد: ساعت 13 روز شنبه 27/3/85

استاد گرامي: سركار خانم صميعي

ليدر گرامي: سركار خانم تهراني
ساختمان كتابخانه ملي در بزرگراه حقاني (( غرب به شرق)) بعد از دستگاه مترو ميرداماد- بلوار كتابخانه ملي ايران واقع شده است.
كتابخانه ملي تا سال 1316 كتابخانه سلطنتي نام داشت و بعد از اين سال كتابخانه ملي ناميده شد.

10 ساختمان در مكانهاي مختلف نظير 30 تير – بهارستان – ظفر – جردن و … داشت كه همه را ادقام كرده در سال 1375 اولين كلنگ ساختمان فعلي توسط آيت الله رفسنجاني زده شده و در 11 اسفند 1383 توسط جناب آقاي خاتمي افتتاح گرديد.

اين ساختمان 8 طبقه است كه 3 طبقه مثبت و 4 طبقه منفي دارد حالت سه بلوكه است. 97 هزار متر مربع متراژ دارد كه 65 هزار متر مربع ساخته و 22 هزار متر مربع نساز است.

اين كتابخانه كتاب اماني ندارد و اساس كارش حفظ و نگهداري آثار مكتوب و غير مكتوب است اعم از چاپي و غير چاپي شامل كتابي و غير كتابي: كتابي مانند كتاب و غير كتابي مانند نشريات ادواري و غير چاپي نيز شامل كتابي و غير كتابي: كتابي مانندنسخ خطي و غير كتابي مانند مواد غير كتابي 51 عنوان مواد مانند cd، نوار، فيلم، ديسكت، ميكروفيلم، ميكروفيش و …
ساعت كار كتابخانه از ساعت 5/7 صبح الي 5/7 شب است. البته براي كارمندهاي رسمي تا 5/3 بعد از ظهر مي باشد.

تمام وسايل و امانات اين كتابخانه ايراني مي باشد به جز موكتها كه ضد آب و ضد حريق هستند و ريلهاي كتاب بر اين ساختمان به سيستم اعلام حريق مجهز بوده و تا 8 ريشتر در برابر زلزله مقاوم است درز ژوئن در تمام ساختمان به چشم مي خورد.

10 راهرو كه اين راهرو ها شامل پله هاي اضطراري، آب مركزي، سرويسهاي بهداشتي آسانسور و … و شافت نام دارند در اين ساختمان وجود دارد.

دستگاه تهويه ظرف 7 ثانيه كار مي كند. درهاي مخازن ضد حريق است و به طور خود كار بسته مي شود و سيستم مدار بسته امنيت ساختمان را تضمين مي كند.

سايت كتابخانه؛ اين كتابخانه يك سايت دارد كه مجموعه فعاليتها و گزارشات كتابها و … را در آن بروز مي كند.
قانون و اسپاري: هر ناشري موظف است 2 الي 4 نسخه از كارش را به كتابخانه ملي بدهد.

شرايط عضويت در كتابخانه ملي :

شرايط عضويت در اين كتابخانه:

يك قطعه عكس 4* 3 رنگي 

كپي صفحات شناسنامه 

كپي آخرين مدرك تحصيلي كه بايد ليسانس باشد.

فقط دانشجويان رشته كتابداري در مقطع ليسانس در موقع دانشجويي هم مي توانند عضو شود.

دانشجويان رشته هاي ديگر فقط در صورت داشتن فرم درخواست از دانشگاه براي تحقيق و … مدت دار مي توانند عضو شوند . (( در يك مقطع كوتاه مثلا يك ماه))

اين كتابخانه شامل قسمتهاي مختلفي مي باشد:

قسمت كارشناسان: «توضيحات مربوطه در اين بخش را سركار خانم كهن بازگو كردند»

كه در اين قسمت  اطلاع رساني همگاني و پذيرش صورت مي گيرد. اولين مكاني كه هر مراجعه كننده رجوع مي كند.

قسمت كامپيوتر: در اين قسمت 6 تا 7 كامپيوتر براي آقايان و 6 تا 7 كامپيوتر براي خانمها براي سرچ كتاب از طريق عنوان، موضوع، مؤلف و … وجود دارد.

 قسمت فيفا: فهرست نويسي پيش از انتشار 

هر كتاب يك شناسنامه ملي دارد «شماره استاندارد بين المللي كتاب» « شابك» 

قسمت فهرست نويسي.

قسمت مبادلات – ثبت آثار

قسمت سفارشات

قسمت اداري 

قسمت عضويت و …
قسمت كودكان 6 الي 4 ساله و قسمت نابينايان و معلولين 

در اين كتابخانه 3 تالار همايش وجود دارد. اولين تالار كه مورد بازديد قرار گرفت تالار 70 نفره و دومين تالار 200 نفره مجهز به سيستم وايرلس «بي سيم» كه همزمان به 4 زبان اصلي ترجمه مي كند و سيستم اعلام حريق، سيستم صوتي و تصويري مي باشد.

سومين تالار 500 نفره بنام يوسف شريعت زاده كه مهندس ساختمان بوده و در بين ساخت بيمار شده و سپس فوت كرده است كه مجهز به تمامي سيستم هايي كه تالارهاي قبل داشتند مي باشد 

خبرنگاران و عكاسان در طبقه بالا «بالكن ها» مستقر مي شوند .

همزمان اگر در اين سالن برنامه اي اجرا شود در سالن 200 نفره هم ديده مي شود.

اين كتابخانه همچنين شامل 7 تالار مي باشد.

تالار ابن نديم «تالار مرجع و كتابشناسي»

كه در اين تالار سيستم باز است يعني مراجعه كننده خود كتاب مورد نظر را از داخل كتابخانه برداشته ولي پس از استفاده آنرا روي ميز قرار مي دهند تا كتاب داران خود آنرا در جاي مخصوص خودش قرار دهند. در هر تالار بخش امانات وجود دارد.

سيستم كد گذاري بر اساس كنگره آمريكا مي باشد. مشاورين مرجع حضور دارند. سيستم ميز و صندلي هاي مطالعه داراي چراغ مطالعه و 2 سوكت برق و تلفن براي لب تاب و اينترنت مي باشد.

سطح ميزها سبز رنگ طراحي شده براي جلوگيري از انعكاس نور 

در قسمت ورودي تالار قرآن بزرگي به صورت لوح به چشم مي خورد كه دست نوشته استاد يزدجردي به خط نسخ عثمان طه نوشته شده و در اين كار هنري بسيار نفيس 9 نفر ديگر با ايشان همكاري داشته اند.

اتمام اين اثر 5 سال به طول انجاميده و اين اثر زيبا را خانواده استاد به جناب آقاي خاتمي هديه كردند و ايشان نيز به كتابخانه سپردند.

براي سرچ و بازيابي منابع غير از بخش هاي بيروني در هر قسمت نيز بخشي با وجود كارشناسان راهنما و مربوطه، براي راهنمايي و سرچ منبع وجود دارد.

تالار سهروردي  «تالار ايران شناسي و اسلام شناسي» سركارخانم هاشمي كارشناس اين بخش گزارش فعاليتهاي اين بخش را توضيح دادند. تنها بخشي كه همه منابع در همان بخش نگه داري مي شود داراي گالري هاي بازديد كنندگان براي عدم اختلال براي مطالعه كنندگان، در اين بخش 39 هزرا جلد كتاب و 2 هزار عنوان تست وجود دارد كه به چهار زبان اصلي انگليسي – روسي- آلماني و فرانسه مي باشند. 

تالار ابن سينا  «تالار علوم انساني»

بزرگترن تالار مطالعه مخزن و مرجع به بخش علوم انساني تعلق دارد.

تالار خواجه نصير  «تالار پيايندها و نشريات ادواري»

در اين بخش نشريات قديمي هر روز صبح به صبح جمع شده و وقتي به تعداد خاص و معيني رسيد صحافي و نگهداري مي شود.

جناب آقاي خزائي كارشناس اين بخش توضيح داد كه در اين بخش اطلاع رساني تخصصي از طريق نشريات شامل روزنامه ها، ويژه نامه ها، ماهنامه ها و 2600 مجله» صورت مي پذيرد.

همچنين اولين روزنامه ايران «وقايع اتفاقيه» كه در سال 1268 به چاپ مي رسيد. در اين بخش نگهداري مي شود.

در قسمت نشريات خارجي كه سركار خانم حسيني كارشناسي آن بود توضيح داده شد كه چون طبق تقاضا اين نشريات جمع آوري مي شود، و تقاضا كم است، محدود است.

تالار رازي  «تالار علوم و فنون»

كه مربوط به كتابهاي علوم پايه شامل مهندسي، فيزيك، زيست ، شيمي و … مي شود.

تالار كمال الملك  تالار منابع غير كتابي»

51 عنوان مواد غير كتابي در اين بخش موجود مي باشد. شامل يك ميليون سند – نقشه- ميكروفيلم- ميكروفيش – عكس و …
كه براي نگهداري اين مواد اين بخش داراي مخزني مخصوص با دما هواي مخصوص مي باشد. از جمله اين اسناد پايان نامه هاي مربوط به مقطع كارشناسي ارشد و دكترا مي باشد.

يكي ديگر از مواد اسلايدها مي باشند كه 80 هزار اسلايد از موضوعات مختلف ابنيه تاريخي، سياستمداران مختلف و …» وجود داشت . يكي ديگر از اسناد دست نويسها و همچنين اسناد مربوط به ازدواج قرون گذشته مي باشد.

نقشه هاي مختلف از ايران و جهان و … ميكروفيلم ها و ميكروفيش ها كتابخانه هايي كه فضاي كمي براي نگهداري كتاب دارند اكثرا در ميكروفيلم و ميكروفيش استفاده مي كنند.

طبق تجربه اگر عمر مفيد كتاب 100 سال باشد ميكروها 400 تا 600 سال عمر مي كنند.
تالار خوارزمي «تالار نسخ خطي»

در اين بخش سركار خانم سلطاني فر كارشناس مربوطه توضيح دادند كه 40 هزار جلد كتاب شامل 20 هزار جلد كتب خطي و 20 هزار جلد كتب نادر وجود دارد.
همچنين كتابهاي نفيس و نادري كه افراد در منزل دارند را اين بخش خريداري مي نمايد. در اين تالار تابلويي زيبا مربوط به 100 سال پيش توجه همگان را جلب مي كرد.

سركار خانم كهن متخصص كتابداري و اطلاع رساني ما را با بانكهاي سرويس دهنده اين كتابخانه آشنا كرد.

پارس آذرخش بانك اطلاع رساني كتابداري 

نمايه مربوط به هيئت امناء كه شامل تمام مقاله هاي موجود از سال 1377 تاكنون مي باشد و به صورت CD نيز در بازار موجود است.

در پايان اين بازديد استاد گرامي سركار خانم صميعي ما را با سيستم باز در قسمت كتابهاي مرجع آشنا كردند و همچنين ما را با توضيحات خود راجع به كتابهاي مرجع اعم از منبع و مرجع «دايرة المعارفها، واژه نامه ها، لغت نامه ها و …» آشنا كردند.
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