1- توانايي درك  ساختمان CPU
1-1- آشنايي با تعريف عملياتي CPU
CPU يا Processor اساسي ترين جزء يك كامپيوتر مي‎باشد. CPU يك آي سي يا تراشه يا chilp است كه از مدارات مجتمع فشرده زيادي تشكيل شده است. بعبارت ديگر مهمترين آي سي يك كامپيوتر ريز پردازنده يا  CPU آن است. محل قرار گرفتن آن روي برد داخلي و در جاي ويژه اي از مادربرد قرار دارد. 

در سراسر جهان شركتاهي زيادي به توليد اين آي سي پرداخته اند از معروفترين آنها ميتوان ريز پردازنده Motorolla- intel و AMD و Cyrix را نام برد.

ريز پردازنده از واحدهاي گوناگوني تشكيل شده  كه هر واحد وظيفه خاصي را انجام مي‎دهد. با قرار گرفتن اين واحدها در كنار يكديگر يك ريز پردازنده به صورت يك مجموعه مجتمع و فشرده تشكيل مي‎شود. هر ريز پردازنده از واحدهاي زير تشكيل شده است.

1- واحد محاسبه و منطق (ALU)
اين واحد شامل مداراتي است كه ميتواند محاسبات برنامه هاي كامپيوتري را انجام دهد، مثلا مجموع دو عدد را بطور منطقي محاسبه مي‎كند. ALU مخفف كلمات Aritmatic- Logic- Unit است.

2- واحد كنترل CU يا conmtrol- unit اين واحد بر واحد ورودي و خروجي حافظه هاي گوناگوني نظارت مي‎كند و چگونگي ورود و خروج آنها را كنترل مي‎كند.

3- حافظه هاي ثابت يا Register
هر ريز پردازنده براي جمع آوري اطلاعات نياز به يك محل موقت دارد تا داده ها را در داخل آنها قرار داده و در مواقع لزوم از آنها استفاده نمايد، كه اين محلهاي موقت را حافظه هاي ثابت يا Register مي گويند.

4- حافظه هاي پنهان يا cache
حافظه مخفي يا cache يك حافظه سريع است كه مورد استفاده CPU قرار مي‎گيرد. بعبارت ديگر چون سرعت عمليات CPU زياد است لذا اطلاعات نيز بايد با سرعت زياد از حافظه اصلي خوانده و پردازش شود، اما سرعت حافظه اصلي كمتر از سرعت CPU است لذا خواندن اطلاعات با مكث همراه مي شود، اين حالت انتظار باعث كند شدن سرعت كامپيوتر مي گردد . به منظور جبران اين وضع از واحدي به نام Ca che استفاده مي كنند كه سرعت آن برابر سرعت CPU است. در نتيجه مقداري از محتويات حافظه اصلي كه مورد استفاده CPU است به حافظه Cache منتقل مي گردد تا در موقع خواندن و نوشتن با سرعت cpu مطابقت داشته باشد.

پردازنده هاي كامپيوترهاي شخصي معمولاً بصورت يك مستطيل يا مربع شكل است و بر روي آن حروف و ارقامي ديده مي‎شود.

1. نام سازنده پردازنده

2. نسل پردازنده

3. مدل پردازنده

4. سرعت پردازنده

5. ولتاژ پردازنده و شماره سريال

2-1- آشنايي با تراكم عناصر ساختماني در پردازنده

CPU از مجموع قطعات الكترونيكي مخصوصات تراتريستورهاي مختلف تشكيل يافته است. مثلا اولين بار شركت AMD با قرار دادن 500000 تراتريستور پردازنده هاي K6 را با به بازار عرضه نمود. يا شركت Intel پردازنده SL 80368 را در آن 855000 تراتريستور بكار رفته و داراي 32 بيت خط حامل داخلي و 16 بيت خط حامل خارجي بود به بازار عرضه نمود. همچنين شركت اينتل پروسسورهاي 80586 را كه بيش از يك ميليون تراتريستور تشكيل شده بود به بازار عرصه نموده است.

3-1- آشنايي با سرعت ساعت سيستم

سرعت پردازنده مستقيما روي عملكرد آن اثر مي گذارد. يعني هر چه سرعت بالا باشد تبادل اطلاعات پردازنده سريعتر است، معمولاً سرعت پردازنده ها برحسب مگاهرتز بيان مي‎شود. و برخي از سازندگان پردازنده خود را با سرعت واقعي آن نا گذاري نمي كنند بلكه سرعت آنها را بصورت مقايسه اي با پردازنده هاي IBM مي نويسند و آن را با PR نمايش مي دهند. مثلا PR 100  يعني سرعت معادل 100 مگاهرتز است و اگر علام + در جلوي عدد نوشته شود به مفهوم اين است كه از سرعت نوشته شده نيز بيشتر است مثلا + PR133 يعني سرعت پردازنده در مقايسه با پردازنده پتنيوم 133 نيز بيشتر است.

4-1- آشنايي با سرعت ساعت داخلي

هر پردازنده عمليات داخلي خود را براساس سيگنالهاي ساعت داخلي انجام مي‎دهد. بعبارت ديگر سرعت داخلي هر پردازنده تقريبا برابر همان سرعتي است كه روي پردازنده ذكر شده.

1-4-1- سرعت ساعت خارجي سيستم

بعضي از پردازنده ها نياز به سيگنالهاي ساعت خارجي دارند. مثلا Z80 كه قلا در كامپيوترهاي اوليه بكار مي رفت نياز بيك سيگنال ساعت خارجي كه بين صفر تا 5 ولت نوسان كند، داشت يعني نوسان ساز را در مخارج از مدار با آي سي هاي (TTL) مانند 7404 و يك كريستال مي ساختند و بعدا وارد مدار ريز پردازنده مي نمودند.

اكنون نيز همان سيستم ها برقرار است ولي با پيشرفت تكنولوژي از روشهاي بهتر و مداراتي كه داراي تشعشع كمتر و انرژي تلف شده كمتري مي باشند استفاده مي كنند مثلا در ريزپردازنده DX4 80486 ساخت شركت اينتل از يك سيگنال ساعت داخلي يا سرعت 100 مگاهرتز استفاده شده است.

توجه: چون سرعت پردازش در CPU ها بسيار اهميت دارد در نامگذاري كامپيوترها ضمن اسم بردن از پردازنده سرعت ساعت آنرا نيز بازگو مي كنند مثلا P5-100 يعني پردازنده اين كامپيوتر پنتيوم (80568) و سرعت آن 100 مگاهرتز است يا P5-200/MMX يعني پردازنده پنتيوم يا سرعت 200 مگاهرتز يا تكنولوژي MMX مي‎باشد.

5-1- آشنايي با مديريت انرژي پردازنده

بمنظور جلوگيري از انرژي تلف شده در پردازنده ها و كنترول توان مصرفي آنها در برنامه Setup سيستم بخشي به نام power management در نظر گرفته شده است تا در زمان استفاده نكردن از كامپيوتر پس از مدت زماني كه در تنظيم setup وجود دارد سيستم  بحالت خاموش يا reset مي رود. بديهي است بمحض استفاده از كامپيوتر مجدداً بحالت فعال در آمده و عمليات خود را انجام مي‎دهد.

توجه: در برنامه هاي NU و NC نيز گزينه هاي مانند contigure وجود دارد كه ميتوان انرژي سيستم و پردازنده و مانيتور را مديريت و كنترل نمود.

6-1- آشنايي با ولتاژ عمليات پردازنده

پردازنده هاي پنتيوم سري p54c با يك ولتاژ كار مي كرد. ولي پردازنده هاي P55C به علت تغيير در جريان برق تغذيه كننده، تكنولوژي دوگانه به كار رفته است. اين پردازنده جهت كاهش حرارت به 2 ولتاژ مختلف يكي 2.5 ولت براي هسته  وديگري 3.3 ولت براي بخش ورودي / خروجي نياز دارد.

بطور كلي يكي از تكنولوژي هاي توليد پردازنده اين است كه سيم كشي هاي درون آن نازكتر باشند كه در اين صورت پردازنده به ولتاژ و جريان كمتري نياز خواهد داشت و همين مسئله باعث مي‎شود كه پردازنده ها با سرعت بيشتري كار كرده و گرماي كمتري توليد كنند. به همين دليل پردازنده هاي با ولتاژ دوگانه طراحي شده است.

ولي بخش ورودي / خروجي (I/O) به 3.3 ولت نياز دارد كه در مادربردهاي جديد Soket 7  بكار رفته و هر كارخانه سازنده با ولتاژهاي مختلفي كار مي كنند كه در زير، ولتاژ چند پر دازنده مختلف بعنوان نمونه ذكر شده است.

7-1- آشنايي با خاصيت MMX در پردازنده ها

MMX تكنولوژي است كه در ژانويه 1997 به بازار آمد و هدف آن افزايش سرعت و كيفيت كارهاي مالتي مديا (چند رسانه اي) مي باشد كه در اين پردازنده ها يك سري دستورالعملهاي جديد ايجاد شده كه حدودا 57 دستور العمل است. يعني 4 نوع داده (data type) جديد و 8 رجيستر 64 بيتي به پردازنده هاي قبلي اضافه شده است كه توانايي پردازنده را بالا برده و برنامه نويسان حرفه اي مي‎تواند در برنامه هايشان از اين دستور العمل ها استفاده نمايند تا سرعت اجراي برنامه افزايش يابد. برنامه هايي كه با استفاده از دستورات mmx نوشته مي‎شوند و در پردازنده هاي معمولي نيز اجرا مي‎شوند ولي سرعت اجراي برنامه كمتر مي‎باشد. CPU هاي MMX به P55C معروف مي باشند.

2- توانايي شناخت نسلهاي پردازنده

كامپيوترها از زمان تولد تا كنون دچار تحولات و تغييرات بسيار زيادي شده اند بطوريكه پردازنده ها كه مغز اصلي كامپيوترها هستند، مرتبا در حال تكامل و پيشرفت مي باشند و انواع جديد آنها با قيمتهاي كم و سرعتهاي بالا و هوشمند ببازار عرضه مي‎شود. بدانجهت قبل از شناخت نسلهاي پردازنده اشاره مختصري به نسلهاي كامپيوتر خواهيم داشت.

1- نسل اول (لامپهاي خلاء)

اين نلس كه در سال 1946 تا 1959 توليد شد براساس لامپهاي خلاء ساخته و عرضه گرديد. منتها بعلت بزرگي و مصرف انرژي زياد و قيمت بالا و سرعت كم سريعا از رده خارج شد.

2- نسل دوم (ترانزيستوري)

اين نسل از كامپيوترها از سال 1959 تا 1964 توليد شدند كه پردازش اطلاعات آن توسط مدارات تراتريستوري انجام مي گرفت و نسبت به نسل اول كوچگتر و داراي سرعت بالايي بودند. از معروفترين كامپيوترهاي اين نسل مي‎توان به كامپيوترهاي IBM اشاره نمود.

3- نسل سوم (مدارات مجتمع يا IC)

اين نوع از كامپيوترها كه از سال 1964 تا 1971 توليد شد. در مدارات خود از مدارات مجتمع يا IC كه مخفف كلمات (Integrate circuits) است استفاده گرديد. اين نسلي از كامپيوترها داراي ويژگي بهتري نبست به نسل هاي قبلي بود و علاوه بر كوچك شدن حجم كامپيوتر سرعت آن نيز بالاتر رفته و عمليات پردازش اطلاعات سريعتر بود.

4- نسل چهارم (ريزپردازنده ها)

اين نوع از كامپيوترها كه از سال 1971 تا كنون ساخت مي‎شوند از مدارات مجتمع پيچيده اي تشكيل شده اند كه آنها از ريز پردازنده يا ميكروپروسسور مي گويند.  واز ويژگي هاي اين نسل كوچكتر شدن كامپيوترها و مصرف انرژي كم و هزينه ساخت كم است. ميتوان كامپيوترهاي شخصي را جزو اين نسل را كامپيوتر داشت.

5- نسل پنجم (كامپيوترهاي هوشمند)

اين نوع كامپيوترها كه از سال 1990 به بعد طراحي شد براساس منطق فازي پايه گذاري شده كه مي‎توان به  با هوش بودن كامپيوترها اشاره كرد.

حال با توجه به مقدمه بالا نسلهاي پردازنده را توضيح مي‎دهيم:

شناخت نسلهاي پردازنده:

پردازنده يا CPU مسئول ارسال و پردازش اطلاعات و اجراي دستورالعملها مي‎باشد كه در حقيقت به عنوان مغز كامپيوتر عمل مي نمايد.

همانطور كه در شكل بالا مشاهده مي‎كنيد هر CPU داراي چندين پايه مي باشد كه براحتي در سوكت CPU بر روي مادربرد قرار مي‎گيرد و اعمال زير را انجام مي‎دهد:

الف) كنترل تمام عمليات محاسباتي

ب) كنترل و پردازش اطلاعات

پردازنده را در كامپيوترهاي شخصي مدار مجتمع يا آي سي (IC) chips (چيپ) يا تراشه، ميكروپروسسور و يا ريز پردازنده مي‎نامند.

معمولاً در ساختمان پردازنده ها از سيليكون كه خاصيت نيمه هادي دارد استفاده مي كنند و هر شركت روش مخصوصي براي ساخت پردازنده ها بكار مي برند كه در بخشهاي ديگر توضيح بيشتري داده خواهد شد.

لازم است، هر پردازنده قبل از استفاده كاملاً شناخته شود زيرا هر كدام داراي مشخصاتي هستند كه دستور العمل هاي بخصوصي را اجرا مي كنند.

بر روي هر پر دازنده يك سري حروف و ارقام مشاهده مي‎شود كه اگر شناختي از اين مشخصات داشته باشيم مي توانيم به نسل پردازنده ها پي ببريم بديهي است شركتهاي زيادي در توليد پردازنده ها فعال هستند مانند IBM ، Cyrix ، AMD موتورولا و غيره  … كه در بين آنها محصولات شركتهاي اينتل و موتورولا معروفتر و متداولتر است. اين شركتها پردازنده هاي خود را با شماره هاي اختصاص 86*80 و XXX 68 معرفي كرده كه حرف X با توجه به تكامل پردازنده ها يك عدد يك رقمي مي‎باشد. دو رقم سمت چپ نام پردازنده را مشخص مي‎كند و سه رقم سمت راست نسل پردازنده را مشخص مي نمايد. مثلا در پردازنده 80286 عدد 80 نشان دهنده شركت اينتل و 286 نوع پردازنده مي‎باشد كه نسل دوم را نمايش مي‎دهد.

در اين كتاب فقط پردازنده هاي شركت اينتل توضيح داده مي‎شود.

1-2- آشنايي با پردازنده مدل 8086/8088

پردازنده 8086 در سال 1978 و پردازنده 8088 د رسال 1979 توسط شركت اينتل معرفي گرديد و اين پردازنده ها در زمان خود سريعترين پردازنده بحساب مي آمد كه از نظر كيفيت و قيمت و كنترل وسايل جانبي بهتر از پردازنده هاي ديگر بود و داراي سرعت 477 و 8 مگاهرتز بوده كه حدودا 29 هزار تراتريستور در آن بكار رفته و حافظه آدرس پذيري آن يك مگابايت بود و جزو پردازنده هاي نسل اول بشمار مي آمدند.

يكي از مزاياي اين پردازنده نسبت به پردازنده هاي قبلي اين بود كه اطلاعات به صورت 16 بيتي در داخل پردازش و بصورت 8 بيتي به گذرگاه خارجي اتصال داشت.

2-2- آشنايي با پردازنده مدل XT 80186 

IBM بعد  از پردازنده 8086 و 8088 X در سال 1982 پردازنده هاي 80186 را معرفي نمود كه اين پردازنده ها به مقادير كافي و در زمان هاي لازم براي طراحي يك كامپيوتر پر فروش در دسترس نبودند. اين پردازنده در بعضي از بردهاي اختياري مانند كارت IBM ARTJC كه يك پردازنده مخصوص real- time است استفاده گرديد و جاي اين پردازنده سريعا توسط پردازنده 80286 در فوريه گرفته شد.

3-2- آشنايي با پردازنده XT 80286

اين پردازنده كه در سال 1982 توسط شركت اينتل معرفي شد جزو پردازنده هاي نسل دوم است و قادر است 16 مگابايت حافظه را آدرس دهي نمايد و همچنين 16 بيت اطلاعات را پردازش و به صورت 16 بيتي به گذرگاه خارجي اتصال يابد تعداد تراتريستورهاي بكار رفته حدودا 130000 عدد مي باشد.

علت استفاده شركت اينتل از حروفات XT در آخر نام پردازنده استفاده از حافظه هاي الحاقي (Expanded- memory) است كه در نسل هاي قبلي امكان پذير نبود و يكي از مزاياي اين پردازنده شروع عملكرد چند برنامه اي يعني توانائي انجام چند كار با برنامه هاي گوناگون بود به حالتهاي real - mode يا (protected) از آن زمان ارائه گرديد. البته سيستم عامل DOS چنين قابليتي را نداشت اما سيستم عامل هاي بعدي مانند ويندوز چنين قابليتي را ارائه داد.

شركت IBM اين پردازنده را در سال 1984 روي كامپيوترهاي AT بكار برد و سرعت آنرا از 6 مگاهرتز ارتقاء داد.

4-2- آشنائي با پردازنده مدل 80386

اين پردازنده در سال 1985 توسط شركت اينتل ببازار معرفي شد و يكي از ايده هاي جديد اين نسل 32 بيتي بودن آن است. يعني قادر بود دو برابر داده را پردازش و با تجهيزات جانبي 32 بيتي ارتباط برقرار نمايد و سرعت اين پردازنده 16 و 20 و 25 و 33 مگاهرتز بوده و قادر است 4 گيگا بايت حافظه را آدرس دهي نمايد و همچنين شركت اينتل درسال 1988 پردازنده SX 80386 را وارد بازار كرد كه از 275000 تراتريستور تشكيل شده بود و ميتوانست با كمك پردازنده 80387 كه يك پردازنده محاسباتي كمك بود كار نمايد. اين عمل باعث شد كه اين پردازنده بتواند با برنامه هاي گرافيكي و صفحه گسترده براحتي كار كند. يكي از مزاياي خوب اين پردازنده قيمت ارزان آن بود كه اين عمل موجب شد كه پردازنده 80286 سريعا از رده خارج  شود.

5-2- آشنائي با پردازنده 80486

از سال 1989 ساخت پردازنده هاي مدرن آغاز گرديد. اولين پردازنده مدرن كه 80486 نام گذاري گرديد علاوه بر مزاياي پردازنده 80386 از نظر سرعت، كمك پردازنده ها و حافظه هاي پنهان نيز داخل اين پردازنده قرار گرفت و سرعت آن به 120 مگاهرتز ارتقاء يافت. اين پردازنده با پسوندهاي SX و DX عرضه گرديد كه هر دو نوع 32 بيتي بودند ولي نوع SX آن فاقد كمك پردازنده در داخل خود بود ولي سرعت آن تقريبا دو برابر سرعت DX 80386 بود و حافظه آدرس پذيري آن 4 گيگابايت و داراي 8 كيلو بايت حافظه پنهان Cache بود كه ميتوانست تازه ترين دستور العمل اجرا شده و يا دستوراتي كه احتمال استفاده آنها مي رفت در خود نگهداري نمايد.

ضمناً اين پردازنده حافظه هاي پنهان خارجي ثانويه را پشتيباني مي‎كند شركت اينتل SL 80486 را در سال 1992 عرضه نمود كه بيشتر در سيستمهاي قابل حمل استفاده گرديد و مي توانست با 3.3 ولت كار كند و اين عمل باعث مي‎شد انرژي تلف شده كمتر بوده و كامپويتر با باطري نيز بخوبي كار كند.

بعدا پردازنده هاي DX2 80486 و DX4 80486 در سال 1994 طرح و ارائه گرديد كه از نظر سرعت و قدرت پردازش بسيار قوي بودند كه يكي از مدل هاي اين پردازنده 66-2 DX 486 است  كه سرعت آن 66 مگاهرتز و DX4 486 كه سرعت آن حدود 100 مگاهرتز مي‎باشد كه داراي واحد محاسباتي اعشاري و واحد مديريت حافظه نيز مي باشند.

بعدا نيز شركت AMD (American Micro Devces) كه بزرگترين شركت سازنده مدارات (IC) درآمريكاست پردازنده 100-4 DX 80486 را عرضه نمودكه از نظر كارآيي و مصرف برق و قميت با ديگر پردازنده ها رقابت نمود. ضمناً تعداد تراتريستورهاي بكار رفته 9000000 عدد بوده و خط حامل داخلي و خارجي آن 32 بيتي مي‎باشد.

علاوه بر پردازنده هايي كه توضيح داده شد در سال 1992 شركت سايريكس (Cyrix) پردازنده DRUZ 486 CX را با سرعتهاي 32 و 16-40 و 20 و 50 و 25 كه 4 گيگابايت حافظه را آدرس دهي مي نمايد ارائه كرد كه در بعضي از كامپيوترهاي خانگي مورد استفاده قرار گرفت و يكي از مزاياي آن پائين بودن قميت پردازنده بود.

6-2- آشنائي با پردازنده پنتيوم (P5)
اين پردازنده نيز در سال 1993 توسط شركت اينتل به نام پنتيوم يا P5 به بازار عرضه گرديد و يكي از تغييرات مهم اين پردازنده 64 بيتي بودن آن است يعني مي توانست 64 بيت اطلاعات را پردازش و به 64 بيت گذرگاه خارجي اتصال يابد كه اين عمل علاوه بر بالا بردن سرعت پردازنده قدرت پردازش را بالا برد. بطوريكه ميتوانست در هر ثانيه 100 ميليون دستور العمل را اجرا نمايد. يا در پنتيوم با سرعت 200 مگاهرتز تعداد دستورالعملهاي اجرائي به 300 ميليون دستور العمل رسيد.

اين نوع پردازنده ها كه به نسل پنجم مشهور شده اند، داراي مدلهائي است كه حداقل سرعت آنها 60 و حداكثر سرعت آنها 200 مگاهرتز مي باشد اين پردازنده مي‎تواند محاسبات اعشاري را بخوبي اجرا و تصاوير گرافيكي را اجرا نمايد.

يكي از معايب اين پردازنده توليد گرماي زياد بعلت سرعت پردازش زياد آن است كه شركت با گذاشتن خنك كننده روي پردازنده اين مشكل را حل كرده اند.

1-6-2- معماري فوق سنجش در PENTIUM
پردازنده 486 دستور العمل هاي صحيح را از طريق يك pipeline (لوله كشي) تكي در 5 مرحله مجزا مي‎كند.

1. فراخواني دستور العمل prefetch
2. از كد در آوردن (Decode)
3. توليد آدرس

4. اجراي دستور العمل

5. بازنيوسي و write back 

وقتي 486 دستور العملي را اجرا مي‎كند. لوله كشي تا زمانيكه دستور العمل به مرحله ديكود (decode) يا رمزگشائي منقل  شود غيرقابل دسترس مي ماند. فقط پس از انتقال به مرحله ديكود، لوله كشي براي آغاز عمليات دستور العمل بعدي آماده مي گردد پنتيوم داراي دو لوله كشي مستقل يكي بنام U و ديگري V مي‎باشد. اين بدان معناست وقتي بر روي يك دستور العمل از طريق يك لوله كشي عمل مي شود، دستور العمل بعدي مي‎تواند توسط دومين لوله كشي اداره شود. بعضي از دستور العمل ها نمي تواند بطور همزمان اجرا شوند زيرا دستور العمل بعدي ممكن است وابسته به نتيجه اجراي دستور العمل قبلي باشد. به پردازنده اي كه داراي چند pipleine براي اجراي دستور العمل ها باشد پردازنده با معماري فوق سنجش يا سوپر اسكالر گفته مي شو دكه پنتيوم نيز پردازنده اي سوپر اسكالر مي‎باشد. يعني مي‎تواند در هر باس ساعت بيش از يك دستور العمل را اجرا كند. معمولاً در هر باس 2 فرمان را اجرا مي‎كند. از اين نظر مي‎توان آنرا با يك جفت 486 مقايسه كرد .

 عملكرد دستور العمل هاي پردازشي نيز مورد بهينه سازي قرار گرفته است كه يكي از جنبه هاي افزايش فركانس ساعت پردازنده مي‎باشد و هر چه فركانس ساعت پردازنده زياد باشد بهتر است.

امام پردازنده در هر پالس ساعت چه كاري انجام مي‎دهد؟ اين نكته روي راندمان كامپيوتر مؤثر مي‎باشد مثلا اگر يك پرازنده 386 براي جمع كردن 2 عدد به 6 پالس ساعت نياز داشت، يك 486 آن عمل را در دو پالس ساعت انجام مي‎دهد چون ديكود كردن (رمزگشايي) دستور العمل هاي آن بسيار كارآمدتر مي‎باشد.

در پردازنده هاي نسل پنجم و ششم چند فرمان بطور همزمان در يك پالس ساعت انجام مي‎گيرد زيرا آنها چند خط پردازش pipeline دارند كه بطور موازي كار مي كنند.

2-6-2- پيش بيني انشعاب در PENTUM
هر پردازنده تعداد زيادي سيكل ساعت بر اي انجام انشعابات صرف مي‎كند پنتيوم از بافر انشعاب مقصد (buffer target branch) كه بطور اختصار BTB ناميده مي‎شود استفاده مي نمايد.

BTB يك حافظه پنهان بسيار سريع كوچك مي‎باشد در هنگام اجراي دستور العمل ها وقتي به يك دستور انشعاب (Branch) مي رسيم دستور العمل و آدرس انشعاب آن (مقصد) در BTB ذخيره مي گردد. در پيش بيني انشعاب كد دستور العمل در آدرس مقصد در حافظه پنهان دستور العمل بار مي‎شود. اگر پيش بيني درست باشد بدون منتظر ماندن جهت بار شدن دستور العمل انشعاب انجام ميگيرد.

3-6-2- پردازش مميز شناور PENTIUM
اولين پردازنده ها فقط مي توانستند با اعداد كار كنند. بنابراين هر جا كه نياز به محاسبات رياضي بود استفاده از يك كمك پردازنده رياضي ( co-processor) ضرورت داشت. بعدها اين واحد مميز شناور (floating point unit) FPU درون پردازنده قرار گرفت.

FPU هاي مربوط به CPU ها بصورت جدول زير مي‎باشد.

در پنتيوم واحد FPU به منظور حصول به توان بالاتر مجدداً طراحي گرديده است بسياري از عمليات مميز شناور مي‎تواند در يك سيكل ساعت انجام شوند.

گفته مي‎شود كه واحد مميز شناور (FPU) استفاده نكند. استفاده از واحد FPU بستگي به برنامه كاربردي مورد استفاده دارد. برنامه هاي دفتري متعارف از FPU استفاده نمي كنند. در صورتيكه گرافيك سه بعدي و برنامه هايي مانند AUTO CAD نياز به FPU دارند. بازيهاي سه بعدي به شدت وابسته به توان بالاي واحد FPU مي باشند. 

4-6-2- حافظه پنهان پردازنده در PENTIUM
تبادل داده هاي پردازنده بايد با سرعت زيادي انجام گيرد. از آنجا كه زمان دسترسي به حافظه اصلي چند سيكل ساعت بيشتراز زمان دسترسي به حافظه داخلي پروسسور مي‎باشد. از يك نوع RAM ويژه به نام Cache به عنوان بافر يا حافظه مياني استفاده مي‎شود. براي دسترسي به توان بالاي پردازنده بايد از تبادلات پردازنده با محيط بيرون كم كرد و هر چه داده هاي بيشتري درون پردازنده بماند بازدهي بالاتر مي رود، بنابراين پردازنده 486 با يك كمك پردازنده دروني يا همان FPU و به 8 كيلو بايت Cache L1 مجهز شد.

حافظه Cache در پردازنده هايي با فركانس ساعت چند ساعت چند برابر شده مهم مي‎باشد چون در آن پردازنده ها فركانس داخلي از فركانس بيروني بيشتر مي‎باشد.

حافظه cache با افزايش سرعت تبادل داده ها بين پردازنده و محيط خارج، موجب افزايش قدرت پردازنده مي گردد. در پردازنده هاي 486 دولايه cache مطرح شدند. سريعترين حافظه داخل پردازنده قرار دارد و L 1  cache ناميده مي‎شود. لايه بعدي cache 2 L مي‎باشد كه در قالب تراشه SRAM روي برد اصلي قرار گرفته است.

5-6-2- گذرگاه داده هاي 64 بيتي در PENTIUM
پردازنده هاي 486 با باس 32 بيتي با دنياي خارج ارتباط برقرار مي كرد و بنابراين پروسسور 32 بيتي ناميده مي‎شوند. يعني درهر سيكل ساعت 32 بيت اطلاعات از حافظه اصلي به پروسسور منتقل مي كردند. در صورتيكه پروسسورهاي پنتيوم داراي باس داده (Data bus) 64 بيتي مي‎باشد. بنابراين در هر سيكل ساعت ميزان اطلاعاتي كه پروسسور مي‎تواند منتقل نمايد 64 بيت بوده و سرعت انتقال 2 برابر مي‎باشد.

7-2- آشنايي با پردازنده مدل PENTIUMPRO
ششمين نسل پردازنده ها يعني pentium pro و pentium 11 سري تراشه هاي مخصوص به خود را دارند. كه در سال 1995 بوجود آمدند و تا قبل از سال 1997 اين نسل طرفداران زيادي نداشت و فقط پنتيوم پرو موفق شده بود كه در كامپيوترهايي كه به عنوان سرور استفاده مي گرديد بكار رود.

پنتيوم پرو يك پردازنده RISC خالص مي‎باشد كه براي پردازش هاي 32 بيتي در ويندوز NT يا os/2 بهينه شده است. مهمترين خاصيت آن وجود cach L2 تعبيه شده در داخل آن بود. مانند اينكه دو چيپ در داخل يك چيپ مي‎باشد.

خاصيت هاي جديد pentium pro عبارتند از: 

مقدار kb 256 يا kb 512 حافظه cache L2 در داخل آن تعبيه شده بود كه از طريق يك باس 64 بيتي در داخل cpu به آن وصل مي گرديد.

5.5 ميليون ترانزيستور در داخل cpu 150 ميليون براي kb 256 حافظه cache L2 (براي هر بيت 6 ترانزيستور) بود.

داراي 4 مسير براي اجراي همزمان دستور العمل ها بود.

داراي تكنولوژي پروسسور Bicmos چهار لايه اي 2.9 ولت بود و داراي خصوصيات ديگري مي‎باشد كه از حوصله كتاب حاضر خارج مي‎باشد.

8-2- آشناي با پردازنده PENTIUM II
پردازنده هاي PENTIUM II  حاوي مدل هاي MH2 233 تا 450 مگاهرتز مي‎باشد و داراي 512 كيلو بايت حافظه نهانگاهي ثانويه مي باشد. (;2) و سرعت باس آن در تراشه هاي 233 مگاهرتزي برابر 66 مگاهرتز بوده و در مدل هاي 350 مگا هرتزي و بالاتر سرعت باس آن 100 مگاهرتز مي‎باشد. پردازنده هاي پنتيوم II مدل Xeon داراي حافظه گش ثانويه 512 كيلو بايت تا 2 مگابايت مي‎باشد.

9-2- آشنايي با پردازنده مدل PENTIUM III
پردازنده pentium III  در فوريه سال 1999 در سرعت هاي 450 و 500 مگاهرتزي ارائه شد. اين پردازنده داراي 57 دستور العمل SIMD و 70 دستور العمل تخصصي معروف به SSE دارد. SIMD يعني  اينكه يك دستور العمل بتواند بر روي چندين داده عمل كند و در نتيجه سرعت پردازش به ويژه در پردازش هاي صوتي و تصويري را بالا مي‎برد و به همين دليل پنتيوم III در اجراي عمليات تصاوير سه بعدي، صوتي، تصويري، و اينترنت توانمندي بيشتري دارد.

در pentium III حافظه Cache در داخل پردازنده مي بشد كه اين نوع معماري را (on- die cache) مي گويند. اين معماري ارتباط پردازنده را با حافظه cache سريعتر مي نمايد. حافظه caceh در پنتيوم Pentium III با سرعت پردازنده كار مي‎كند. در نتيجه پردازنده جهت گرفتن داده ها در انتظار Buffer نمي ماند.

10-2- آشنايي با پردازنده مدل AMD K6
شركت AMD كه يكي از شركت هاي سازنده پردازنده مي‎باشد پردازنده هاي K6 را كه سرعت پردازش آنها 300 MHZ مي باشد و مي‎توان گفت رقيب پردازنده هاي Pentium 233 mu2 مي باشد  ساخته است.

پردازنده هاي مدل بالاتر اين شركت K6-II و K6- III قرار گرفته كه در مقابل پردازنده هاي اينتل Pentium II و Pentium III ساخته شده اند K6-2 پس از پردازنده K6 و پردازنده اي كاملتر مي باشد كه در سرعت هاي 300 تا 475 مگاهرتز موجود است و امكانات تكنولوژي 3D NOW را دارا مي‎باشد كه اين تكنولوژي مانند دستور العمل هاي چند رسانه اي (Multimedia) پنتيوم II و III اينتل مي‎باشد كه يك مجموعه دستور العمل SIMD مي باشد كه اشمل 21 دستور العمل جديد براي بهينه سازي اجراي عملياتي مالتي مديا  وگرافيك سه بعدي مي‎باشد. خود K6-2 داراي حافظه نهانگاهي ثانويه (Secondery cache) نبوده و مي‎توان آن را بر روي مادربرد نصب كرد.

K6-III پردازنده اي با حافظه نهانگاهي ثانيوه مي‎باشد كه سرعت آن 400 و 500 مگا هرتزي مي‎باشد. حافظه secondery cache بر روي K6-III 256 كيلو بايت مي‎باشد و علاوه بر آن 512 كيلو بايت الي 2 گيگا بايت حافظه نهانگاهي ثانويه برروي مادربرد قابل نصب است. اين پردازنده شبيه Pentium III xeon مي‎باشد.

11-2- آشنايي با پردازنده مدل Deschutes 
پردازنده Deschutes ويرايش سومي از پردازنده هاي پنتيوم II مي باشد كه اينتل توليد كرده و با مدل pentium II 33 MHZ به بازار عرضه گرديد. جهت ساخت آن بجاي استفاده از تكنولوژي 0.35 ميليمتر از تكنولوژي 0.25 ميلي متر استفاده شده و اين بدان معنا مي‎باشد كه توليد كنندگان مي‎توانند از يك ويفر چيپهاي بيشتري استفاده كنند و در نتيجه مقدار توليد افزايش و قيمت آن پايين مي‎آيد. همچنين ولتاژ كاري هسته (vcore) از 2.8 ولت به 2 ولت كاهش يافته است كه باعث كاهش اتلاف انرژي و توليد گرماي كمتر مي‎شود و در نتيجه نسبت به مدل قبل خود Klamath كه حدود 32 وات انرژي مصرف مي كرد. مصرف انرژي آن با فركانس 333 مگاهرتز حدود 15 وات مي باشد.  پردازنده Deechutes براي كار در عمليات دوگانه و منفرد مناسب است.

12-2- آشنايي با پردازنده مدل P7- merced 
نسل جديدي از ريزپردازنده كه 64 بيتي مي‎باشد ساخت مشترك شركت اينتل و هيولت پاكارد مي‎باشد.

و به نام IA- 64  يا آكا- ميرسد (aka. Merced) ناميده مي‎شود. هرسد معماري 32 بيتي x86 را به 64 بيت توسعه داده و يك مجموعه دستور العمل جديد را معرفي مي نمايد. همانگونه كه معماري 32 بيتي 386 با پردازنده هاي 16 بيتي  486 . 8086 و 8088 سازگاري داشت. اين معماري نيز با معماري x86  كنوني سازگاري دارد. و در اين پردازنده از تكنولوژي VLIW  (Very- long Instruct Word) استفاده شده است. و جهت استفاده از تمام امكانات مرسد نياز به نرم افزارهاي 64 بيتي مي‎باشد. اولين سيستم عامل 64 بيتي براي Merced احتمالا يك محصول جديد يونيكس مي‎باشد.

3- توانايي روش نصب مادربرد

قبل از نصب مادربرد لازم است در جعبه ابزار كامپويتر وسايل زير را داشته باشيد. 

1. پيچ گوشتي تحت دو سو و چهارسو در اندازه هاي مختلف

2. دم باريك و انبردست كوچك

3. يك سري آچار در اندازه هاي مختلف

4. چند نوع انبرك

5. يك سري ابزار آي - سي در آر و آي - سي نصب كن

6. يك شيشه كوچك الكل و مقداري كهنه براي پاك كردن

7. يك دفترچه يادداشت جهت نوشتن رنگ سيمهاي رابط و يا محل  قطعات باز شده قبلي و يا شماره پايه هاي ارتباطي و غيره …
8.  بمنظور حفاظت و ايمني بيشتر، ميز و صندلي كار را به سيم اتصال به زمين مجهز نمائيد.

9. يك مولتي متر ساده كه بتوان ولتاژهاي AC و DC را اندازه گرفت.

10. استفاده از كتاب راهنماي مادربرد خريداري شده

روش نصب يك مادربرد:

مادربرد آماده را به آرامي در داخل قاب طوري قرار دهيد كه رابط صفحه كليد با سوراخ صفحه كليد در پشت قاب هماهنگ باشد سپس مادربرد را روي پايه هاي پلاستيكي مقابل سوراخهاي آن به نحوي كه هيچ قسمت مدار به قاب فلزي اتصال نداشتهباشد محكم نمائيد. بعدا سوئيچها را طبق كتاب راهنماي دستور العمل نوع CPU تنظيم نماييد. بديهي است كه اگر در اين كار اشتباه كنيد احتمالا سرعت CPU تغيير خواهد كرد و مواظب باشيد در موقع كارگذاشتن مادربرد خميدگي درصفحه آن پيش نيايد و ضمناً در موقع بستن پيچ ها، از واشرهاي پلاستيكي يا كاغذي استفاده نمائيد تا اتصالي بين آنها ايجاد نشود. 

سعي كنيد اين عمليات را با آرامش و به آرامي انجام دهيد چون يك اشتباه ممكن است موجب سوختن مادربرد شود.

1-3- شناسائي اصول بررسي لوازم هاي مادربردها

1-1-3- سوكت ZIF
سوكت ZIF يا (zero in force) يك سوكت CPU است كه در بسياري از مادربردها مورد استفاده قرار مي‎گيرد و با اين سوكت ميتوان براحتي  ريزپردازنده را از جاي خود خارج و يا آنرا تعويض نمود.

لازم به ياد آوري است كه در موقع تعويض CPU لازم است گيره Zif را بطرف بالا بكشيد تا پين هاي سوكت كاملاً باز شود در شكل زير يك نمونه از آن نشان داده شده است.

2-1-3- شكاف slot 1
تمام نقل و انتقال هاي داده ها داخل كامپيوتر از طريق گذرگاهها انجام مي‎گيرد. گذرگاهها به طور كلي به دو نوع تقسيم مي‎شود.

1. گذرگاههاي سيستم كه پردازنده را به RAM (حافظه) متصل مي نمايد.

2. گذرگاههاي ورودي و خروجي (I/O) كه پردازنده را به قسمت هاي ديگر متصل مي نمايد. گذرگاه سيستم روي مادربرد و متناسب با نوع پردازنده آن بر روي سيستم نصب مي گردد.

سوكتي كه پردازنده بر روي آن نصب مي گردد سيستم مي‎نامند كه در سيستم هاي 386 سوكت PLCC بود و مادربورد هايي كه پردازنده آنها DX 386 و يا بعضي از پردازنده هاي 486 بود سوكت PGA استفاده مي گرديد.

در سيستم هايي كه براي پردازنده اهي 486 و پنتيوم (Pentiim) استفاده مي گرديد سوكت پردازنده از نوع ZIF مي‎باشد.

و در سيستم هاي كه از پردازنده هاي سري Pentium II و بالاتر استفاده مي گردد سوكتي كه براي نصب پردازنده استفاده مي گردد به Slot one معروف است كه در شكل هاي (2-3) ملاحظه مي گردد.

3-1-3- معماري جامپرها و (Dip- switch) ها

جامپر يا جافنرها پين هايي روي مادربورد مي باشند كه با تنظيم جامپرها و يا تغيير محل روكش پلاستيكي و قرار دادن آنها در موقعيت هاي مختلف اعمال متفاوتي انجام مي دهند از جمله تنظيم هايي كه توسط جابجايي جامپرها انجام مي‎گيرد.

- تغيير نوع پردازنده بر روي مادربورد

- تنظيم مقدار ولتاژ لازم براي CPU خاص

- انتخاب اندازه RAM در بعضي از مادربوردها

- تعيين مقدار حافظه كش (Cache)
- پاك كردن اطلاعات CMOS و …
كه محل قرار گيري صحيح جامپرها در دفترچه راهنماي مادربورد كه همراه با مادربورد است عرضه مي گردد.

براي مثال تنظيم سوئيهاي كامپيوتر IBM- PC- XT بصورت زير است 

سوئيچ  1: خاموش (روي صفر)

سوئيچ 2: خاموش (روي صفر) اگر كمك پردازنده نصب شده باشد. روشن (روي يك)

سوئيچ 3 و 4: دقيقا با مقدار حافظه نصب شده ارتباط دارد كه از كتاب راهنما كمك بگيريد.

سوئيچ  5و 6: مربوط به نوع مونيتور است مثلا اگر از نوع CGA باشد 5 روشن و 6 خاموش است و اگر تك رنگ باشد 5 و 6 هر دو خاموش هستند.

سوئيچ 7 و 8: اين سوئيچ ها مربوط به درايورهاي فلاپي ديسك ها است يعني 7 روشن و 8 خاموش به معني يك فلاپي ديسك  يا 7 خاموش و 8 روشن به معني دو فلاپي ديسك است.

ممكن است در بعضي از مادربوردها سوئچي ها بصورت كشوئي يا بصورت الاكلنگي باشد و ممكن است صفر ويا يك علامت گذاري شده باشد كه يك نشاندهنده روشن و صفر نشاندهنده خاموش است.

4-1-3- فن خنك كننده پردازنده

با توجه به افزايش سرعت در پردازنده ها و گرم شدن آنها نياز به خنك كردن آنها مي‎باشد. يكي از روشهاي قديمي گذاشتن فن در پشت (Case) است كه با روشن شدن كامپيوتر راه انداز شده و موجب خنك شدن محيط سيستم مي‎شود ولي اخيرا در كامپيوترهاي پيشرفته فن خنك كننده را توسط گيره روي CPU نصب مي كنند و بعضي شركتها بمنظور خنك كردن پردازنده بجاي استفاده از سوكت سراميكي از سوكت هاي شبكه پلاستيكي استفاده كرده و سيمهاي اتصال آن را از آلياژ مس و كاديم انتخاب مي كنند كه عمل هدايت سريعتر انجام گيرد.

5-1-3- بانكهاي حافظه RAM (72 پين و 168 پين)

بانك هاي حافظه 72 پين

حافظه هاي ديناميكي 72 پيني از نوع SIMM بر روي اكثر مادربردهاي 486 و بالاتر يعني Pentium I هم قابل نصب مي‎باشد.

در صورتيكه خط انتقال اطلاعات از نوع 32 بيتي باشد، اگر يك بانك نيز پر باشد، سيستم كار خواهد كرد. زيرا اين حافظه ها، 32 بيتي (4بيت نيز براي بيت توازن كه هر بيت مربوط به 8 بيت مي‎باشد) بوده و قابليت دستيابي به حالت هاي 8 و 16 و 32 بيتي را نيز فراهم مي‎آورد.

در سيستم هاي پنتيوم I كه خط انتقال اطلاعات 64 بيتي مي‎باشد حداقل بايد ود اسلات حافظه 72 پين پر باشد تا سيستم كار كند.

در شكل زير يك حافظه RAM از نوع 72 پين و نحوه قرار دادن آن در سوكت ملاحظه مي‎شود.

بانكهاي حافظه 168 پين

SDRAM ها كه در حال حاضر بر روي مادربردهاي جديد نصب مي‎شوند به شكل ما جولهاي 64 بيتي DIMM ساخته مي‎شوند. تعداد پين هاي آنها 168 عدد بوده و براي نصب نياز به سوكت خاصي مي‎باشد. از آنجا كه پهناي ما جول هاي DIMM 64 بيت مي‎باشد يك عدد از آنها براي كار پردازنده كافي مي‎باشد.

DIMM در ظرفيت هاي 8 و 16 و 32 و 64 و 128 و 256 مگابايتي موجود بوده داراي سرعت 6 و 8 و 10 و 12 نانو ثانيه اي مي باشد  وروي هر مادربرد 1 الي 3 سوكت براي اين نوع RAM وجود دارد.

مزيت SDRAM ها در سرعت بالا مي‎باشد كه امكان افزايش فركانس گذرگاه سيستم را بوجود مي‎آورد.

همه تراشه هاي جديد توانايي كنترل SDRAM ها را دارند و بر روي بعضي از مادربردها امكان نصب هر دو نوع SDMM RAM  و DIMM وجود دارد. هدف از اين كار آن بوده كه هر كدام از RAM ها كه نياز باشد بتوان بر روي مادربرد نصب گردد. البته نبايد بصورت همزمان از هر دو نوع استفاده كرد در بعضي از مادربردها استفاده از تركيب RAM ها امكان پذير مي‎باشد.

در شكل زير يك DIMM نمايش داده شده است.

شركت اينتل در سال هاي گذشته سرعت پردازنده هايش را تا 200 برابر افزايش داده ولي سرعت حافظه در اين مدت فقط 20 بر ابر افزايش يافته است هم اكنون همه به اميد RAMهاي سريع مي‎باشند تا به كمك آنها بتوان از تمام قابليت هاي PC بهره ببرند. درماجول هاي DIMM جديد يك تراشه EPROM وجود دارد كه اطلاعاتي درباره RAM در آن ذخيره شده است. در داخل اين تراشه واحدي براي نگهداري اطلاعاتي در مورد نوع RAM مي‎باشد. هدف از اين كار آن بوده كه Bios اطلاعات موجود در آن را خوانده و از روي آن گذرگاه سيستم و زمان بندي حافظه را جهت بازدهي بهتر تنظيم نمايد.

2-3- شناسائي اصول نصب كارت هاي شكافهاي توسعه مادربرد

مولفه هاي داخلي مختلف در تمام كامپيوترها بوسيله يك مدار الكتريكي بنام گذرگاه (BUS) به هم متصل مي‎شوند. گذرگاه به سادگي يك مجموعه اتصالات موازي مي‎باشد كه روي بورد اصلي سيستم قرار مي‎گيرد. تمام اجزاي كنترل كننده كامپيوتر، پردازنده، هر تراشه كنترلي و هر بايت حافظه به طور مستقيم يا غيرمستقيم به گذرگاه متصل مي‎شوند. گذرگاه به سادگي يك مجموعه اتصالات موازي مي‎باشد كه روي بورد اصلي سيستم قرار مي‎گيرد. تمام اجزاي كنترل كننده كامپيوتر، پردازنده، هر تراشه كنترلي و هر بايت حافظه به طور مستقيم يا غيرمستقيم به گذرگاه متصل مي‎شوند. وقتي كه داده ها از يك مولفه ديگر منتقل مي گردند آنها از منبع به مقصد در طول اين مسير مشترك حركت مي كنند. وقتي كه يك آداپتور جديد در يكي از شكافهاي گسترش بورد اصلي وصل مي‎شود در واقع بطور مستقيم به گذرگاه متصل مي گردد و بدين ترتيب عنصر جديد جزء كل سيستم خواهد شد.

تمام اطلاعاتي كه كامپيوتر استفاده مي‎كند حداقل در يك محل در طول گذرگاه به طور موقت ذخيره مي‎شود. ذخيره اوليه داده ها در حافظه اصلي يا RAM مي‎باشد. در PC ها حافظه اصلي شامل هزارها يا ميليونها سلول حافظه منفرد است كه هر يك از آنها مي‎تواند 8 بيت يا يك بايت داده را نگه دارد. بعضي داده ها ممكن است براي مدت كوتاهي در يك پورت I/O  يا يك ثبات پردازنده ذخيره شوند، يعني همان زماني كه صبر مي‎كند تا پردازنده آنها را به محل مناسب خود بفرستد. به طور كلي درگاهها و ثابتها فقط 1 و يا 2 بايت اطلاعات را در هر بار نگه مي دارند كه معمولاً از آنها بعنوان محلهاي ذخيره موقت استفاده مي‎شود تا اينكه داده ها از يك مكان به مكان ديگر فرستاده شوند. هر وقت داده ها به يك سلول حافظه يا پورت I/O فرستاده يا از آنها خوانده مي‎شوند محل سلول يا درگاه توسط يك مقدار عددي يا آدرس مشخص مي گردد.  وقتي كه انتقال داده انجام مي‎شود آدرس آن روي گذرگاهي به نام گذرگاه آدرس (adress bus) منتقل مي‎شود. همچنين گذرگاه  قسمتي دارد به نام گذرگاه كنترل (control bus) كه اطلاعات كنترلي را مانند سيگنالهاي زماني (از ساعت سيستم) و سيگنالهاي وقفه اي حمل مي‎كند. قسمت نهايي گذرگاه خطوط نيرو، نيروي الكتريكي را حمل مي‎كند. به علت اهميت آدرس گذرگاه داده در زير به توضيح بيشتري در اين رابطه پرداخته مي‎شود.

گذرگاه آدرس (Address bus) : كامپيوترهايي كه از پردازنده هاي 8088 يا 8086 استفاده مي‎كنند يك گذرگاه آدرس 20 بيتي دارند، به اين معنا كه گذرگاه شامل 20 خط آدرس جدا مي‎باشد. هر يك از اين خطوط مي‎توانند دو مقدار ممكن را داشته باشند:

روشن (نمايانگر يك ) يا خاموش (نمايانگر صفر). بنابراين كل گذرگاه آدرس مي‎تواند 210 يا 1.048.576 آدرس مختلف را مشخص كند. اين مقدار كه به عنوان 1 مگابايت شناخته مي‎شود كل ظرفيت آدرس دهي حافظه پردازنده هاي 8088 و 8086 مي‎باشد. پردازنده هاي 80286 و SX 80386 داراي 64 خط آدرس مي باشند بنابراين سيستمهايي كه از تراشه هاي فوق استفاده كنند يك گذرگاه آدرس 24 خطي داشته و  مي‎توانند 224 بايت يا 16 مگابايت حافظه را آدرس دهي نمايند. سيستمهايي كه از پردازنده هاي 80386 DX و 80486 و بالاتر استفاده مي كنند داراي يك گذرگاه آدرس 32 بيتي بوده و مي‎توانند تا 4 گيگا بايت حافظه را آدرس دهي كنند.

گذرگاه داده (Data bus) : گذرگاه داده با گذرگاه آدرس كار مي‎كند تا داده را در كامپيوتر جابجا كند. پردازنده 8088 از گذرگاه داده اي استفاده مي‎كند كه هشت خط سيگنال دارد و هر يك از اين خطوط يك بيت دو دويي (Binary) منفرد را حمل مي‎كند به اين معنا كه هر بار در طول گذرگاه يك بايت داده منتقل مي‎شود .  پردازنده 80286 از گذرگاه داده 16 بيتي استفاده مي‎كند كه مي‎تواند در هر بار دو بايت داده را منتقل كند. پردازنده هاي 80386 يا 80486 قابليت انتقال داده تا 32 بيت را در هر بار دارند.

در ادامه بحث گذرگاهها بايد به قسمت مهم ديگري كه در امر انتقال داده ها تاثير بسزايي دارد يعني شكافهاي گسترش كه به آنها كانالهاي ورودي و خروجي نيز گفته مي‎شود اشاره نمود. از اين كانالها براي توسعه امكانات سخت افزاري سيستم استفاده مي‎شود  تمام سيگنالهاي اطلاعات، آدرس و كنترل از پردازنده و ديگر المانهاي اصلي سيستم به آن وصثل شده است. شكافهاي گسترش براساس تكنولوژي گذرگاهها ساخته شده است و در واقع صورت ديگري از گذرگاهها در ارتباط با وسايل ورودي و خروجي مي‎باشد بر همين اساس چندين نوع شكاف گسترش موجود است كه در ادامه بحث به آنها اشاره مي‎شود.

1-2-3- شكاف گسترش ISA (Industy- standard- architect)
باس ISA از نوع 8 بيتي به همراه كامپيوترهاي XT به بازار آمد و از آن جهت اضافه كردن سخت افزار با افزودن كارت در شكافهاي گسترش استفاده مي‎شود. همانگونه كه قبلا گفته شد تقريبا تمام سيگنالهاي بورد اصلي سيستم به ين شكافها متصل شده است.

اين سيگنالها شامل خطوط آدرس، اطلاعات، كنترل، تغذيه و پالس ها مي باشند. با آمدن كامپيوتر AT (حداقل 286 ) به بازار و افزايش خطوط آدرس و اطلاعات بايد اين خطوط به گذرگاه سيستم جهت استفاده و در كارتهاي جانبي اضافه مي شد اما بايد به گونه اي عمل مي شد كه با مدلهاي قبل سازگاري داشته باشد. بنابراين به گذرگاه ISA از نوع 8 بيتي دست زده نشد و فقط يك شكاف گسترش كوچك (SLOT) در انتهاي شكاف قبلي اضافه شد. شكافهاي گسترش جديد قابل انعطاف بوده و مي‎توانند كارتهاي اضافي 8 بيتي يا 16 بيتي را براي گسترش سيستم قبول كنند. مدار گذرگاه به طور خودكار مي فهمد كه كارت موجود 8 بيتي يا 16 بيتي است. براي كارتهاي 8 بيتي فقط از 8 خط 16 بيتي براي انتقال داده استفاده مي‎شود كه شبيه يك گذرگاه 8 بيتي اصلي مي‎باشد.

2-2-3- شكاف گسترش (Enhanced ISA) ELSA
بعد از معرفي گذرگاه معماري ميكروكانال (MCA) توسط شركت IBM سازندگان بفكر ايجاد يك طرح گذرگاه با كارايي بالا افتادند. اما نمي خواستند از معماري ميكرو كانال استفاده كنند. گروهي از اين كمپانيها براي ساخت گذرگاه E3ISA همكاري كردند. گذرگاه EISA يك گذرگاه 32 بيتي يا سرعت عملكرد بالاتر است و خصوصيات ديگري را ارائه مي‎دهد كه باعث مي‎شود تا نسبت به گذرگاه ISA برتري داشته باشد. در موارد اجرايي گذرگاه EISA و MCA تقريبا معادل هم هستند با اين حال از لحاظ الكتريكي و مكانيكي هر دو كاملاً متفاوت مي باشند و كارتهاي گسترش طراحي شده براي يك نوع گذرگاه نمي تواند در ديگري به كار رود.

3-2-3- شكاف گسترش (Micro channel Architecture) MCA
با كامپيوترهاي PS/2 مدل 50 و 60 و 80 شركت IBM يك طرح سخت افزار، گذرگاه جديدي به نام معماري ميكروكانال (MCA) معرفي كرد. گذرگاه MCA در بسياري از سيستم هاي IBM به كار مي رود و همچنين مي‎تواند توسط بعضي سازندگان كامپيوترهاي سازگار استفاده شود. گذرگاه M CA همان وظايف اساسي گذرگاه ISA يعني انتقال آدرسها، داده ها و سيگنالهاي كنترلي به كارت هاي متصل در شكافهاي گسترش را انجام مي‎دهد. به جز در مورد دستيابي RAM يا حمايت كنترل كننده هاي گذرگاه اصلي، گذرگاه MCA مانند يك گذرگاه داده 16 بيتي شبيه گذرگاه ISA عمل مي‎كند. اما طوري طراحي شده است كه در سرعتهاي بالا اجرا شود و همچنين سيگنالهاي كنترلي اضافي دارد كه اجازه انعطاف بيشتري براي طرحهاي سخت افزاري را مي‎دهد. گذرگاه MCA با گذرگاه ISA دو تفاوت مهم دارد يكي در طراحي فيزيكي و ديگري در خصوصيات سيگنالهايش، از اينرو كارتي كه مي‎تواند با يكي از اين دو گذرگاه كار كند با ديگري سازگار نخواهد بود

4-2-3- شكاف گسترش PCI
در بوردهاي اصلي سيستم كه به تازگي به بازار عرضه شده جديدترين نوع گذرگاه ديده مي‎شود. اين نوع گذرگاه از نظر جاگيري بر روي بورد سيستم كوچكتر از EISA و حتي ISA شانزده بيتي است  ولي از نظر توانايي از كليه گذرگاههاي كه تا كنون بررسي گرديد مفيدتر مي‎باشد. اين گذرگاه در دو مد 32 بيتي و 64 بيتي طراحي و ساخته شده است همچنين در دو حالت 5 ولت  و 3.3 ولت نيز طبقه بندي شده است. اين گذرگاه از نظر سرعت برتري چشمگيري بر انواع قبل دارد.

5-2-3- شكاف گسترش AGP
AGP يك باس مي باشد كه در سال 1997 معرفي شد و AGP (accelerated graphic Port) به معناي پورت گرافيكي شتابدهنده مي‎باشد و مخصوص كارت گرافيكي مي‎باشد. AGP با دو هدف ساخته شد: يكي به منظور آزاد سازي باس PCI و ديگري كه مهمتر  مي‎باشد براي داشتن پهناي باند بيشتري در كارتهاي گرافيكي بود.

AGP با پردازنده Pentium II و چيپ ست intel 82440 XL معرفي شد.

امروزه اسلات AGP داراي باس 64 بيتي بوده و سرعت آن و پهناي باند آن دو برابر PCI مي‎باشد.

در شكل زير يك مادربورد نشان داده شده است كه در آن سوكتAGP را مي بينيد كه شبيه به سوكت PCI مي‎باشد اما دريك جاي ديگر و با رنگ ديگر (معمولاً قهوه اي) بر روي بورد اصلي قرار دارد. در شكل زير دو سوكت (سياه رنگ) ISA و چهار سوكت PCI (سفيد رنگ) و يك سوكت AGP (قهوه اي رنگ) ديده مي‎شود.

3-3- شناسايي اصول روش نصب كارت I/O بر روي شكاف I/O
مسيرهايي كه براي عبور داده ها بعنوان گذرگاه روي بورد اصلي قرار گرفته اند. اولين گذرگاه كه گذرگاه سيستم مي‎باشد پردازنده را به RAM ارتباط مي‎دهد. و به آن LOCAL BUS يا گذرگاه محلي مي گويند. پهناي باند اين گذرگاه بستگي به پردازنده اي دارد كه روي مادربرد نصب مي‎شود. گذرگاههاي متعارف داراي پهناي 64 بيتي و سرعت 66 مگاهرتز وقتي قصد ارتباط با كارتهاي جانبي داريم بايد سرعت آن كاهش يابد. فقط بعضي از كارتهاي جانبي توانايي كار در سرعت بالاتر از 40 مگاهرتز دارند. مدارهاي الكترونيكي كارتهاي جانبي در سرعت بالا از كار مي افتند. براي PC گذرگاههاي ديگر نيز لازم است PC هاي اوليه فقط يك گذرگاه داشت كه براي پردازنده RAM و دستگاههاي ورودي و خروجي مشترك بود.

فركانس اولين و دومين نسل پردازنده ها نسبتاً پايين بود به نحوي كه قسمتهاي مختلف كامپيوتر مي توانستند بطور هماهنگ با آن كار كنند.

در سال 1987 شركت compaq نشان داد كه چگونه گذرگاه سيستم را از گذرگاه ورودي و خروجي مي‎توان جدا كرد و آنها را با سرعتهاي متفاوت به كار انداخت. و اين همان تكنولوژي Multi Bus مي‎باشد.

بطور كلي كاري كه گذرگاههاي ورودي / خروجي انجام مي دهند اين است كه ارتباط پردازنده را با ديگر قطعات البته به جز RAM برقرار مي كنند. داده ها از طريق گذرگاههاي ورودي / خروجي بين قطعات مختلف و از قسمت هاي مختلف به پردازنده و RAM و برعكس جابجا مي‎شوند. سرعت گذرگاههاي ورودي / خروجي با سرعت گذرگاه سيستم متفاوت مي‎باشد و هميشه از آن كندتر است.

انواع گذرگاهائيكه بر روي بورد اصلي استفاده مي‎شود عبارتند از:

1- ISA گذرگاهي قديمي و با سرعت كم و 16 بيتي مي‎باشد.

- گذرگاه PCI كه نسبتاً جديد و با سرعت بالا و 32 بيتي مي‎باشد.

- گذرگاه USB و (Universla Serial BUS) گذرگاهي جديد اما كند است.

- گذرگاه AGP كه تنها براي كارت گرافيكي استفاده مي‎شود . 

همانگونه كه اشاره گرديد گذرگاههاي ورودي / خروجي در حقيقت شاخه اي از گذرگاه سيستم هستند. گذرگاهها نقش بسيار محوري در تبادل داده هاي يك PC دارند در حقيقت تمام قطعات به جز پردازنده با يكديگر و با RAM از طريق گذرگاههاي ورودي / خروجي مرتبط هستند. در شكل زير چگونگي ارتباطات آنها ديده مي‎شود.

كليه كارت هايي كه بر روي شكاف هاي ISA و PCI و AGP قرار مي‎گيرند به عنوان يك واحد ورودي يا خروجي مي‎باشد مانند كارت هاي فاكس/ مودم، كارت هاي صدا و كارت گرافيك و كنترلر انواع دستگاهها از قبيل اسكنر و هاردهاي اسكازي و … در اين شكاف ها قرار مي گيرند كه با توجه به نوع كارت كه از كدام نوع ISA و PCI و AGP و شكاف مربوط به آنها بر روي مادربرد نشان داده شده است.

همانگونه كه در شكل مادربرد ديده مي‎شود تمام شكاف ها داراي دو قسمت مي باشند.

يعني در يك طرف نقاط اتصال بيشتري قرار داشته و در طرف ديگر كم مي‎باشد و فاصله اين دو قسمت داراي يك مرز مي‎باشد. و در روي كارت ها نيز يك بريدگي وجود دارد كه دريك بريدگي تعداد پين ها كمتر بوده و در طرف ديگر بيشتر مي‎باشد و براي نصب كارت هاي مختلف در شكاف هاي مربوطه بايد طوري نصب گردند كه بريدگي روي كارت هاي مختلف در شكاف هاي مربوطه بايد طوري نصب گردند كه بريدگي روي كارت هاي در جايي روي شكاف قرار گيرند كه به بريدگي بورد اصلي منطبق شود و در غير از اين حالت كارت ها در شكاف هاي مربوطه درست قرار نگرفته و اتصال انجام نمي گيرد.

1-3-3- شكاف درگاههاي موازي LPT و سريال COM
انواع پورتهاي سريال و پارالل و آدرس آنها

 پورت كانالي است كه بوسيله آن يك كامپيوتر مي‎تواند با دنياي خارج ارتباط برقرار كند. PC ها مي‎توانند با دو نوع پورت مجهز شوند پورت پارالل (موازي) و سريال (سري) پورت موازي يا سريال يك اتصال فيزيكي است كه اجازه مي‎دهد سيستم PC به يك ابزار مانند چاپگر يا مودم يا موس وصل گردد.

پورت هاي موازي: پورت هاي پارالل (موازي) بدين دليل موازي ناميده مي‎شود كه داده به طريق موازي، 8 بيت (1 بايت) در هر بار، منتقل مي گردد. اتصال پورت موازي شامل يك اتصال دهنده (كانكتور) با 25 پين به شكل D متشكل از 8 خط داده و 9 خط كنترل و 8 خط زمين مي‎باشد. پورت موازي مي‎تواند هم براي فرستادن و هم براي دريافت داده استفاده شود. بعضي از سازندگان از اين قابليت براي طرح مولفه هاي خارجي مانند ديسك هاي سخت قابل حمل استفاده كرده اند، كه به كامپيوتر از طريق يك پورت موازي وصل مي‎شود. اما در اكثر قريب به اتفاق سيستم ها، پورت موازي انحصارا براي اتصال PC به يك چاپگر به كار برده مي‎شود. به اين دليل پورت موازي را بعضي وقت ها پورت چاپگر نيز مي‎نامند.

هر PC مي‎تواند سه پورت موازي داشته باشد، اما اكثر سيستم ها يك يا دو پورت دارند در سيستم هاي اوليه، پورت موازي اغلب در كارت آداپتور تصوير قرار مي گرفت. ولي امروزه رايج تر است پورت موازي در كارت آداپتور مخصوص خودش يا در بورد سيستم قرار گيرد.

آدرسهائيكه براي پورت I/O موازي رزرو شده اند در جدول (2-3) نشان داده شده است.

با كمي دقت ممكن است متوجه شويد كه پورت موازي در MDA فقط به 4 پورت I/O اختصاص داده مي‎شود در حالي كه ادر ماشين هاي غير از IBM- PS/2 پورتهاي موازي هر يك به هشت پورت I/O اختصاص داده مي‎شوند. در واقع، فقط اولين سه پورت I/O نسبت داده شده عملا براي هر پورت موازي به كار برده مي‎شوند. ديگر پورتها بدون استفاده مي مانند. به عنوان مثال پورت موازي در MDA فقط از آدرس هاي 3BCH-I/O و 3BEH استفاده مي كنند.

در طي روند شروع به كار سيستم، Rom Bios اين سه بلوك پورت I/O را كنترل مي‎كند تا ببيند آيا سخت افزار پورت موازي نصب شده است. ابتدا بلوكي كه از 3BCH شروع مي شود، سپس بلوك در 378H و در نهايت بلوك در 278H كنترل مي شود، اولين پورت موازي كه پيدا شود به عنوان رابط (  0) توسط BIOS و LPT1 توسط MS.DOS آدرس دهي مي گردد. پورتهاي دوم  وسوم، اگر موجود باشند، به عنوان رابط 1 و 2 بوسيله BIOS و به عنوان LPT2 و LPT 3 توسط MS.DOS آدرس دهي مي گردند. BIOS اين نامهاي منطقي را با ذخيره هر آدرس I/O پايه پورت در ناحيه داده BIOS يك ناحيه رزرو شده حافظه پايين نسبت مي‎دهد.

پورت هاي سريال (سري): همانطور كه ممكن است حدس بزنيد نام «پورت سري» از اين واقعيت برخاسته است كه اين نوع پورت داده را به صورت سري، يك بيت در هر بار مي فرستد. از پورتهاي سري همچنين به عنوان پورتهاي ارتباطات ناهمگام (آسنكرون) و پورتهاي RS-232 نيز اشاره مي گردند. پورتهاي سري دو طرفه هستند آنها معمولاً براي قادر ساختن PC به ارتباط با شكبه ها PC هاي ديگر و انواع ابزارهاي جانبي، از قبيل مودم ها، بعضي چاپگرها ، ماوس ها و پلاترهاي قلمي (رسام) استفاده مي‎شوند. در مقايسه با پورتهاي موازي، پورتهاي سريال نسبتاً كندتر هستند امام مي‎توانند در مسافت هاي طولاني تر ارتباط برقرار كنند و با توجه به دو طرفه بودن انتقال داده انعطاف بيشتري دارند.

از نظر تئوري اتصال پورت سري حداقل به سه سيم نياز دارد: يكي براي فرستادن داده يكي براي دريافت داده و يكي براي زمين در عمل، اتصالات سري چند سيم اضافي ديگر دارند كه براي مبادله سيگنال هاي از قبل تعيين شده بين كامپيوتر و ابزار (Handshaking signals) به كار مي روند. از آنجايي كه اتصال سري دو طرفه مي‎باشد. ابزارهاي واقعي در دو انتهاي اتصال از سيگنال هاي از قبل تعيين شده فوق براي هماهنگي با يكديگر استفاده مي كنند.

اتصال دهنده پورت سري يك كانكتور (اتصال دهنده) 9 پيني يا 25 پيني است كه در قسمت عقب سيستم قرار دارد. از طرف ديگر، مدار پورت سري مي‎تواند در يك كارت آداپتور قابل اتصال قرار داده شود يا مي‎تواند داخل بورد سيستم ساخته شود. تمام  PCها مي‎توانند از حداكثر دو پور ت سري پشتيباني كنند، كه COM1 و COM2 ناميده مي‎شوند. به دليل اينكه بسياري از كاربردهاي PC به بيش از دو پورت نياز داشتند بعضي سازندگان ابزارهاي جانبي يك استاندارد غيررسمي براي دو پورت اضافي COM3 و COM4 ايجاد كردند. سيستم هاي PS/2 مي‎توانند تا هفت پورت را حمايت كنند.

سرعت مخابره پورت سري به عنوان نرخ انتقال (Baud Rate) مشخص مي گردد. نرخ انتقال تقريبا معادل تعداد بيت هاي فرستاده شده در ثانيه مي‎باشد. پورت هاي سري در تمام PCها مي‎توانند درنرخ انتقال 110، 300، 1200، 2400، يا 9600 تنظيم شوند. يك تنظيم 19200 علامت در ثانيه (baud) در بعضي سيستم ها امكان دارد. حداكثر سرعت 115000 بيت در ثانيه مي‎باشد پارامترهاي ارتباطي ديگر عبارتند از: ازطول كلمه (Word Length) توازن سنجي (Parity Checking) و تعداد بيت هاي توقف (Stop bits) طول كلمه، تعداد بيت هايي كه هر واحد داده فرستاده شده را مي سازند، مشخص مي كند، سخت افزار پورت سري مي‎تواند با طول هاي كلمه از 5 تا 8 بيت كار كند. اما Bios ، PC ها فقط از طول هاي 7 يا 8 بيت حمايت مي‎كند. طول كلمه 7 براي فرستادن متن ساخته شده از كاراكترهايي با مقادير اسكي در محدوده صفر تا 127، مناسب است. طول كلمه 8 بايد براي فرستادن مجموعه اسكي توسعه يافته (مقادير اسكي صفر تا 255) يا فرستادن داده دو دويي (باينري) به كار رود.
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