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عنوان
بررسی اثربخشی آموزش علوم تجربی ششم ابتدایی بر اساس راهبرد نقشه مفهومی در مدارس پسرانه ابتدایی شهر تهران
مقدمه:
بی شک آموزش علوم بخش درخور توجهی از فعّالیت مدارس را به خود اختصاص می دهد و کیفیت آموزش علوم و سطح سواد علمی و فناورانه مردم در جامعه یکی از شاخص های توسعه یافتگی آن جامعه به شمار می رود. در واقع درس علوم به موازات سایر درس ها از اهمیت زیادی برخوردار است و در تحقیقات به عمل آمده ضعف دانش آموزان ایران در درس علوم مشخص شده است. کیامنش و نوری گزارش کرده اند که یافته های سومین مطالعه ی بین المللی تیمز در زمینه علوم دوره ابتدایی، نشان داد که یادگیری دانش آموزان ایرانی در درس علوم بسیار پایین است (به نقل از رنجدوست، 1390).
در برنامه های درسی جدید علوم تجربی و روش های آموزش آن، تاکید اساسی بر روش هایی است که در آن ها دانش آموز نقش فعّالی دارد. در این روش ها نقش اصلی بر عهده ی دانش آموز است (استاد حسینلو، 1391).
در عین حال بسیاری از شیوه های آموزشی مورد قبول و متاثر از روش های تدریس گذشته و مبتنی بر دیدگاه های سنتی رفتار گرایانه هستند که اساسا تدریس را بیان و انتقال واقعیت ها و اطّلاعات به دانش​آموزان می دانند و دانش آموزان در فرایند یادگیری نقش فعّالی ندارند. بر خلاف دیدگاه های قدیمی دیدگاه های جدیدتری درباره نحوه یادگیری که به پرورش دانش آموزان فکور تاکید دارد، رواج یافته است. که از جمله​ی آن​ها دیدگاه ساختن گرایی است. در این دیدگاه، یادگیری فرایندی پویا و درونی است که در طی آن دانش آموزان به شکلی فعّال و با ارتباط دادن اطّلاعات جدید به آنچه که در پیش آموخته اند به شناخت دانش اقدام می کنند. چنین تصور می شود که دانش وابسته به یادگیرنده است.روش آموزش مبتنی بر سازنده گرایی روشی دانش آموز محور است که در آن بر شرکت فعّال یادگیرنده در کسب دانش تاکید می شود. در این دیدگاه ارتباطی بین یادگیری پیشین و جدید جست وجو می شود، پس افراد شخصاً طرح واره ها یا نقشه های ذهنی خود را می سازند و در یادگیری های جدید این نقشه​های ذهنی بازنگری، گسترده و بازسازی می شوند (حاتمی و همکاران، 1388).
بسیاری از دانش آموزان در یادگیری مفاهیم و ارتباط بین مفاهیم جدید و مفاهیم قبلی خود دچار مشکل می شوند و نمی توانند ارتباط منطقی بین مطالب جدید و مطالب قبلی خود برقرار کنند واز آنجا که مفاهیم علمی، غیر خطی و شبکه ای مانند هستند، این مفاهیم بایستی به صورت شبکه های سازمان یافته و اطّلاعات مرتبط به هم یاد گرفته شوند، نه صرفاً به صورت فهرستی از حقایق مستقل از هم. استفاده از آن دسته از راهبردهای یادگیری – یاددهی که بتواند چنین شبکه های منسجمی از دانش را شکل داده و یا تقویت کند موجب بهبود نتایج یادگیری در فراگیران خواهد شد. یکی از این راهبرد های آموزشی که ارتباط بسیار نزدیکی با دیدگاه سازنده گرایی دارد، نقشه ی مفهومی است (مصر آبادی و همکاران، 1386).
نقشه مفهومی ابزاری ترسیمی برای سازماندهی و نمایش دانش است که اولین بار توسط جوزف دی نواک در دانشگاه کرنل ابداع گردید. کنجکاوی در مورد اینکه یادگیرندگان چگونه یاد می گیرند، به گسترش نقشه های مفهومی توسط نواک کمک کرد. نقشه های مفهومی، ابتدا با هدف بهبود یادگیری ایجاد شدند، ولی مطالعات بعدی نشان داد که این نقشه ها ابزاری مفید برای ارزشیابی، نشان دادن دانش قبلی دانش آموز، خلاصه کردن مطالب آموخته شده، یادداشت برداری، کمک مطالعه، برنامه ریزی، تکیه گاه سازی ، افزایش درک و فهم، تثبیت تجارب آموزشی، بهبود شرایط موثر برای یادگیری، آموزش تفکر انتقادی، حمایت از یادگیری مشارکتی، و سازمان دهی محتوا می باشد (سعیدی و همکاران، 1391).
نقشه های مفهومی نمایش فضایی از مفاهیم و رابطه بین آن ها برای فهمیدن و نمایش دادن ساختار دانش هایی است که انسان ها در مغزشان ذخیره می کنند (اسان 
، 2007). نقشه ای مفهومی در آموزش، یادگیری، توسعه برنامه های آموزشی و ارزشیابی کاربرد دارند زیرا مطالعات تجربی زیادی در مورد اعتبار نقشه های مفهومی انجام گرفته است (چانگ 
 و همکاران، 2001). خامسان (2008) در تعریف نقشه مفهومی می نویسد: " نقشه مفهومی بازنمایی گرافیکی مواد اصلی یک گستره(موضوع) است که یادگیرنده آن را  پدید می آورد".
برای تهیه نقشه های مفهومی شیوه های مختلفی وجود دارد، اما از لحاظ طرح های متفاوت در ارائه اطّلاعات، می توان تمام نقشه های مفهومی را به سه دسته تقسیم کرد:
1. نقشه های مفهومی عنکبوتی( شبکه ای)
2. نقشه های مفهومی سلسله مراتبی
3. نقشه های مفهومی گردشی
همچنین نقشه های مفهومی را هم می توان به شیوه قلم-کاغذی و هم به وسیله نرم افزارهای خاصی همچون visual mind،smart ideas، Concept Tools Get Smart، تهیه کرد ( مصرآبادی و استوار، 1388).
بیان مسئله:
درس علوم تجربی در تمام دنیا از اهمیت زیادی برخوردار است .با نگاهی به برنامه های آموزشی کشورهای توسعه یافته میتوان از اهمیت و نقش علوم تجربی در مدارس آگاهی به دست آورد. بنابراین صاحب نظران تعلیم و تربیت سعی دارند برنامه هایی را برای علوم تجربی تهیه کنند تا از هر لحاظ به اهداف مورد نظر نزدیک تر شوند.
برنامه آموزش علوم در ایران به گونه ای طراحی شده است تا فراگیران را در مسیر تولید دانش و پرورش قدرت تفکر منطقی یاری نماید. در چنین برنامه ای، فراگیران دانش های لازم را در جریان شکوفایی استعدادهای درونی خود و از طریق کسب دانستنی های لازم، آموختن راه یادگیری، کسب مهارت های ضروری برای یادگیری مادام العمر و تقویت نگرش مثبت نسبت به علم و فناوری به دست می آورند. اهداف آموزشی و کتاب های درسی بر پایه رویکرد فعّال و ساختن گرایی تهیه شده و تلاش می شود تا مدارس هماهنگ با این رویکرد به امر آموزش پرداخته و از روش های سنتی آموزش پرهیز شود (احمدی،1380).
برای آموزش علوم تجربی باید محیطی را فراهم کرد که علاوه بر اینکه برای یادگیری هیجان انگیز است باید شامل برنامه غنی باشد تا دانش آموزان را به چالش فکری بکشاند. کنترل کردن پیشرفت تعداد زیادی از دانش آموزان در کلاس و همچنین دانستن این که آیا آن ها مفاهیمی را که ما در درس علوم تجربی تدریس می کنیم را می فهمند کار بسیار سختی است (وانیدز
 و همکاران، 2005).
بنابراین انتخاب روش تدریس مناسب که بتواند هم باعث یادگیری در دانش آموزان شده و هم معلم به وسیله آن بتواند پیشرفت تحصیلی دانش آموزان را کنترل کند از اهمیت زیادی برخوردار است.
روش های رایج در تدریس علوم در مدارس ابتدایی اغلب معلم – محور هستند و دانش قبلی دانش آموزان به طور فعّالانه به کار گرفته نمی شود. به جای درک مفاهیم علوم، دانش آموزان نظریه های علوم را به صورت قطعات جدا از هم نگه می دارند. آن ها یک تصویر بزرگ واحد ندارند و بنابراین نمی توانند مفاهیم جدید را با هم تلفیق کرده و در حافظه دراز مدت نگه دارند (جینا
، 2012).
بسیاری از دانش آموزان وقتی مطالب درسی درس علوم تجربی ابتدایی را یاد می گیرند می توانند به سؤالات معلم که اغلب در سطح یادداری است پاسخ مناسب بدهند ولی پس از پایان دوره ابتدایی بیشتر دانش آموزان مطالبی را که یاد گرفته اند فراموش کرده و بیان می کنند که چیزی از مطالب یاد گرفته شده را به خاطر نمی آورند. و یا در بیشتر موارد موارد اگر چیزی را بهم به یاد بیاورند نمی توانند در بیرون از مدرسه به کار برند. یکی از این دلایل این است که بیشتر یادگیری ها در سطح دانش باقی می ماند و به سطوح بالاتر نمی رسد. دانش آموزان نمی توانند بین مطالبی که یاد گرفته اند ارتباط بر قرار کرده و روابط بین مطالب درسی در درس علوم تجربی را پیدا کنند.
بنابراین باید به دنبال روش هایی بود که در آن دانش آموزان علاوه بر اینکه نقش فعّالی در یادگیری و آموزش دارند می توانند با استفاده از آن روش ها مطالب را به صورت منسجم و در ارتباط با یکدیگر یاد بگیرند. یکی از رویکردهایی که اخیراً در این زمینه مطرح شده است رویکرد ساختن گرایی است. رویکرد ساختن گرایی
 ، بر فعّال بودن فراگیر در ساخت دانش تأکید می کند. بر اساس این رویکرد، انتقال دانش از طریق معلم و کتاب باید جای خود را به ساختن دانش از طریق یادگیری معنی دار و فعّالیت فراگیرنده بدهد (خامسان، 1390).
حال باید این سؤال را مطرح کرد که اساسا یادگیری معنی دار به چه نوع یادگیری گفته میشود و آیا روش های تدریس سنتی و معمول توانایی ایجاد این نوع یادگیری را دارند و با چه روش هایی می توان این نوع یادگیری را در دانش آموزان ایجاد و تقویت کرد. شعبانی (1391) در تعریف یادگیری معنی دار می گوید: " یادگیری معنی دار، به آن نوع یادگیری گفته می شود که مفاهیم جدید ریشه در مفاهیم گذشته فرد داشته باشد. یادگیری معنی دار توسط دیوید آزوبل مطرح شده است. در نظریه یادگیری معنی دار آزوبل ساخت شناختی از اهمیت زیادی برخوردار است. ساخت شناختی عبارت است از مجموعه ای از اطّلاعات، مفاهیم، اصول و تعمیم های سازمان یافته ای که فرد قبلاً در یکی از رشته های دانش آموخته است. ساخت شناختی در این نظریه به صورت هرمی است که مطالب جزئی در قاعده ی آن و مطالب کلی تر در راس آن قرار دارد. بنا به گفته ی لفرانسوا یادگیری معنی دار مستلزم آن است که یادگیرنده از قبل مفاهیمی را که مفهوم جدید قابل ربط دادن به آن هاست آموخته باشد. وقتی که مطالب تازه وارد ساخت شناختی می شوند هر یک از آن ها در جای مناسب خود و در زیر مطالب جامع و کلی قرار می گیرند. اگر این امر میسّر شود یادگیری معنی دار صورت می گیرد (به نقل از سیف، 1387).
بنابراین باید دنبال روشی بود که بتواند بین مفاهیم قبلی و مفاهیم جدید ارتباط برقرار کند و باعث شود دانش آموزان مفاهیم علوم را به صورت یکپارچه یادبگیرند و به یادگیری معنی دار دست یابند.
علاوه بر آن یکی از مهمترین اهداف نظام های آموزشی این است که فراگیران مطالب یادگرفته در کلاس درس را به بیرون انتقال داده و بتوانند از آن استفاده کنند. به بیان دیگر دانش آموزان بتوانند یادگیری های خود را کاربردی کنند. همان طور که می دانیم بلوم و همکاران هدف های پرورشی را در سه حیطه شناختی، عاطفی و روانی- حرکتی طبقه بندی کرده اند. هر یک از حیطه ها دارای سطوح مختلف می باشند. بنا به گفته بلوم ترتیب مورد نظر نشان دهنده بخشی از طبیعت سلسله مراتبی طبقات مختلف هدف های پرورشی است. یعنی هدف های هر طبقه شامل بخشی از رفتار های طبقات پایین تر و مبتنی بر آن رفتار ها هستند ( بلوم و همکاران، 1374).
بنابراین اگر دانش آموزی بخواهد دانستنی های خود را کاربردی کند باید ابتدا در سطح یادداری و درک مهارت هایی را بدست آورد تا بتواند در سطح کاربست عملکرد بهتری داشته باشد و این میسر نخواهد شد مگر اینکه دانش آموزان بتوانند مطالب درسی را منسجم و در ارتباط با هم یاد بگیرند.
یکی از روش های آموزشی نوین که به نظر می رسد در این زمینه نقش عمده ای داشته باشد روش نقشه مفهومی
 است. چارچوب نظری روش آموزشی نقشه های مفهومی برپایه یادگیری معنی دار آزوبل
 قرار دارد.
ونگ 
 و همکاران بیان می کنند: "نقشه مفهومی ابزاری است برای بازنمایی دانش به گونه  ترسیمی در قالب شبکه ای از هسته ها و پیوندها و مجموعه ای از گزاره ها را شامل است و هرگزاره از یک جفت هسته و یک پیوند تشکیل می یابد که هسته ها را به هم مرتبط می کند همچنین برچسب های موجود در یک پیوند اطّلاعاتی درباره ماهیت روابط ارائه می دهد" (به نقل از مصرآبادی و استوار، 1388). بنابراین، نقشه مفهومی می تواند به عنوان یک راهبرد یادگیری قدرتمند که هم روابط بین عناصر محتوا و هم رابطه بین دانش جدید و قدیم را بازنمایی یا ترسیم کند، در نظر گرفته شود. نقشه مفهومی افزون بر اینکه اطّلاعات پایه را منتقل می کند، ارتباط ها، ساختارها و ویژگی هایی را که قابل مشاهده نیستند نیز نمایش می دهد. بنابراین این روش، به خاطر سپردن، بازیابی و باز خوانی اطّلاعات را به صورت دراز مدت آسان تر ساخته، امکان بازیابی ایده ها و ارتباط بین آنها را ایجاد می کند. (وکیلی فرد و همکاران، 2006).
پژوهش های متعددی تاثیر نقشه مفهومی را بر یادگیری نشان داده است. برای مثال سعیدی و همکاران (1391) در پژوهشی با عنوان تاثیر مطالعه به کمک نقشه های مفهومی بر درک مطلب دانش آموزان، به این نتیجه رسیدند که برای افزایش درک مطلب، همراه نمودن نقشه های از قبل آماده با متون مورد مطالعه دانش آموزان مفید می باشد. همچنین مصرآبادی و همکاران (1388) در تحقیقی نشان دادند که آموزش مبتنی بر نقشه مفهومی در مقایسه با روش های مرسوم بر نمره های پیشرفت تحصیلی دانش آموزان در دروس زیست شناسی و روان شناسی تاثیر مثبتی دارد.
تحقیقاتی هم در مورد استفاده از نقشه های مفهومی در کلاس درس علوم دانش آموزان پایه پنجم (اسان،2007)، علوم تجربی (وانیدز و همکاران، 2005) و یادگیری معنی دار در علوم تجربی با استفاده از نقشه های مفهومی (جنا،2012)، انجام شده است.
اما در مورد تاثیر نقشه های مفهومی در آموزش علوم تجربی پایه ششم ابتدایی تحقیقی  مدون در ایران مشاهده نشد. علوم تجربی پایه ششم ابتدایی در ایران از دو لحاظ حائز اهمیت است: یکی اینکه پایه ششم به تازگی در نظام آموزشی کشور وارد شده است و دیگری اینکه کتاب درسی نیز به تازگی تالیف شده است. با توجه به چنین کمبودی لازم به نظر رسید تا در قالب پژوهشی تاثیر استفاده از نقشه های مفهومی در پیشرفت تحصیلی دانش آموزان در علوم تجربی پایه ششم بررسی شود. با توجه به آن چه بیان شد پژوهشگر در این پژوهش به دنبال بررسی این سوال خواهد بود آیا آموزش به روش نقشه های مفهومی در پیشرفت تحصیلی درس علوم تجربی اثر بخش می باشد؟
ضرورت و اهمیت موضوع:
درس علوم تجربی از جمله دروسی است که نظام های آموزش و پرورش به آن اهمیت زیادی می دهند. شاید یکی از مهم ترین دلایل اهمیت درس علوم این است که با تجربه و کاربرد در محیط انسان ها ارتباط زیادی دارد. نظام های آموزشی سعی دارند مطالبی را یاد بدهند که دانش آموزان بتوانند آن ها را کاربردی کرده و در جامعه به کار برند. بنابراین لازمه یادگیری درس علوم ارتباط دانش آموز با محیط اطراف است. و اینکه یادگیری های قبلی خود را با مطالب جدید ارتباط داده تا بتواند تصور درستی از محیط اطرافش داشته باشد.
زمانی که دانش​آموزان محیط اطرافشان را تجربه می​کنند، آن​ها محیط اطراف خود را تفسیر کرده و ایده​های خود را درباره مشاهداتشان شکل می​دهند. این در حالی است که برخی از تفسیرهای آن​ها درست و برخی نادرست هستند. دانش آموزان تعداد زیادی پیش داوری و تصورات غلط در باره محیط اطرافشان دارند و اغلب مبادرت به شبیه سازی تجربیات جدید خود با تجربیات موجود می کنند . یکی از وظایف مهم معلمان این است که در آن با توجه به توسعه فرصت ها ،دانش آموزان بتوانند برای اصلاح پیش داوری ها و تصورات غلط خود اقدام کنند. یکی دیگر از وظایف معلمان این است که دقت مداوم دانش آموزان را درباره مطالب قبلی و جدید آن ها تسهیل کنند.  معلمان مشتاق برای طراحی استراتژی های آموزشی که در آن بتوان به دانش آموزان کمک کرد تا کج فهمی​های خود را تفسیر کرده و مسولیت دقت تفسیر های خود را از مشاهداتشان بر عهده بگیرند ، تلاش و کوشش می کنند.نقشه های مفهومی ابزاری بسیار خوب برای یکسان سازی و تطابق دانش برای دانش آموزان است و کمک می​کند تا دانش​آموزان کج فهمی های خود را تفسیر کنند(نانسی 
، 2013).
همان طور که می دانیم یکی از مهمترین کاربردهای نقشه های مفهومی در ارتباط دادن مطالب قبلی و مطالب جدید دانش آموزان در زمینه ی یک رشته ی علمی است.
طبق نظر آزوبل طریقی که رشته علمی سازمان می یابد با طریقی که افراد دانش را در اذهان خود (ساخت شناخت خود) سازمان می دهند برابر است. وی در اظهار نظر خود بیان می​دارد که هر یک از رشته​های علمی دارای ساختاری از مفاهیم است که به طور سلسله مراتبی سازمان می یابند. یعنی در بالاترین طبقه هر رشته علمی تعدادی از مفاهیم بسیار وسیع و مجرد وجود دارند و مفاهیم مجسم​تر در سطوح پایین​تر سازمان آن قرار می گیرند. آزوبل اعتقاد دارد که مفاهیم ساختاری هر رشته علمی را می توان به دانش آموزان آموخت. این مفاهیم برای دانش آموزان سیستم پردازش اطّلاعات به وجود می آورد، یعنی به صورت نقشه ذهنی که دانش آموزان از آن برای تحلیل قلمروهای خاص و حل مسائل درون آن قلمروها استفاده می کنند در می آید (جویس و همکاران، 1388).
به همین دلیل آزوبل و همکارانش (1976) مطرح نمودند که فراگیران، به عوض حفظ گرایی، از طریق سازمان دادن، ارتباط دادن و اضافه کردن منظم مطالب به ساخت شناختی خود، یاد می گیرند (به نقل از دالی
 و همکاران، 1998).
بنابراین برای اینکه معلمان دانش آموزان خود را از حفظ گرایی دور کرده و بتوانند آن ها را به یادگیری معنی دار نزدیک کند و مفاهیم علوم را به صورت یکپارچه و منسجم و در ارتباط با هم یاد بگیرند باید از روش هایی استفاده کنند تا این امکان را برای آن ها فراهم کند، راهبرد نقشه های مفهومی در این زمینه می تواند مفید باشد.
برازینا و لیوبای
 بیان می کنند: "نواک و کوئین بر اساس نظریه آزوبل روش آموزشی نقشه مفهومی را ابداع نمودند"( به نقل از رحمانی و همکاران،1383). ونگ و همکاران بیان می کنند: "نقشه مفهومی ابزاری است برای بازنمایی دانش به گونه ترسیمی در قالب شبکه ای از هسته ها و پیوندها و مجموعه ای از گزاره ها را شامل است و هرگزاره از یک جفت هسته و یک پیوند تشکیل می​یابد که هسته​ها را به هم مرتبط می کند همچنین برچسب های موجود در یک پیوند اطّلاعاتی درباره ماهیت روابط ارائه می دهد" ( به نقل از مصرآبادی و استوار، 1388). بنابراین نقشه های مفهومی بین مفاهیم قبلی و جدید ارتباط برقرار می کند ولی نکته ای که باید به آن توجه نمود این است که معلمان باید از ساخت شناختی دانش آموزان خود که همان اطّلاعات قبلی آن ها در یک زمینه علمی می باشد آگاهی داشته باشند.
زمانی که مفاهیم جدید علوم به دانش آموزان نشان داده می شود آن ها با استفاده از یک فرایند شناختی برای خود یک ساخت معنی دار از مفاهیم می سازند و به صورت آگاهانه یا نیمه آگاهانه ایده های جدید خود را با دانش قبلی تلفیق می کنند. نقشه های مفهومی یک منظره بی نظیر گرافیکی است و چگونگی سازماندهی، ارتباط دادن و ترکیب کردن اطّلاعات توسط دانش​آموزان را نشان می​دهد (وانیدز و همکاران، 2005). اما روش های سنتی که در آن معلم نقش فعّال دارد و دانش آموزان فقط نقش پذیرنده مطالب را دارند نمی تواند در این زمینه کارساز باشد.
با وجود مبانی نظری قوی، همچون نظریه یادگیری معنی دار آزوبل، نظریه های فراشناخت و پردازش اطّلاعات و شواهد پژوهشی حامی نقشه مفهومی به عنوان یک راهبرد یاددهی-یادگیری (آلبرگ
، 2005 ; وانیدز،2005;  شاکر
، 2012;  جنا، 2012;  نانسی، 2013)، که از برتری استفاده از نقشه مفهومی نسبت به شیوه های مرسوم آموزشی حکایت دارند، هنوز در نظام آموزشی ما برای کاربرد این راهبرد گام های موثری برداشته نشده است . پژوهش هایی که در کشور ما انجام شده بیشتر در مورد تاثیر نقشه های مفهومی بر پیشرفت تحصیلی بوده است. برای مثال: رضایی و همکاران (1391)، خامسان و برادران (1390)، ادیب (1389)، مصرآبادی و استوار (1388).
بنابراین برای یادگیری منسجم و معنی دار و ارتباط مطالب با یکدیگر و پیدا کردن روابط بین مطالب درسی در درس علوم تجربی نقشه مفهومی یکی از روش هایی هست که می تواند مفید باشد.
این پزوهش می تواند برای معلمان مقاطع مختلف تحصیلی ، مسئولان آموزش و پرورش و دانشگاه ها در معرفی و استفاده از راهبرد یاددهی- یادگیری نقشه مفهومی موثر باشد.
هدف ها :
هدف کلی: تعیین اثربخشی آموزش به روش نقشه های مفهومی در پیشرفت تحصیلی علوم تجربی پایه ششم ابتدایی
اهداف جزئی:
1- تعیین اثر بخشی آموزش به روش نقشه های مفهومی در یادداری مفاهیم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی
2- تعیین اثر بخشی آموزش به روش نقشه های مفهومی در درک مفاهیم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی
3-تعیین اثر بخشی آموزش به روش نقشه های مفهومی در کاربست مفاهیم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی
1-5 سؤال های تحقیق:

1-آیا آموزش به روش نقشه های مفهومی در پیشرفت تحصیلی درس علوم تجربی اثر بخش است؟
2- آیا آموزش به روش نقشه های مفهومی در یادداری مفاهیم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی اثر بخش است؟
3- آیا آموزش به روش نقشه های مفهومی در درک مفاهیم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی اثر بخش است؟
4- آیا آموزش به روش نقشه های مفهومی در کاربست مفاهیم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی اثر بخش است؟
تعاریف نظری و عملیاتی متغیر های تحقیق:
تعاریف نظری:
نقشه مفهومی:
ونگ و همکاران نقشه مفهومی را این طور تعریف کرده اند:
"نقشه مفهومی ابزاری است برای بازنمایی دانش به گونه ترسیمی در قالب شبکه ای از هسته ها و پیوندها و مجموعه ای از گزاره ها را شامل است و هر گزاره از یک جفت هسته و یک پیوند تشکیل می یابد که هسته ها را به هم مرتبط می کند. همچنین برچسب های موجود بر یک پیوند اطّلاعاتی درباره ماهیت روابط ارائه می دهد" (به نقل از مصرآبادی و استوار، 1388، صص94-95).
پیشرفت تحصیلی: پیشرفت تحصیلی، معلومات یا مهارت‌های اکتسابی عمومی یا خصوصی در موضوعات درسی است که معمولاً به‌وسیله‌ي آزمایش‌ها و نشانه‌ها یا هر دو - که معلمان برای دانش‌آموزان وضع می‌کنند- اندازه‌گیری می شود (شعاری‌نژاد، 1364، ص 198).
یادداری 
"دانش شامل یادآوری (بازخوانی و بازشناسی) امور جزئی و کلی، روش ها و فرایندها، الگوها، ساخت ها، یا موقعیت هاست. در واقع دانش عبارت است از حفظ و نگهداری ذهنی مطالب قبلاً آموخته شده" (سیف، 1387، ص 450).
درک 
"یعنی درک مطالب که فرد از آن طریق در می یابد که هدف اصلی مطلب مورد نظر چیست " (سیف، 1387، ص451).
کاربست
"استفاده از مطالب انتزاعی (اندیشه های کلی، قواعد اجرایی، روش های کلی) در موقعیت های ویژه و انتزاعی" (سیف، 1387، ص452).
تعاریف عملیاتی:
پیشرفت تحصیلی : نمره ای است که دانش آموز در آزمون محقق ساخته در درس علوم تجربی کسب کرده است.
نقشه مفهومی:
نقشه مفهومی یک راهبرد یاددهی-یادگیری است که معلم علوم تجربی پایه ششم ابتدایی مطالب درسی را در قالب آن با استفاده از نرم افزار (smart ideas) در کلاس برای دانش آموزان ارائه می دهد. در این روش تدریس ابتدا و قبل از شروع درس، معلم ابتدا  نقشه مفهومی درس را را در کاغذهایی  با اندازه های A3 ,A4 در جلوی دید دانش آموزان قرار می دهد و درس را شروع می کند. در نقشه مفهومی روابط بین مطالب درسی به صورت یک نقشه به نمایش در می آید. در پایان درس نیز با استفاده از پروژکتور نقشه مفهومی با نرم افزار Smart Ideas برای دانش آموزان نمایش داده می شد واز دانش آموزان خواسته می شود برای جلسه آینده خود نقشه مفهومی درس را به عنوان تکلیف تهیه کنند.
یادداری:
نمره پیشرفت تحصیلی دانش​آموز در سؤالات سطح دانش (یادداری) حوزه شناختی طبقه بندی بلوم در آزمون محقق ساخته از مطالب کتاب درسی علوم تجربی پایه ششم ابتدایی است.
درک:
نمره پیشرفت تحصیلی دانش آموز در سؤالات سطح فهمیدن (درک) حوزه شناختی طبقه بندی بلوم در آزمون محقق ساخته از مطالب کتاب درسی علوم تجربی پایه ششم ابتدایی است.
کاربست :
نمره پیشرفت تحصیلی دانش آموز در سؤالات سطح کاربست حوزه شناختی طبقه بندی بلوم در آزمون محقق ساخته از مطالب کتاب درسی علوم تجربی پایه ششم ابتدایی است.
روش تحقیق
این پژوهش به لحاظ ماهیت موضوع، اهداف و فرضیه های آن و به دلیل استفاده از نتایج آن در زمینه یادگیری و آموزش می تواند از نوع کاربردی باشد. چرا که نتایج تحقیق می تواند در تعلیم و تربیت و آموزش و روش های تدریس و به طور کلی در پیشرفت تحصیلی دانش آموزان بکار گرفته شود (دلاور،1380). این تحقیق از نوع شبه آزمایشی بوده و در آن از طرح پیش آزمون و پس آزمون با گروه کنترل (جدول 3-1) به بررسی تأثیر متغیر مستقل (راهبرد یاددهی – یادگیری نقشه مفهومی) بر متغیر وابسته ( پیشرفت تحصیلی) پرداخته شده است.
جدول 3-1 طرح تحقیق
	پس آزمون
	مداخله(نقشه مفهومی)
	پیش آزمون
	گروه

	
	
	
	

	دارد
	ندارد
	دارد
	کنترل

	دارد
	دارد
	دارد
	آزمایش


همان طور که در جدول 3-1 مشاهده می کنید روش پژوهش حاضر از نوع شبه آزمایشی با دو گروه آزمودنی، آزمایش می باشد. در این تحقیق 60 نفر از دانش آموزان در کلاس ششم ابتدایی که درس علوم تجربی را با استفاده از روش های تدریس مرسوم آموزش دیده اند به عنوان گروه کنترل و 60 نفر از دانش آموزان در کلاس ششم ابتدایی که درس علوم تجربی را با استفاده از راهبرد یاددهی - یادگیری نقشه مفهومی آموزش می بینند به عنوان گروه آزمایش در نظر گرفته شده است.
توصیف آزمودنی های تحقیق
جامعه آماری
جامعه ی آماری پژوهش حاضر، شامل دانش آموزان پسر پایه ششم ابتدایی شهر تهران که تعداد آن 1750 نفر است و در سال تحصیلی 93-92 مشغول به تحصیل می باشند.
حجم نمونه
حجم نمونه با استفاده از جدول بارتلت
 120 نفر تعیین گردید.آزمودنی های پژوهش حاضر شامل دانش آموزان پسر 4 کلاس ششم ابتدایی شهر تهران در سال تحصیلی 93-92 می باشند. دو کلاس از مدرسه ی دکتر فتاحی شهر تهران شامل 60 نفر از دانش آموزان کلاس ششم ابتدایی به عنوان گروه کنترل و دو کلاس از مدرسه ی شهید ثانی شهر تهران که شامل 60 نفر از دانش آموزان کلاس ششم ابتدایی به عنوان گروه آزمایش انتخاب شدند.
روش نمونه گیری
دو کلاس از یک مدرسه به عنوان گروه کنترل و دو کلاس از یک مدرسه دیگر به عنوان گروه آزمایش به روش نمونه گیری هدفمند انتخاب شدند که به دلیل محدودیت های پژوهش از لحاظ شرایط خاص کنترل متغیرهای اثر گذار، مسائل اداری، رضایت آزمودنی ها، امکانات، از این روش استفاده شد.در این پژوهش برای همگونی متغیرهای پژوهش کلاس های کنترل و آزمایش به گونه ای انتخاب شدند که از نظر سواد اطلاعاتی در آزمون های کلاسی مدرسه و پوشه کار آنها شباهت زیادی به هم داشتند و همچنین از نظر کارشناسی های آموزش ابتدایی شهرستان هر دو مدرسه دارای وضعیت تحصیلی نزدیک به هم بودند. موقعیت اجتماعی و جغرافیایی مدارس انتخاب شده با همدیگر همگونی داشتند. همچنین سطح تحصیلات و سابقه معلمان مدارس که به عنوان کنترل و آزمایش انتخاب شده اند یکسان بود.
روش جمع آوری داده ها و اطلاعات
برای جمع آوری داده ها و اطلاعات لازم جهت انجام تحقیق از روش کتابخانه ای و روش میدانی استفاده گردیده است. در روش کتابخانه ای با مراجعه به کتابخانه ها و مراکز اطلاع رسانی از کتب و مقالات فارسی و لاتین جهت تکمیل بخشی از تحقیق استفاده شده است و در روش میدانی پس از طراحی سوالات پیش آزمون، این تحقیق در نیم سال اول سال تحصیلی 93-92 در مدت 12 جلسه 45 دقیقه ای اجرا شد. در ابتدا آموزش اولیه به معلمان و دانش آموزان در مورد نقشه های مفهومی در یک جلسه 45 دقیقه ای داده شد. همچنین معلمانی که باید با راهبرد نقشه مفهومی تدریس کنند در 2جلسه 45 دقیقه ای با نحوه کار نرم افزار  Smart Ideasآشنا شدند. در ابتدا قبل از اجرا، پیش آزمون از مطالب کتاب درسی علوم تجربی پایه پنجم از همه کلاس ها  آزمون گرفته شد. در طول اجرای تحقیق معلمی که قرار بود از نقشه های مفهومی استفاده کند در ابتدا نقشه مفهومی درس را با استفاده از نرم افزار Smart Ideas  تهیه کرده و در جلوی دید دانش آموزان قرار می داد و مطالب درسی را  که نقشه مفهومی آنه تهیه شده است را در کاغذهایی با اندازه های A3 و A4 در جلوی دید دانش آموزان قرار می داد و درس را شروع می کرد و در پایان با استفاده از پروژکتور نقشه مفهومی را نرم افزار Smart Ideas  برای دانش آموزان نمایش می داد . نمونه هایی از نقشه های مفهومی تهیه  شده پیوست می باشد. و برای جلسه آینده از دانش آموزان خواسته می شد تا خود نیز از مطالب درسی خوانده شده یک نقشه تهیه کنند. در پایان نیز ازکلیه کلاس ها پس آزمون از مطالب تدریس شده کتاب درسی علوم تجربی پایه ششم گرفته شد.
با استفاده از نرم افزار Smart Ideas در ابتدا مفهوم اصلی در مرکز صفحه قرار می گیرد و بعد با توجه به روابط بین مفاهیم مختلف با استفاده از امکانات مختلف در نرم افزار از جمله خطوط و اشکال مختلف ارتباط بر قرار کرده و در پایان از صفحه پرینت گرفته ور در اختیار دانش آموزان قرار می گرفت.
ابزار جمع آوری داده ها و اطلاعات
در این تحقیق به منظور جمع آوری اطلاعات از آزمون های پیشرفت تحصیلی محقق ساخته از تمام مطالب کتاب درسی علوم تجربی پایه پنجم (پیش آزمون) و مطالب تدریس شده با راهبرد نقشه مفهومی و روش های مرسوم از کتاب درسی علوم تجربی پایه ششم (پس آزمون) در طول دوره اجرای تحقیق استفاده شده است.
این تحقیق دارای پیش آزمون و پس آزمون بوده است. پیش آزمون تمام مطالب کتاب درسی علوم تجربی پایه پنجم (کل کتاب درسی) بود که به عنوان متغیر همراه انتخاب شده بود. پس آزمون نیز از مطالب تدریس شده کتاب علوم تجربی پایه ششم ابتدایی (در 12 جلسه) با روش نقشه مفهومی و روش های مرسوم بوده است.
لازم به توضیح است که هر دو آزمون سطوح یادداری، درک، کاربست، حوزه شناختی طبقه بندی بلوم را مورد سنجش قرارداده است.
پیش آزمون شامل 30 سوال چهار گزینه ای محقق ساخته از کل کتاب درسی علوم تجربی پایه پنجم بود که  تعداد 10 سؤال آن سطح یاد داری و 10 سؤال سطح درک و 10 سؤال سطح کاربست را می سنجید. پس آزمون نیز شامل 30 سوال چهار گزینه ای محقق ساخته از مطالب تدریس شده کتاب علوم تجربی ششم ابتدایی در طول 12 جلسه تدریس با استفاده از روش نقشه های مفهومی و روش های مرسوم شده بود که تعداد 10 سؤال آن سطح یاد داری و 10 سؤال سطح درک و 10 سؤال سطح کاربست را می سنجید (جدول 2-3). لازم به ذکر است که سؤالات به صورت 4 گزینه ای توسط محقق ساخته شده و پیوست می باشد.
جدول 3-2 سوالات پیش آزمون و پس آزمون بر اساس سطوح یادداری، درک و کاربست بلوم
	کاربست
	درک
	یادداری
	سطوح سوالات
آزمون

	5-8-10-13-16-18-19-24-27-29
	2-4-7-12-15-21-22-26-28-30
	1-3-6-9-11-14-17-20-23-25
	پیش آزمون

	4-6-7-12-18-23-26-27-28-29
	2-3-9-11-15-17-21-22-24-30
	1-5-8-10-13-14-16-19-20-25
	پس آزمون


همان طور که در جدول 3-2 مشاهده می شود شماره هر یک از سوالات بر اساس سطحی که مورد سنجش قرار می دهند شماره گذاری شده اند.
پایایی و روایی ابزار تحقیق
پایایی : پایایی
 معمولاً به دقت، ثبات و تکرار پذیری نتایج آزمون اشاره دارد یعنی نتایج آزمون در طول زمان چقدر پایدار است و پایایی شرط لازم برای آزمون است. به عبارتی اصطلاح پایایی بر دقت اندازه گیری دلالت دارد بدین معنی که با اندازه گیری پایایی می خواهیم بدانیم که اگر آزمون را برای اندازه گیری یک یا چند متغیر به کار ببریم نتایج حاصل مشابه است یا متفاوت (سیف، 1383).
پایایی پیش آزمون و پس آزمون با استفاده از روش کودرریچاردسون20 محاسبه گردیده است.( جدول 3-3). روش کودر ریچاردسون 20 برای برآورد اعتبار آزمونی به کار می رود که در مورد همه سؤال های آن به پاسخ های درست نمره 1 و به پاسخ های غلط صفر داده می شود ( پاشا شریفی و شریفی، 1391، ص 246).
جدول 3-3: جدول پایایی سؤالات پیش آزمون و پس آزمون
	آزمون
	تعداد سؤال
	انحراف معیار
	میانگین
	پایایی

	
	
	
	
	

	پیش آزمون
	30
	36/4
	3/21
	7/0

	پس آزمون
	30
	88/4
	89/14
	71/0


همان طور که در جدول 3-3 مشاهده می شود پایایی پیش آزمون 7/0 می باشد. در این جدول همچنین پایایی پس آزمون نیز همان طور که دیده می شود 71/0 به دست آمده است.
روایی : منظور از روایی
 آن است که ابزار اندازه گیری واقعاً خصیصه ی مورد نظر را می سنجد و روایی شرط لام و کافی است. به عبارتی منظور از روایی آزمون این است که آیا یک وسیله برای اندازه گیری آنچه مورد نظر بود مناسب است یا نه؟ و به این سوال پاسخ می دهد که ابزار اندازه گیری تا چه حد خصیصه ی مورد نظر را می سنجد (سیف، 1383).
برای سنجش روایی پیش آزمون و پس از آزمون از روایی محتوایی و روایی ملاکی استفاده شد. بدین منظور جدول مشخصات پیش آزمون (کتاب علوم تجربی پنجم) و جدول مشخصات فصل های 6 و 7 کتاب علوم تجربی ششم ابتدایی (مطالب تدریس شده در طول تحقیق) تهیه گردید (جدول 3-4 و جدول 3- 5 پیوست تحقیق می باشد). و همچنین برای روایی ملاکی همبستگی نزدیک 72/0 بین نمرات کلاسی دانش آموزان در درس علوم تجربی برای پیش آزمون و 7/0 برای پس آزمون بدست آمد.
بدین منظور در ابتدا با توجه به جدول مشخصات برای هر یک از سطوح یادداری و درک و کاربست تعداد 10 سؤال و در مجموع 30 سؤال طراحی شد و قبل از اجرای اصلی در یک کلاس 30 نفری از دانش آموزان کلاس ششم دبستان نبوت شهر تهران (مدرسه ای به غیر از گروه های کنترل و آزمایش) اجرا شد و پایایی آزمون ها محاسبه گردید. و اشکالات آزمون ها بر طرف شد و بعد پیش آزمون قبل از شروع تحقیق و پس آزمون پس از اجرای تحقیق در گروه های کنترل و آزمایش اجرا شد.
روش تجزیه و تحلیل داده ها
در این تحقیق به منظور تجزیه و تحلیل داده ها از آمار توصیفی و آمار استنباطی استفاده شده است.در بخش آمار توصیفی از محاسبه فراوانی، میانگین و انحراف معیار استفاده شده است و در بخش آمار استنباطی آزمون لون و آزمون تحلیل واریانس اختلاف نمرات پیش آزمون از پس آزمون  و MANOVA استفاده شده است. داده ها در این تحقیق وارد رایانه و از طریق نرم افزار آماری spss20 مورد تحلیل قرار گرفت.
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