پیشینه تحقیق:

اویسی و همکاران (1386) تاثير آلودگي صوتي ناشي از ترافيك بر سلامت عمومي و رواني شهروندان يزد را مورد مطالعه قرار دادند. ابتدا ميزان آلودگي صوتي وسايل نقليه در خيابان هاي اصلي شهر يزد با استاندارد ايران در سال 1381-1382 مقايسه شد. گروه هاي مختلف از نظر ميزان شدت صداي محيط و عوارض عمده آلودگي صوتي از جمله اختلال در تمركز حواس ، اختلال در گفت وگو، اختلال در خواب، هيجان و اضطراب، سردرد و سرگيجه، خستگي زودرس و ضعف عضلاني موردبررسي قرارگرفتند.همچنين در پرسشنامهGHQ ، ابعاد مختلف سلامت عمومي دربين4 گروه مختلف شامل،كاركنان دانشگاه يزد، مغازه داران درخيابان هاي شلوغ، مغازه داران در خيابان هاي خلوت و ماموران راهنمايي و رانندگي مورد پرسش قرار گرفت. در اين بررسي از 254 فرد پرسش شونده، 200 پرسشنامه قابل استناد بود. تحليل نتايج نشان داد كه از لحاظ ميزان شدت صداي ترافيك و عوارض آلودگي صوتي در كليه گروه هاي پرسش شونده ماموران راهنمايي و رانندگي بيشترين گروه متاثر از صداي ترافيك و دانشگاهيان كمترين افراد از لحاظ تاثير صداي ترافيك بودند و همچنين از لحاظ وضعيت سلامت عمومي در مورد افسردگي و نمره كلي بين گروه هاي مختلف تفاوت معني دار در سطح احتمال 0.05 مشاهده شد.
وزیری نژاد و همکاران (1386) رابطه مواجهه با آلودگي صوتي و افت شنوايي را مورد مطالعه قرار دادند. اين مطالعه بر روي 120 نفر افرادي که در دو گروه با مواجهه و بدون مواجهه با آلودگي صوتي محيط کار انجام گرفت. واحدهاي داراي آلودگي صوتي شامل مکان هايي بوده اند که ميزان صداي محيط کار در آن ها بيش از 85 دسي بل و واحدهاي گروه ديگر داراي ميزان صداي محيط کم تر از 85 دسي بل بوده اند. افراد دو گروه به لحاظ سن، جنس، سابقه کار و ساعات کار روزانه مشابه يکديگر بوده اند. نتایج نشان داد که نسبت افت شنوايي گوش راست در گروه بدون مواجهه 12 درصد و در گروه با مواجهه  73 درصد و RR آن برابر با 4 بود. اين نسبت ها براي گوش چپ به ترتيب 15 درصد و  60 درصد بوده و RR آن برابر با 3/6 به دست آمد.
زارع و همکاران (1386) آلودگي صوتي و افت شنوايي در يكي از صنايع نفت ايران را مورد مطالعه قرار دادند. در اين مطالعه توصيفي تحليلي از كليه كاركناني كه در محل كار آنها منابع مولد صدا وجود داشته و داراي سابقه كاري بيش از 10 سال بودند،‌ تعداد 55 نفر بعنوان گروه مطالعه به صورت تصادفي انتخاب شدند، در مقابل 55 نفر از كاركنان واحدهاي اداري به عنوان گروه شاهد انتخاب شدند. در طي اين پژوهش ابتدا منابع مولد صداي مستقر در منطقه مورد پژوهش شناسايي شد، سپس تراز فشار صدا با استفاده از صداسنج در واحدهاي مختلف تعيين شد. نتايج حاصل از بررسي آستانه شنوايي كاركنان در معرض صدا نشانگر اين است كه اين افراد در فركانس هاي بالا دچار افت شنوايي شده اند. همچنين مقايسه آستانه شنوايي افراد در معرض صدا با افراد شاهد نشان داد كه بجز در فركانس 250 هرتز، در تمام فركانس هاي مورد مطالعه آستانه شنوايي افراد در معرض صدا تفاوت معني داري با آستانه شنوايي افراد شاهد دارد
تاجیک و همکاران (1387) اثرات آلودگي صوتي بر روي سيستم شنوايي كارگران شاغل در يكي از صنايع فلزي اراك را مورد بررسی قرار دادند. در اين مطالعه توصيفي-تحليلي كه در سال 1383 انجام گرفت تعداد 764 نفر از كاركنان واحدهاي مختلف يكي از شركت هاي صنايع فلزي اراك مورد بررسي قرار گرفتند. نتايج اندازه گيري تراز فشار صوت در كارگاه هاي مختلف شركت نشان داد كه از 1191 ايستگاهي كه در آنها تراز فشار صوت اندازه گيري شد در 18 درصد ايستگاه ها (224 ايستگاه) صدا بيش از حد مجاز 85db(A) بود و در 82 درصد (967 ايستگاه) تراز فشار صوت در ناحيه احتياط (65<SPL<85) قرار داشت. در کارگاه هواي فشرده، در تمام ايستگاهها، صدا بيش از حد مجاز بود. همچنين نتايج اديومتري نشان داد كه بيشترين افت شنوايي در بين شاغلين ورق كاري، مونتاژ كاري و جوشكاري (به ترتيب 10%، 1/8%، 3/7%) و بيشترين افت شنوايي در محدوده سني 50-41 سال و با سابقه كاري 30-21 بود. با توجه به آناليز آماري داده هاي بدست آمده، رابطه معني داري بين ميزان افت شنوايي و متغيرهاي شدت صدا، سن، سابقه كار و تعداد روزهاي كاري هفته وجود داشت.

پالمر و همکاران
 (2002) اثر آلودگی صوتی در محل کار را بر کاهش شنوایی کارکنان مورد مطالعه قرار دادند. این مطالعه که در انگلستان و بر روی بیش از 22000 نفر انجام شده است، خطر ابتلا به مشکلات شنوایی در مردانی که سابقه مواجهه شغلی بیش از ده سال با محیط پر سر و صدای کاری داشته اند، معادل 8/3 برابر این خطر در مردانی بوده که این مواجهه را نداشتند. 

چن و تسای
 (2003) به بررسی افت شنوایی کارکنان در یکی از صنایع نفت تایوان پرداختند. نتایج آنها نشان داد که مشکل مواجهه با صدا و احتمال بروز افت شنوایی ناشی از آن در صنعت مورد مطالعه وجود داشته و تعیین وضعیت مواجهه صوتی کارکنان شاغل در این صنعت و اقدام به کنترل و کاهش مواجهه کارکنان ضروری می باشد. 

نیتزل و سیکاس
 (2005) اثرات آلودگی صوتی بر کارگران ساختمانی را مورد مطالعه قرار داد. نتایج این مطالعه نشان داد که کارگرانی که در معرض صداهای ناخواسته به مدت طولانی بودند، افت شنوایی محسوسی را تجربه کردند. همچنین آنها گزارش کردند که این کارگران حالت های عصبی بیشتری را نشان داده و خواب ناآرام تری نسبت به سایرین داشتند. 
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