قاسمی و واحدی (1383) بررسی وضعیت تعاونی های زنان روستایی در ایران را مورد بررسی قرار دادند. در این تحقیق که به صورت کتابخانه ای برگزار شد، وضعیت زنان روستایی، وضعیت مشارکت زنان در تعاونیهای‌ روستایی و کشاورزی موجود و موانع‌ مشارکت آنها و سپس ضرورت تشکیل‌ این تعاونیها از دیدگاههای مختلف مورد بررسی و تحلیل قرار گرفته است.در نهایت وضعیت این تعاونیها در کشورمان‌ توصیف و نتیجه بحث و پیشنهادات ارائه‌ شده است. نتایج نشان داد که این تعاونیها به‌ دو دلیل اولا مسائل فرهنگی و مذهبی‌ تأثیر زیادی در مشارکت زنان روستایی‌ کشورمان دارند و ثانیا در این تعاونیها مدیریت به دست خود زنان است و آنها می‌توانند تا حدی مشکل مشارکت زنان‌ روستایی را حل کنند ولی موفقیت آنها منوط به این است که تشکیل آنها براساس‌ مطالعات علمی و دقیق بوده و تمام موانع‌ مشارکت دیگر،غیر از موانع فرهنگی که‌ با تشکیل این تعاونیها برطرف می‌شود نیز بررسی شده و از میان برداشته شود.
شعبانعلی و همکاران (1385) شناخت و تحليل سازه هاي موفقيت شركت هاي تعاوني زنان در ايران را مورد مطالعه قرار دادند. جامعه آماري پژوهش 1500 نفر از كارشناسان وزارت تعاون و 800 نفر از اعضاي هيات مديره تعاوني هاي ياد شده بودند كه از اين ميان 153 نفر از كارشناسان وزارت تعاون و 453 نفر از اعضاي هيات مديره براي نمونه پژوهش گزيده شدند. تحليل عاملي ديدگاه اعضاي هيات مديره نشان داد كه اين چهار سازه بر روي هم 5/66 درصد از واريانس موفقيت تعاوني ها را تبيين مي كند: 1) بهبود محيط روان شناختي و انگيزش تعاوني ها، ب) برخورداري از محيط توان مندساز و پشتي بان بيروني، پ) افزايش توان مندي هاي مديريتي و سازماني شركت ها، و ت) بهبود توان مندي هاي بازاريابي و بازاررساني. تحليل عاملي ديدگاه كارشناسان نيز يافته هايي همانند داشت.

قمی و همکاران (1387) تحليل عوامل اقتصادي موثر بر عملكرد تعاوني هاي زنان در ايران را مورد مطالعه قرار دادند. اين تحقيق از نوع توصيفي - پيمايشي بوده و جامعه آماري آن مشتمل بر 12819 نفر از اعضاي هيات مديره تعاوني ها و 1500 نفر از كارشناسان وزارت تعاون بودند. از بين اين افراد 153 نفر از کارشناسان و 453 نفر از اعضاي هيات مديره به عنوان نمونه به شيوه چند مرحله اي انتخاب شدند. قدرت باز پرداخت وام، سرمايه در گردش، دارايي جاري، درآمد تعاوني و ميزان بستانکاري از مهمترين متغيرهاي اثر گذار بر موفقيت تعاوني ها شناخته شدند. ساير متغيرهاي وارد شده به معادله نيز حاکي از نقش مديريت مالي تعاوني ها به عنوان مهمترين عامل در ارتقا عملکرد آن ها مي باشد.
تاج ریزی و میکانیکی (1389) سازه هاي موثر بر مشاركت زنان در تعاوني هاي روستايي و نقش آن در كارآفريني را در خراسان جنوبی مورد مطالعه قرار دادند. روش تحقيق در پژوهش حاضر اسنادي - پيمايشي و جامعه آماري، زنان عضو تعاونيهاي روستايي خراسان جنوبي بود ، به منظور تامين حجم نمونه تحقيق از روش نمونه گيري تصادفي – طبقه اي و براي تجزيه تحليل داده هاي حاصل از مطالعات ميداني، از آزمونهاي آماري متناسب و ضرائب همبستگي استفاده شده است. نتايج تحقيق از يك سو نمايانگر وجود ارتباط مستقيم و معني دار بين عوامل اقتصادي، اجتماعي و سازماني با ميزان مشاركت و از ديگر سو وجود ارتباط مستقيم و معني دار بين ميزان مشاركت و كارآفريني در جنبه هاي اقتصادي و اجتماعي بود.
عطایی و زمانی (1390) نقش تعاونی های زنان روستایی در توانمند سازی اعضا را مورد بررسی قرار دادند. جامعه آماری پژوهش 400 نفر از اعضای تعاونی زنان تفیهان استان فارس بوده است. بخش کیفی پژوهش با استفاده از روش عکاسی و تحلیل انتقادی و مصاحبه و بخش کمی توسط پرسشنامه اجرا شد. روایی صوری پرسشنامه توسط اساتید مجرب تأیید شد. یافته‌های حاصل از پژوهش نشان داد که توانمندی روانی و اقتصادی بیش از همه صورت پذیرفته است و توانمندی اجتماعی، فرهنگی و خانوادگی رتبه‌های بعدی را به خود اختصاص داده‌اند. همچنین ‏نتایج نشان دهنده این موضوع بود که اعضا در سطح متوسطی از توانمندی قرار دارند. 
گابریل
 (2002) در پژوهش خود دریافت که موفقیت انجمن ها و تعاونی های زنان بستگی به عواملی همچون سرمایه و بازاریابی، تفاهم میان اعضا، احساس مسئولیت درباره کار و همچنین دسترسی به بازار دارد. 
اردمن و کوتز
 (2005) عوامل چهارگانه محیط و امکانات فیزیکی، مهارت ها و آموزش های مورد نیاز، ارزیابی کارکرد و انتظارات شغلی را در بهبود کارکرد مؤثر می دانند. 
بوداکا و همکاران (2005) نقش زنان روستایی در فعالیت های ترویجی را در ترکیه مورد مطالعه قرار داد. نتایج این مطالعه نشان داد که عواملی همچون سختی کار، علاقه مندی کشاورزان به کارهای ترویجی و سیاست های دولت در موفقیت مروجان زن موثر است. 
تايمني
 (2007) معتقد است كه به كارگيري و گسترش شيوه هاي جديد اطلاع رسا ني، .مشاوره و كنترل توسط تعاونيها به منظور افزايش مشاركت. با اين كار اداره و كنترل امور شركت با شفافيت بيشتري صورت خواهد پذيرفت. 
بالاك
 (2007) معتقد است ضروري است مشاركت زنان در تعاوني‌ها افزايش يابد و در صورت امكان تعاوني‌ها يي براي زنان سازماندهي گردد. به طور مثال  در شهر هاي بزرگ شير خوارگاههايي به شكل تعاوني احداث گردد در زمينه بازاريابي، غذاهاي آماده .موادغذايي و .موادخوراكي لازم است در هر بخشي واحدهاي صنعتي با هدف تبديل موادغذايي شكل گيرند. همچنين طي مطالعه در خصوص حفظ ثبات و پايداري تعاوني‌هاي لبني در هند افزايش مشاركت زنان در اين خصوص مورد تأكيد قرار گرفت. چرا كه رابطه قوي بين تعداد عضويت زنان، ميزان عملكرد اتحاديه ها و تعاوني ها مشاهده گرديد.

چالپان
 (2007) معتعقد است كه مؤلفه هاي اساسي يك تعاوني موفق عبارتند: از آگاهي، درك و احساس نياز اعضاء و بهره برداران آتي شركت نسبت به خدماتي كه يك تعاوني اوليه مي تواند در جهت بهبود و وضعيت اقتصادي تدارك ببيند.
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