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کوتاهی ها به سال وحدت ملی و انسجام اسلامی
وحدت یعنی با حفظ کرامت انسانی و ارزشهای دینی و مذهبی، مصالح کیان اسلام را در نظر داشت و مسلمانان با هر مذهب و اعتقادی که دارند خود را برادر دینی هم بدانند و فریب دسیسه های دشمنان مشترک خود را نخورند که دشمنان می خواهند اصل اسلام را که متشکل از اهل تسنن و تشیع است، نابود کنند.رهبر معظم انقلاب همانند سالهای گذشته که هر کدام را به نام مبارکی نام گذاری فرمودند، امسال را به نام سال وحدت ملی و انسجام اسلامی مزین نمودند ...این نام گذاری دقیقا وقتی انجام شد که دشمنان قسم خورده اسلام و خصوصا تشیع به شدت در حال لطمه زدن به پیکره جامعه اسلامی بودند و لذا این نام گذاری برای کسایی که نگران اوضاع بودند شادی آفرین بود.
نکته ای که میخواهیم بدان اشاره ای کوتاه داشته باشیم دقتی است که برخی از توجه به آن خواسته یا ناخواسته کوتاهی کردند و آن بخش اول پیام رهبری بود (وحدت ملی) یقینا ایشان از روی اهمیت موضوع ابتدا به وحدت ملی اشاره فرمودند و بعد به مقوله انسجام اشاره کردند. زیرا تا وقتی وحدت ملی محقق نگردد، هیچگاه نطفه ی انسجام بسته نخواهد شد.
ولی متاسفانه عده ای با بی توجهی به اهمیت وحدت ملی خود را شتابان به بخش بعدی که همان انسجام اسلامی بود رساندند که این شتابزدگی باعث ایجاد نگرانی میان برخی از دوستان شد! ما میبایست ابتدا بنیان وحدت ملی را استوار کنیم که همان وحدت مد نظر اهل بیت است، سپس با یک قدرت و وحدت عمل صحیح به استقبال انسجام اسلامی برویم که نتیجه ی این نوع وحدت اتحاد عملی جامعه اسلامی میباشد ... ولی وقتی شاهد هستیم هنوز در برخی نکات به وحدت ملی نرسیده یا فاصله داریم چگونه میتوانیم امیدوار باشیم به زودی ثمرات انسجام اسلامی را ببینیم؟
وحدت در هیچ فرهنگ لغتی به معنای زیر پا گذاشتن یا دوری و دست بر داشتن از اعتقادات و ارزشهای یک جامعه نیست. وحدت یعنی یک نوع نزدیکی و ایجاد فضاهای سالم برای گفتگو و در صورت امکان نزدیک شدن به دیدگاههای مقابل و مقابله با تفرقه افکنی بیگانگان است.

حال این سؤال مطرح میشود که آیا میان اهل سنت و شیعه وحدت صد در صد ایجاد خواهد شد‌؟
اگر منظور از وحدت و اتحاد، وحدت اعتقادی است باید گفت: هیچگاه چنین وحدتی به وقوع نخواهد پیوست. چون این وحدت به معنی ذوب شدن یکی در دیگری است. همانطور که مقام معظم رهبری نیز بدان اشاره فرمودند: بحثها و گفتگوهای طلبگی و علمی باید وجود داشته باشد و این هیچ لطمه ای به جریان وحدت نخواهد زد. ما میتوانیم با برگزاری سمینارها و نشستهای کارشناسی به یک نزدیکی نسبی در مقوله وحدت برسیم که این خود خیلی خوب و مفید خواهد بود.
اما اگر منظور از وحدت، وحدت سیاسی است؛ باید گفت: این یک ضرورت غیر قابل انکار است. در شرایطی که دشمنان دین و مذهب در صدد تفرقه افکنی بین مذاهب اسلامی میباشند، ایجاد وحدت و همبستگی امت اسلامی از ضروریات است و بر همه واجب است با پرهیز از تفرقه و اختلاف در پیکره جامعه اسلامی نقشه شوم این دشمنان خدا را با درایت و زیرکی نقش بر آب کنند.
وحدت یعنی با حفظ کرامت انسانی و ارزشهای دینی و مذهبی، مصالح کیان اسلام را در نظر داشت و مسلمانان با هر مذهب و اعتقادی که دارند خود را برادر دینی هم بدانند و فریب دسیسه های دشمنان مشترک خود را نخورند که دشمنان می خواهند اصل اسلام را که متشکل از اهل تسنن و تشیع است، نابود کنند.

مدیر عامل سازمان منطقه ویژه در همایش بزرگ غدیر محور وحدت اسلامی :
تحکیم وحدت ملی و انسجام اسلامی در اولویت برنامه های فرهنگی سازمان ويژه خواهد بود
به گزارش خبرنگار منطقه ویژه دکتر سید عبدالجلیل رضوی در همایش «غدیر محور وحدت اسلامی» که در منطقه ویژه برگزار شده بود ضمن بیان این مطلب خاطر نشان کرد: منطقه ویژه با برگذاری این همایش گامی دیگر در راستا ی تحکیم وحدت ملی و انسجام اسلامی را تجربه خواهد کرد. وی سپس در جمع اندیشمندان و صاحبنظران علمی، دینی، اساتید حوزه و دانشگاه، مدیران و مسوولان کشوری و استانی در این همایش موقعیت های اقتصادی کشورمان در منطقه ویژه را به اطلاع آنها رسانید. دکتر رضوی اظهار داشت : منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس سی هزار هکتار وسعت دارد و در شرق استان بوشهر و در 300 کیلومتری این بندر واقع شده است. وی افزود : منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس مزایای قابل توجهی دارد، از جمله کمترین فاصله ممکن با میدان گاز پارس جنوبی، وجود فرودگاهی که میتواند سرویس مناسبی به عنوان فرودگاه بین المللی ارایه دهد را دارد  دکتر رضوی گفت :حوزه پارس جنوبی دارای 450 تریلیون فوت مکعب گاز معادل حدود 8/6 % کل منابع گازی جهان است و منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس در مرحله اول افق سرمایه گذاری خود شاهد احداث 28 فاز پالایشگاه گاز و 25 واحد پتروشیمی جمعا 60 به مبلغ میلیارد دلار سرمایه گذاری خواهد بود . 
مدیر عامل منطقه ویژه اظهار داشت : پارس جنوبی نه تنها برای استان بوشهر بلکه برای جمهوری اسلامی یک فرصت است که به کانون اشتغال، جذب سرمایه های داخلی و خارجی، خودباوری و رونق اقتصادی ملی تبدیل شده است. وی افزود : منطقه ویژه تا کنون 19 میلیارد تومان در بخش های توسعه زیر بنایی استان هزینه کرده است . 
دکتر رضوی در ادامه صحبت های خود به قابلیت های دیگر موجود در پارس جنوبی مانند پتروشیمی ها و مجتمع بندری پارس اشاره کرد. بنا بر این گزارش، سازمان منطقه ویژه و بنیاد بین‌المللی غدیر با دعوت از اندیشمندان و صاحبنظران علمی، دینی، اساتید حوزه و دانشگاه، مدیران و مسوولان کشوری و استانی همایش بزرگ غدیر را در محل منطقه ویژه برگزار کردند . 
در این همایش آیت‌الله ابوالقاسم خزعلی دبیرکل بنیاد بین‌المللی غدیر، آیت‌الله سید هاشم رسولی محلاتی، محمد نبی حبیبی، دبیرکل حزب موتلفه اسلامی، حسن بیادی، نایب‌رییس شورای شهرتهران، جمعی از ائمه جمعه و فرمانداران استان بوشهر و مقام های محلی بخش عسلویه حضور داشتند. 
سال 86: سال «اتحاد ملی و انسجام اسلامی»
به گزارش خبرگزاری دانشجویان ایران، ایشان عید نوروز را به عنوان «جشن ملی ایرانیان» به فرد فرد ملت ایران، تمامی ایرانیان در سراسر جهان و همه ملتهایی كه نوروز را جشن می‌گیرند، تبریك گفتند و با اشاره به زیبایی‌های فراوان جشن ملی نوروز، افزودند: مستحكم كردن روابط و پیوندهای عاطفی، شادی و طراوت دلها و نو كردن محیط زندگی از جمله خصوصیات "زیبا، نجیبانه و مهربانانه" نوروز است كه همگی مورد تایید آیین مقدس اسلام است. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به متبرك بودن سال 1385 به نام مبارك پیامبر اعظم (ص)، خاطرنشان كردند: سال 85 لبریز از نام و ذكر آن بزرگوار بود اما دستیابی به معرفت پیامبر اعظم زمانی بسیار گسترده می‌طلبد و در واقع همه سالهای ما سال پیامبر اعظم است. رهبر انقلاب اسلامی، موفقیتها و پیشرفتهای ایران را در سال 85 بیشتر از تلخی‌ها و توقفها ارزیابی كردند و افزودند: تلاشهای متراكم در عرصه‌های مختلف داخلی از جمله در زمینه‌های علمی و اقتصادی و متجلی شدن ابهت ملی ایرانیان در عرصه‌های بین‌المللی از نشانه‌های پیشرفت‌های چشمگیر ایران در سال 85 محسوب می‌شود و این حركت و تلاش ملی در سال جدید نیز متناسب با نیازهای ملت، با همت بلند آحاد مردم و مسوولان ادامه خواهد یافت. ایشان، «بیداری، امید، عزم عمومی و اعتماد به نفس ملی» را دستمایه حركت به سوی آینده‌ای مطلوب خواندند و افزودند: ملت ایران با نو شدن سال، عزم خود را نو می‌كند و با ورود به میدانهای جدید و در برخورد مدبرانه با چالشها و دشمنی‌ها، مسیر روشن خود را ادامه می‌دهد. رهبر انقلاب اسلامی، ایجاد تفرقه و تضعیف وحدت ملی ایرانیان و به وجود آوردن مشكلات اقتصادی برای متوقف كردن پیشرفت كشور را دو روش عمده دشمنان برای مقابله با ملت ایران و نظام جمهوری اسلامی برشمردند و با اشاره به ابلاغ سیاستهای كلی اصل 44 قانون اساسی و فراهم بودن زمینه برای فعالیتهای اقتصادی، افزودند: تلاش اقتصادی همه مردم از جمله نیروهای ملی و معتقد به آرمانهای بلند ملت، و استفاده از ظرفیت‌های فراوان كشور، خنثی‌كننده تلاشهای دشمنان برای متوقف كردن روند آبادانی و پیشرفت كشور خواهد بود. 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با یادآوری جنگ روانی و تلاشهای موذیانه دشمنان برای ایجاد اختلاف و تفرقه در میان ملت ایران و در جهان اسلام، افزودند: دشمنان به بهانه‌هایی همچون قومیت، مذهب و گرایشهای صنفی، درصدد هستند وحدت كلمه ملت ایران را از بین ببرند و در جهان اسلام نیز اختلافات مذهبی را دامن بزنند و با براه انداختن جنگ شیعه و سنی میان ملت ایران و جوامع اسلامی فاصله ایجاد كنند. 
ایشان تلاش برای اتحاد و یكپارچگی ملی و تقویت هوشیارانه و خردمندانه انسجام امت اسلامی را تنها راه ناامید كردن دشمنان و خنثی كردن توطئه‌های آنان خواندند و تاكید كردند: به یاری پروردگار، در سال 86، آحاد ملت، قومیتهای گوناگون، مذاهب مختلف و همه صنوف مردم ایران با اتحاد ملی، حركت پرامید به سوی آینده درخشان خود را شتاب می‌بخشند و همه ملتهای مسلمان نیز با انسجام اسلامی و تقویت برادری اسلامی، وحدت كلمه خود را نشان خواهند داد. 

راهكارهای تحقق اتحاد ملی و انسجام اسلامی
چند سالی است كه با تدابیر مقام معظم رهبری، هر سال به یك عنوان نامگذاری می شود كه خود، آثار و بركات فراوانی را در سطوح مختلف و عرصه های گوناگون دربرداشته است. رهبر معظم انقلاب، در پیام نوروزی خود، سال ۱۳۸۶ را سال اتحاد ملی و انسجام اسلامی نامگذاری كردند كه در واقع ادامه روند محوریت سال گذشته كه همانا سال پیامبر اعظم(ص) بود، است. امید است با بهره گیری از سیره آن رسول بزرگوار و تعالیم و دستورات سعادتمندانه شان و با محوریت قرار دادن این فراز حكیمانه و اصولی كه از سوی رهبر معظم انقلاب بیان شد، بتوانیم سالی پر از موفقیت و پیشرفت هرچه بیشتر و بهتر را در ابعاد گوناگون اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و سیاسی داشته باشیم. چنان چه مروری بر سخنرانی ها و ارشادات بنیانگذار فقید جمهوری اسلامی ایران حضرت امام خمینی(ره) داشته باشیم، به خوبی درمی یابیم كه آن رهبر راحل عظیم الشأن، همواره در جای جای جملات و سخنان هوشیارانه خود، موضوع اتحاد و همدلی را چه در سطح داخلی و چه در سطح جهان اسلام مورد توجه و تذكر قرار داده و تأكید می كردند كه چنان چه ممالك، دولت ها و ملت های اسلامی، در سایه اتحاد و انسجام و هدف واحد كه همانا تحقق اسلام ناب محمدی(ص) است قرار داشته باشند، می توانند سرنوشت و آینده ای روشن، سعادتمند و قدرتمند داشته باشند. در وصیت نامه سیاسی ـ الهی حضرت امام(ره)، این درسنامه بزرگ و این چراغ هدایتگر انقلاب و منشور بقای آرمان های انقلاب، وحدت كلمه و اتحاد، رمز پیروزی قلمداد شده است. چرا كه در زیر لوای همین اتحاد و همدلی و وحدت در هدف و كلمه بود كه مردم شریف كشورمان توانستند با مبارزات و پایه ریزی سنگ بنای انقلاب و در نهایت پیروزی بر حاكمان و نظام استبدادی ستم شاهی پهلوی، موجبات استقرار نظام مقدس جمهوری اسلامی را فراهم آورند. تعالیم دین مبین اسلام، فرمایشات و سیره ائمه معصومین علیهم السلام، احادیث و آثار به جای مانده از بزرگان دین و معنویت و از همه مهم تر روح بسیاری از آیات حیات بخش و روشنگر قرآن كریم، همواره بر موضوع اتحاد و انسجام تأكید ورزیده اند كه در جای خود نیاز است. به طور اصولی و مستمر بدانها پرداخته شود. حال اگر بخواهیم به طور سازمان یافته، موضوع راهكارهای تحقق اتحاد ملی و انسجام اسلامی را بررسی كنیم می توان آن را در ۲ بخش تقسیم بندی كرد: 
۱-  داخلی (ملی)

۲-  خارجی (بین المللی) 
▪ راهكارهای تحقق اتحاد ملی و انسجام اسلامی در سطح داخلی (ملی): آن چه مسلم است، تحقق این بخش از موضوع نیازمند یك عزم جدی و خالصانه همه جانبه از سوی مسئولان و مردم است كه شاید بتوان راهكارهای آن را به شرح زیر خلاصه و تقسیم بندی كرد: 
۱- عمل به دستورات و تعالیم الهی، قرآن كریم و عترت مطهر 
۲- فراموش نكردن آرمان های مقدس امام راحل(ره) و شهیدان والامقام 
۳- گوش به فرمان رهبر بودن 
۴-  خدا را حاضر و ناظر بر اعمال و رفتار خود دیدن 
۵- تقدم منافع جمعی بر منافع فردی 
۶- توجه به سند چشم انداز بیست ساله كشور 
۷-  اجرای عدالت اجتماعی در همه سطوح و عرصه های مختلف
۸- داشتن حس نوع دوستی، انصاف و اعتدال
۹-  رفع تبعیض ها، توزیع متناسب امكانات، رفع محرومیت ها و توجه جدی به جوانان 
۱۰- توجه جدی به مقوله كار و تلاش و تولید علم و... 
راهكارهای تحقق اتحاد ملی و انسجام اسلامی در سطح خارجی (بین الملل): 
بیداری و هوشیاری جهان اسلام در مواجهه با تهدیدها و فشارهای همه جانبه دولت های سلطه جو، خود موضوع بسیار بااهمیتی است و چنان چه بخواهیم راهكارهای این بخش را به اختصار بیان كنیم، عبارتند از: 
۱-  استفاده مؤثر از صنعت تكنولوژی اطلاعات (IT) برای توسعه روابط و تعامل میان دولت های اسلامی. 
۲- تبیین عمیق جایگاه اتحاد و وحدت اسلامی در میان دولت ها به ویژه كشورهای مسلمان
۳- گسترش و نشر سازمان یافته احكام و تعالیم عالیه اسلامی در سطح جهان از طریق تأسیس شبكه های خبری، ماهواره ای و ایجاد یك سازمان منسجم و فعال برای گسترش اسلام با نام The Islam Promotion org (IPO). 
۴- تقویت نهادهای مسئول در امر تبلیغات و ارتباطات اسلامی 
۵- استفاده مطلوب و مؤثر از مناسك حج برای انسجام هرچه بیشتر مسلمانان 
۶- تلاش مضاعف دولت های اسلامی برای رفع مناقشات و مشكلات كشورهای اسلامی درگیر جنگ های داخلی و خارجی نظیر: فلسطین، لبنان، عراق، افغانستان و... 
۷- هماهنگی هرچه بیشتر كشورهای اسلامی در تدوین یك راهبرد مشخص و تأثیرگذار در مواجهه با تطمیع، تهدید، ارعاب و... قدرت های استعماری و زیاده طلب. 
۸- تلاش دولت های آسیایی و به ویژه مسلمان نشین و خاورمیانه برای تقویت هرچه بیشتر و ارتباط معنی دار و برنامه ریزی شده میان سازمان ها و ارگان هایی نظیر: اتحادیه عرب، سازمان كنفرانس اسلامی، جنبش عدم تعهد، اوپك و... 
۹- هماهنگی هرچه بیشتر مسئولان جمهوری اسلامی ایران در بیان اظهارات، نظرات، اهداف و مواضع كشورمان در مورد مسائل مهم بین المللی.به امید پیروزی نهایی اسلام بر كفر جهانی.
انسجام اسلامی و چالش های فرارو
در حال حاضر، دشمنان اسلام با ترویج فرقه گرایی و تعصب های ناشی از آن می کوشند جهان اسلام را از پویایی، تحول و پیشرفت بازدارند و با استفاده از تمامی امکانات تبلیغی و رسانه ای خود، به ایجاد تنش و تفرقه میان کشورهای اسلامی مبادرت می کنند که بارزترین آن، سیاست اخیر واشنگتن در کمک تسلیحاتی به برخی کشورهای عربی برای طرح به اصطلاح (مقابله با تهدید ایران) است. 
مقام معظم رهبری در پیام نوروزی خود در آغاز سال ۸۶، این سال را سال (اتحاد ملی و انسجام اسلامی) نامگذاری کردند و در واقع، از یک سو شخصیت های داخلی و عمومی ملت ایران را به وحدت بیشتر دعوت کردند و از سوی دیگر همه رهبران، سیاستمداران و متکفران جهان اسلام را به انسجام بیشتر فراخواندند. معظم له همچنین در بیانات خویش در سالروز بعثت نبی مکرم اسلام(ص)، ضمن یادآوری شعار کلیدی (اتحاد ملی و انسجام اسلامی) به این امر اشاره کردند که امروز دنیای اسلام مجروح است و مفسدانی که با همه مسلمانان و با اصل امت اسلامی دشمن اند، با تشدید اختلافات قومی و فرقه ای، نظیر (شیعه و سنی) و (عرب و عجم)، در صددند بخش های مختلف جهان اسلام را مقابل یکدیگر قرار دهند و متأسفانه برخی در این دام خطرناک می افتند. در حال حاضر، دشمنان اسلام با ترویج فرقه گرایی و تعصب های ناشی از آن می کوشند جهان اسلام را از پویایی، تحول و پیشرفت بازدارند و با استفاده از تمامی امکانات تبلیغی و رسانه ای خود، به ایجاد تنش و تفرقه میان کشورهای اسلامی مبادرت می کنند که بارزترین آن، سیاست اخیر واشنگتن در کمک تسلیحاتی به برخی کشورهای عربی برای طرح به اصطلاح (مقابله با تهدید ایران) است. 
گزارش حاضر، چالش های فراروی بحث (انسجام اسلامی را در ابعاد مختلف بررسی و مطالعه می کند. 
▪ بخش اول: چالش های سیاسی 
چالش های سیاسی عمده فراروی بحث انسجام اسلامی را می تواند به چهار دسته کلی تقسیم کرد: 
الف) چالش های عربی-عربی 
ب) اختلافات ترکیه و برخی کشورهای عربی 
ج) چالش های عربی-ایرانی 
د) ارتباط ضعیف کشورهای اسلامی خاورمیانه با کشورهای اسلامی جنوب شرق آسیا 
در ادامه به اختصار، به هر یک از این چالش ها پرداخته می شود: 
الف) چالش های عربی-عربی 
مواردی که در این حوزه قابل طرح است و به طور مشخصی موجب اختلافات در بدنه جهان اسلام شده، عبارت است از: 
۱- مسئله عراق 
پس از اشغال عراق، به خصوص پس از روی کار آمدن دولت شیعی نوری المالکی در این کشور، برخی کشورهای عربی مواضع متفاوتی از خود بروز دادند؛ برای مثال عربستان، با هدف افزایش نفوذ خویش در این کشور و گسترش وهابی گری، به حمایت گسترده از گروه های سلفی وتندرو نظیر ارتش اسلامی، ارتش محمد، انصار الله، ارتش عمر و ارتش مجاهدین روی آورد و همین امر موجب اختلاف میان سران این کشورها با دولت عراق گردید. 
دولتمردان عراقی به درستی عربستان را یکی از پایه های اصلی بی ثباتی در عراق قلمداد کردند. نکته مهمی که باید بدان توجه کرد این است که آمریکا در حال حاضر، در پی خروج آبرومندانه از عراق است و در این چارچوب، به عربستان که با ایران وعراق اختلاف نظر دارد، میدان می دهد تا از تسلط کامل ایران بر عراق، در صورت خروج آمریکا جلوگیری کند. 
در این میان، اتهامی که برخی کشورهای عربی، نظیر مصر، اردن و عراق به ایران وارد آوردند، تلاش برای بی ثباتی در عراق است. آنان دولت جدید عراق را دست نشانده ایران می دانند. این امر به ایجاد اختلافات بین دولتمردان عراقی و سران این کشورها منجر گردید. 
نکته قابل توجه دیگر در بحث عراق این است که برخی کشورهای عربی- اسلامی، نظیر بحرین، با پناه دادن بعثی های سابق عراق، در واقع به طور جدی، به مخالفت با دولت فعلی عراق مشغول اند. نتیجه این امر، تشدید اختلافات میان عراق، به عنوان گوشه مهمی از جهان اسلام، با برخی کشورهای عربی- اسلامی دیگر است. 
۲- درگیری های داخلی فلسطین 
درگیری میان دو گروه فلسطینی فتح و حماس را که با حمایت های صریح مالی و دیپلماتیک اسرائیل و آمریکا از فتح همراه بود، می توان به عنوان عامل اختلاف و عدم انسجام در بخشی از جهان اسلام دانست. در واقع گروه های فلسطینی، در نتیجه برنامه دقیق صهیونیست ها و وجود حس قدرت طلبی و تمامیت خواهی در بین برخی رهبران این گروه ها، ناخواسته از دشمن اصلی خویش، یعنی اسرائیل که دشمن همه جهان اسلام است، چشم پوشیده، به مناقشه میان خود پرداختند. تأثیر این درگیری را بر تضعیف انسجام اسلامی می توان از منظر دیگری نیز تبیین کرد؛ بدین صورت که با تشدید این درگیری ها، برخی کشورهای اسلامی از فتح و برخی از حماس حمایت مادی- معنوی کردند و در نتیجه این موضوع موجب اختلاف شدید میان کشورهای حامی این دو گروه گردید. رقابت میان برخی کشورهای مهم اسلامی، نظیر مصر و عربستان برای میانجی گری و ایفای نقش ریش سفیدی بین گروه های فلسطینی نیز عاملی در جهت تضعیف انسجام اسلامی است. 
۳- مناقشات سیاسی سوریه و برخی کشورهای عربی 
در این رابطه می توان، به اختلاف شدید میان سوریه و لبنان (به عنوان دو کشور عربی-اسلامی)، بر سر مسئله قتل رفیق حریری و حمایت سوریه از حزب الله لبنان اشاره کرد. همچنین موضع سرسختانه سوریه نسبت به تجاوزات اسرائیل منشاء اختلاف میان سران این کشور با برخی کشورهای دیگر عربی-اسلامی، نظیر عربستان، اردن و ... است. اتحاد راهبردی سوریه با ایران نیز عاملی مؤثر در تشدید اختلافات این کشور با دیگر کشورهای عربی-اسلامی، نظیر عربستان، مصر و اردن (که مخالف قوت گرفتن و افزایش نفوذ منطقه ای جمهوری اسلامی ایران هستند) است. روابط مخفیانه و بعضا علنی برخی کشورهای اسلامی با اسرائیل که با مخالفت سوریه و برخی گروه های فلسطینی مواجه است، در تشدید این اختلافات مؤثر است. 
۴- مناقشات مرزی 
مناقشاتی که میان برخی کشورهای عربی-اسلامی، نظیر عربستان و اردن، عربستان و کویت، کویت وعراق و... بر سر حدود مرزها و منابع طبیعی موجود در نواحی مشترک وجود دارد، عاملی در جهت تضعیف وحدت و انسجام اسلامی به حساب می آید. لازم به ذکر است که هرچند این موضوع در حال حاضر، موجب مناقشه جدی و عمیقی میان کشورهای مذکور نشده است؛ ولی قابلیت به فعلیت رسیدن و عمیق شدن اختلافات میان این کشورها وجود دارد. 
ب) اختلافات ترکیه و برخی کشورهای عربی 
در این رابطه می توان به مسائلی چون اختلافات میان ترکیه و عراق بر سر مسئله کردها و شمال عراق و نیز مناقشات میان ترکیه و سوریه بر سر مسئله آب و موضوع کردها اشاره کرد. در ماه های اخیر، دولت ترکیه بارها به خاک عراق، به دلیل آنچه (مقابله با اکراد مخالف دولت ترکیه) نامیده، حمله و بمباران کرده است و به مناطقی از شمال عراق نیرو گسیل داشته و تجاوز کرده است؛ در نتیجه این موضوع موجب اختلاف شدید میان دو کشور اسلامی ترکیه و عراق شده است. همچنین دولت ترکیه اختلاف دیرینه ای بر سر مسئله آب با کشور سوریه دارد و دو کشور، یکدیگر را به استفاده غیرقانونی و غیرعادلانه از منابع آب فرات (که سرچشمه های آن در ترکیه وجود دارد) متهم می کنند. 
لازم به ذکر است که مسئله آب به عنوان حربه ای سیاسی در دست دولت ترکیه علیه سوریه است که هرگاه سوریه حمایت های خویش را از اکراد پ.ک.ک علنی و تشدید می کند، ترکیه نیز با استفاده از این اهرم، بر سوریه فشار وارد می آورد.
اتحاد ملی و تقویت انسجام اسلامی تنها راه ناکامی توطئه‌های دشمنان است
شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی در بیانیه‌ای ضمن تبریک آغاز سال نو، یوم الله دوازدهم فروردین سالروز استقرار نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران را گرامی داشت.
به گزارش خبرگزاری مهر، در این بیانیه آمده است: یوم الله دوازدهم فروردین روز وحدت ملی ایرانیان، روز ظهور شخصیت واقعی مردم ایران، روز پیروزی مستضعفان بر مستکبران، روز تثبیت انقلاب اسلامی، روز تجلی حکومت عدل الهی و تحقق وعده حق تعالی در بذل عزت و بزرگی به مستضعفان جهان است. 

در این روز عظیم مردم انقلابی و متعهد ایران اسلامی درجهت تحکیم ارکان انقلاب اسلامی با تصمیم قاطع و اکثریت قریب به اتفاق 98/2 درصد آراء با وحدت و یکپارچگی کم نظیر خود رسما بر جمهوری اسلامی ایران مهر تایید زدند و با این انتخاب آگاهانه و تاریخی خویش خود تاریخ ساز شدند و بساط استبداد و ظلم دو هزار و پانصد ساله رژیم ستمشاهی را برچیدند و به دوران سیاه استعمار در ایران پایان دادند. 

این بیانیه می افزاید: یوم الله دوازدهم فروردین در شرایطی فرا می رسد که شاهد پیروزی های گسترده حزب الله قهرمان لبنان و شکست های مفتضحانه و پی در پی استکبار به خصوص رژیم اشغالگر قدس در مواجهه با اسلام هستیم و مردم قهرمان و قدرشناس ایران اسلامی با اتکال به نیروی لایزال الهی و پیروی از رهنمودهای داهیانه و منویات حکیمانه رهبر معظم انقلاب سال 1385 را با حضور حماسی و هوشیاری سیاسی و تعهد دینی و انقلابی خود در صحنه های مختلف به ویژه حضور پرشور و بی بدیل در راهپیمایی عظیم دشمن شکن و مردمی یوم الله 22 بهمن و انتخابات عظیم 24 آذر 1385 پشت سرنهادند و سال1386 را با آگاهی کامل تفکری روشن و اراده ای پولادین در صحنه های سرنوشت ساز کشور در راستای تداوم اهداف آرمانها و ارکان نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران آغاز کرده اند و همچنان به میثاق و عهد خود با آرمانهای والای امام راحل عظیم الشان (ره) و شهیدان گرانقدر پایبند خواهند بود. 

شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی در پایان این بیانیه با اشاره به نامگذاری سال 1386 به نام سال اتحاد ملی و انسجام اسلامی از جانب مقام معظم رهبری تقارن یوم الله 12 فروردین روز استقرار جمهوری اسلامی را با آغاز هفته وحدت جهان اسلام و میلاد خجسته پیامیر عظیم الشان اسلام حضرت محمد مصطفی(ص) امری مبارک دانسته و با اشاره به فرمایش معظم له که تلاش برای اتحاد و یکپارچگی ملی و تقویت هوشیارانه و خردمندانه و انسجام امت اسلامی را تنها راه نا امید کردن توطئه های دشمنان خوانده است.

این بیانیه تاکید کرده است : ملت ایران با همتی بلند و عزمی راسخ در ظل عنایات قدسیه حضرت احدیت و توجهات ویژه حضرت صاحب‌الزمان (عج) در راستای نیل به اهداف و آرمانهای سترگ نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران و تحقق اتحاد ملی وحدت کلمه و انسجام امت اسلامی گام خواهد برداشت و حرکت پرامید خود را به سوی آینده ای درخشان شتاب خواهد بخشید لذا بدخواهان نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران به خصوص استکبار جهانی به سرکردگی آمریکای جنایتکار و ام الفساد قرن بدانند که هرگز نخواهند توانست صفوف محکم و استوار ملت ایران و جهان اسلام را که مسلح به سلاح ایمان و دین مبین اسلام است، از هم بگسلند زیرا دین اسلام ریسمانی الهی است که با تمسک به ان حیله و تفرقه راه به جایی نخواهد برد و ملت ایران نیز با نصب العین قرار دادن رهنمودهای مقام عظمای ولایت و پیروی از آموزه های اسلام محمدی (ص ) پایه های اتحاد ملی را مستحکم تر از گذشته و اعلام می کند که همچنان به ارمانهای انقلاب اسلامی پایبند بوده پیروزی و سربلندی همه مسلمانان جهان به ویژه رهایی ملتهای مظلوم و قهرمان عراق و فلسطین و همچنین نابودی رژیم غاصب صهیونیستی و محو قدرتهای استکباری و سلطه جو را از درگاه خداوند تبارک و تعالی خواستار است.
اتحاد ملی و انسجام ملی در یک نگاه
واقعیت این است که نیاز به وحدت در بین مسلمانان و ترسیم جهان یکپارچه اسلام نیازی اصیل بوده که در طول تاریخ اسلام از سوی مسلمانان آگاه مورد توجه قرار گرفته است . در این برهنه از زمان باید علما و دانشمندان مسلمان با آگاه سازی جوامع اسلامی آنها را نسبت به این نیاز مطلع سازند که این آگاه سازی منجر به تدوین منشور اسلامی بر پایه و اساسی محکم خواهد شد .

در هر صورت انسجام اسلامی در حال حاضر یک نیاز واقعی  و فوری است . ترکیب وحدت ملی و انسجام اسلامی نیز بر مبنای آنچه گفته شده ترکیبی کار آمد و موثر محسوب می شود که راه رسیدن به نقطه عزت و پایداری را به مسلمانان نشان می دهد . 

      اعلام اتحاد ملی و انسجام اسلامی به عنوان شعار سال 1386 از سوی مقام معظم رهبری متضمن دو محور و مقوله اساسی در مسیر حرکت تکاملی نظام جمهوری اسلامی به شمار می آید 

     الف- رویکرد داخلی و مربوط به مرزهای جغرافیای سیاسی جمهوری اسلامی ایران و اقوام و گروههای اجتماعی و سیاسی موجود در درون آن . 

    ب- رویکرد برون مرزی و معطوف به اتحاد و انسجام ملل مسلمان و امت واحد اسلامی است . 

     شناخت شرایط حاکم به فضای داخلی و برون مرزی ، ما را در مدیریت هر چه موفق تر و پویاتر این امر یاری کرده  مجوزی برای ترویج دستاوردهای انقلاب اسلامی خواهد بود . واضح است که مقام معظم رهبری  بر اساس درایت و درک عمیق و درست از شرایط داخلی و خارجی بویژه امورداخلی هر ساله با اعلام نامی برنامه و الگو کاری را در طول سال برای دولت و آحاد مردم طرح ریزی می نمایند . 

     معظم له  با این نامگذاری خواسته اند خط کشی ها و چارچوب های خود ساخته احزاب و گروه های مختلف سیاسی را از سر راه بردارند تا کشور بتواند از تمام ظرفیت های فکری ، مالی و ... ایرانیان داخل و خارج کشور استفاده تمام و کمال برد . در این میان برخی افراد و گروها مسولیت بسیار سنگین تری دارند . صدا و سیما ، مطبوعات ، امامان جمعه ، نمایندگی های  رهبری در نیروهای مسلح در اهتمام عملی به اتحاد و انسجام مسولیت ویژه ای دارا می باشند . 

     زیرا ارزیابی دقیق مبتنی بر عقل و خرد جمعی از میزان رضایتمندی یا عدم رضایت مردم از وضعیت موجود یکی از شرایط ترویج دستاوردهای انقلاب اسلامی است . 

      بی شک بر آورده شدن انتظارات اکثریت اقوام با گروهها و اقلیتهای مذهبی و دینی که در به ثمر نشستن نهال انقلاب اسلامی نقش داشته اند پایه های امنیت و ثبات اقتدار ملی را از استحکام قوی تری برخوردار خواهد کرد . اگر این مشارکت به هر دلیلی کاهش یابد راه نفوذ اجانب جهت دخالت در سرنوشت ملی این ملت گشوده می شود و تلاش آنها را به منظور ایجاد بحران به خود معطوف کرده و امنیت ملی ما را خدشه دار خواهد کرد . اما در فضای آرام اتحاد و همبستگی ملی مطالبات آحاد ملت از هر دسته و گروه و مرام و مکتب در چارچوب قانون اساسی که متضمن حقوق حقه همه ملت ایران است پاسخ داده می شود . جمهوریت این نظام با تامین خواسته های مشروع ملت که در چارچوب قانون اساسی طرح می شود برآورده خواهد گردید و اسلامیت آن نیز بر پایه اعتقادات ریشه دار مردم ایران زمین استوار گردیده است . 

       لذا این واژه مکمل یکدیگر بوده و در تکاپوی پاسخ به نیازی های اساسی ملت می باشند و نباید هیچیک از این دو عنصر به فراموشی سپرده شده و یا یکی بر دیگر ترجیح داشته باشد . دستاورهای عظیم ملت ایران در طول تاریخ ورای تمامی هزینه های پرداخت شده ( جان ، مال و ... ) ارزشی فراتر از اندیشه و سلیقه فرد یا گروه و یا جریانهای سیاسی یافته اند . 

       فلذا به پاس صیانت از این همه جانفشانی شایسته است که اتحاد ملی را جدی تر و ملموس تر از همیشه گرامی بداریم تا وحدت این واژه مقدس تجلی عینی تر و با شکوه تری پیدا کند . 

در این صورت می توان امیدوار بود که ملت انقلابی ایران با تحمل تمامی ناملایمات بعد از انقلاب همچنان در کسب مدارج ترقی ، توسعه ، رفاه ، آزادی و جمهوری اسلامی تاکید دارد . 

ملت آزادیخواه ایران با شعار نه شرقی و نه غربی جمهوری اسلامی علاقه مند ی اش را به رهایی از استعمار و استثمار به پشتوانه انقلابی عظیم به ثبت رساند و اثبات کرد که بدون وابستگی به قدرتهای استکباری و با تکیه بر اعتقادات اصیل اسلامی و با درایت خویشتن می توان مبارزه ای نفس گیر اما پیروز مندانه را به نمایش گذاشت و به تمام مردم مظلوم جهان به ویژه مسلمانان ابلاغ کرد که میتوان با تأسی به ملت ایران بر علیه حکوتهای جبار قیام کرده حکومت اسلامی مبتنی بر اراده آحاد ملت برپا کرد . 

قدم گزاری و کسب قله های مرتفع به دست توانمند جوانان پر غیور ایرانی در بخش هسته ای حاصل چنین فرایندی است . از اراده این افتخار ملی ، آزادی خواهی ،  به عزت طلبی و صلح دوستی را در سرتا سر گیتی از عمق جان فریاد کرد . در این راستا عناصر فرهنگی رسانه ها رسالتی سنگین تر بر دوش دارند وحدت و اتحاد ملی موضوعی نیست که براحتی و بی تفاوتی از کنار آن توان گذشت ،همچنین  به اعتقاد نخبگان کلیه اقشار مردم باید پای بند این شعار و لوازم آن باشند . 

پایبندی به ضرورت اتحاد ملی و لوازم آن 

      گام نخست در تقویت پایه ها و مظاهر اتحاد و انسجام ملی و اسلامی ایمان به ضرورت و پای بندی به لوازم آن می باشد .

     اتحاد یک ملت در برابر مشکلات و خطرات ، مسئولیت ها و اهداف و انسجام جامعه و دولت و بلکه امت و برای دستیابی به برنامه و آرمان ها نیازی فراگیر و ثابت است . این مهم رسالت ایجاد و تقویت وحدت و گسترش و تعمیق انسجام و هماهنگی را پدید آورده و روحانیون و عالمان این مخاطبان اصلی و ویژه این رسالت  می باشند . ایمان به این رسالت شرط راه است چرا که اگر صیغه اصلی برخی شعارها بعد تبلیغی آن است و طرح آن موضوعیت دارد اما امری که رسالت یک جامعه یا قشر و گروه به شمار می رود نمی تواند امری شعاری و ظاهری باشد . اگر قرآن کریم پیـــــامبر اکرم ( صلوات ا... علیه ) را که رسالت تبلیغ  و نشر شریعت را بر عهده دارد مومن به آنچه بر او نازل شده می شمارد از این رو است که چه کسی شایسته تر از خود پیامبر ( صلوات ا... علیه ) به ایمانی که دیگران را به آن فرا می خواند ؟ وهم از آن رو که تا ایمان به رسالت خود نداشته باشد چگونه می تواند دیگران را به آن فرا خواند و به لوازم آن پای بند باشد ؟ 

     اگر استعمار گران سیادت و ریاست خود را در تفرقه ملت ها می جویند اما باید ایمان داشته باشیم که راهی جز این اصل اسلامی نداریم و عزت و کرامات و بقای ما و حتی هدایت (عوام) و تبلیغ درست دین از این مسیر روشن ولی دشوار می گذرد . فلذا این رکنی است زیر بنای که دعوت به وحدت و انسجام منوط به ایمان به آن و پای بندی به لوازم آن است . 

تبیین درست و تفسیر جامع         

       گام دیگر ارائه درست و تفسیر جامع این شعار و راهبرد اساسی است . اگر اصل اتحاد ملی و انسجام اسلامی درست تبیین نشود و در مقام عمل بر زمینه ها و لوازم آن تاکید نگردد ، تا جایی که هر کس خود را محور آن بداند و بشمارد ، می تواند خود عرصه ای برای تضعیف اتحاد و کمرنگی انسجام گردد . برای پدیداری اتحاد ملی نیاز به تفاهم ملی است . تفاهم همواره بر اساس محوریت عناصر مشترکی است که مورد پذیرش طرف های متفاهم باشد . اتخاذ عناصر و اصول مشترک جز با تنازل از برخی امور فرعی امکان ندارد . اگر بنابر این باشد که همه راه ها به ( من ) ختم شود قهرا تنازل مفهومی در حد لفظ باقی خواهد ماند . اعزه محترم روحانی نیز باید مبانی ، زمینه ها و عوامل اتحاد و انسجام را باز نماید و هم به لوازم آن توجه دهد . و هم در مقام آسیب شناسی به چالش ها و آفت های فکری و اخلاقی آن را یادآور شود . 

       یک وجه آشکار خود پسندی و استکبار  جهانی این است که اصل همه با من جایگزین شعار ( همه با هم ) شود و به جای تنازل و    ( تفاهم ) مومنانه ، تنازع جاهلانه شنید . اینها را باید برای جامعه بویژه آنان که از نفوذ و قدرت بیشتری برخوردارند باز گفت و مظاهر و مصادیق آن راه به گونه ای که خود منشاء کشمکش نباشد نشان داد . 

این موضوع ( اتحاد ملی و انسجام اسلامی ) از آغاز انقلاب و پیروزی آن در نگاه رهبر کبیر انقلاب و نظام یک راهبرد مهم و یک رسالت اسلامی و انقلابی به شمار میرفته است نمی توان به آن در محدوده یک شعار برای یک سال نگریست ، اما این اعلام نشان از ضرورت نخست آن در شرایط کنونی دارد و طبیعتاً تمام نیروهای انقلابی و اسلامی در داخل و خارج باید به این راهبرد بیش از پیش توجه داشته و پای بندی خود را به لوازم آن نشان دهند و نیز از هر گونه تفسیر به رای و نگاه های خود محورانه ، همراه با تنگ نظری و نگاه منفعت طلبانه درباره آن پرهیز کنند . 

در سایه اتحاد ملی و انسجام اسلامی ، مبتنی بر شرح صدر و جذب است . تنگ نظری و حذف نیروها از جمله با میدان یافتن تازه واردان و خود محوری و حذف دیگران با چنین راهبردی سازگاری ندارد ، حتی اگر شعار سال باشد . 

بایسته است که اتحاد ملی را نیز جدی تر و ملموس تر از همیشه گرامی بداریم تا وحدت این واژه مقدس تجلی عینی تر و با شکوه تری پیدا کند . در این برهه حساس وظیفه علما و دانشمندان و روشنفکران اقتــضا می کند که راهکارهای موثر در جهت ایجاد وحدت ملی و انسجام اسلامی را پیش روی مسلمانان آگاه قرار داده و سپس منشور وحدت اسلامی را با توجه به نیاز اصلی جهان اسلام یعنی وحدت و انسجام طراحی نمایند .       

اتحاد ملي و انسجام اسلامي مهمترين عامل مقابله با توطئه‌هاي دشمنان است 
جمعي از شهروندان مشهدي به مناسبت هفته وحدت در گفت و گو با ايرنا از اتحاد ملي و انسجام اسلامي به عنوان رمز موفقيت ملت ايران اعم از شيعه و سني در عرصه‌هاي مختلف و مهمترين عامل مقابله با توطئه‌هاي دشمنان ياد كردند. 

"عبدالرضا زارعي" يك جوان مشهدي گفت: وحدت و اتحاد كلمه از رموز مهم موفقيت و پيروزي مسلمانان اعم از شيعه و سني مي‌باشد و تفرقه و جدايي نيز عامل ناكامي آنان به خصوص در مواجهه با ترفندهاي دشمنان است. 

وي اظهار داشت: در طول تاريخ هر زمان مسلمانان با هم اتحاد داشتند دشمنان نتوانستند به توطئه‌هاي شوم خود عليه اسلام و مسلمين دست يابند ولي در هر مقطع شاهد شكست مسلمين در عرصه‌هاي مختلف بوديم و مهمترين علت آن را مي‌توان در تفرقه بين آنان جستجو كرد. 

يكي از طلاب حوزه علميه مشهد هم مي‌گويد: روحانيون همواره در طول تاريخ اسلام عامل همگرايي و وحدت بين صفوف مسلمين بودند و معاندان تلاش وافري مي‌كردند تا به اين حلقه اتصال و وحدت مسلمان ضربه بزنند. 

حجت‌الاسلام"محمد ثقفي" اضافه كرد: در شرايطي كه دشمنان امروزه بر خدعه‌هاي شوم خود برعليه اسلام افزوده‌اند رهبر معظم انقلاب و سكان‌دار كشتي انقلاب اسلامي با درايت كامل امسال را به عنوان سال اتحاد ملي و انسجام اسلامي نامگذاري كردند. 

وي تاكيد كرد: بايد از اين امر به عنوان بهانه‌اي براي تحكيم هر چه بهتر وحدت و اتحاد ميان مسلمين اعم از تشيع و تسنن در سطح كشور و در سطوحي فراتر در جهان اسلام استفاده كرد. 

يك بانوي مشهدي هم گفت: مردم مسلمان و انقلابي ايران اسلامي بايد همواره و در عرصه‌هاي مختلف با هم اتحاد داشته و از طرح هر گونه مظاهر تفرقه افكنانه كه در راستاي نيات دشمنان است به طور جدي بپرهيزند. 

"مليحه فدايي" افزود: مسلمانان اعم از تشيع و تسنن مانند پيكر واحدي هستند و اين پيكر واحد در صورتي مي‌تواند به موجوديت خود ادامه دهد كه با يكديگر اتحاد و وحدت كلمه داشته باشند. 

وي گفت: تلاش دشمنان براي ايجاد تفرقه بين صفوف متحد و به هم فشرده مسلمين ناشي از اهميت هر چه بيشتر اتحاد و وحدت كلمه بين آنان است. 

"عبدالله شه بخش" يكي از شهروندان اهل سنت زاهداني كه به مشهد مسافرت كرده نيز اتحاد و انسجام اسلامي را از ضروريات مهم جهان اسلام دانست و افزود: در شرايطي كه معاندان به طرق مختلف در صدد براندازي ارزشهاي اسلامي در جهان هستند، تحكيم اتحاد و وحدت كلمه مسلمين بيش از هر زمان ديگري ضرورت دارد. 

وي اضافه كرد: دشمنان بايد بدانند ملت مومن و فهيم ايران اسلامي اعم از شيعه و سني به هيچ عنوان مرعوب اقدامات سوء آنها نخواهند شد و اقداماتي نظير بمب‌گذاري در استانهايي مانند سيستان و بلوچستان و خوزستان نمي تواند كوچكترين رخنه‌اي در اتحاد و همبستگي ملي آنان ايجاد كند.

تاكيد قران بر وحدت و همبستگي

مفاهیم و آموزه های قرآنی همواره تاکیداستواری بر اتحاد میان مسلمانان، دستور به وحدت و در برخورد با اختلاف در جامعه تا حدّ تهدید پیش می رود.خداوند در آیه ۴۶ سوره سبا می فرماید: "قُلْ اِنَّما اَعِظُکُمْ بِواحِدَهٍٔ اَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مَثْنی وَ فُرادی.، به آنان بگو: من تنها شما را به یک حقیقت پند می دهم: همه شما دو تا دوتا (جمعی) و یک یک (فردی) برای خدا قیام کنید."مصداق این آیه اتحاد ملت ایران است که در طول تاریخ و ملت بزرگ ایران در طی ‪ ۲۸‬سال گذشته قبل و بعد از انقلاب همواره ثابت کرده‌اند که تنها راه غلبه بر دشمنان از طریق اتحاد میسر است و در غیر این صورت استکبار جهانی نقشه‌های خود را پیاده می كند. احیای آموزه‌های متعالی قرآن رمز موفقیت در ایجاد اتحاد بین آحاد جامعه، مذاهب گوناگون و امت اسلامی موثر است. 
از عوامل موفقیت در ایجاد اتحاد بین آحاد جامعه و امت اسلام می توان تمسک به ارزش‌های الهی ‌ اسلامی و نبوی و احیای آموزه‌های متعالی قرآن را نام برد که رمز موفقیت در ایجاد اتحاد بین آحاد جامعه، مذاهب گوناگون و امت اسلامی به شمار می آید و اساس نهضت مردم ایران بر آموزه‌های دینی قرآنی استوار بوده است. همچنین در آیه ۱۳ سوره حجرات می خوانیم: "یا اَیُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْناکُمْ مِنْ ذَکَرٍ وَ اُنْثی وَ جَعَلْناکُمْ شُعُوباً وَ قَبائِلَ لِتَعارَفُوا اِنَّ اَکْرَمَکُمْ عِنْدَ اللَّهِ اَتْقاکُمْ، ای مردم، ما شما را از مردی و زنی آفریدیم و شما را تیرهها و قبایلی قرار دادیم تا همدیگر را درک کنید (و زندگی هماهنگ داشته باشید) بافضیلتترین شما در نزد خداوند باتقواترین شماست." در این آیه تاکید ویژه ای بر وحدت قبایل و گروه های انسان ها وجود داشته است. بشر تشنه‌ آزادی‌، عدالت و حق است که اسلام با دعوت به اتحاد توانسته است به این خواسته ها پاسخ دهد. تمسک به آیات قرآن یک هدیه و میراث گرانبهایی است که در قرآن بر آن تاکید شده است. احیای ارزش‌های دینی و قرآنی در همه ابعاد در پرتو تحقق اتحاد ملی و انسجام اسلامی از دستاوردهای عمل به آموزه های قرآن درباره اتحاد است. مصلحت‌اندیشی برای حفظ وحدت امت اسلام با وجود عدم تسامح در اصول و احکام اسلامی مورد تاکید قرار داشته و در تحقق ارزش‌های اسلامی و قرآنی با توجه به شرایط زمان موضوع اتحاد مورد توجه بوده است. 
اتحاد اسلامی از زمان رسول اعظم در تعالیم دینی جایگاه ویژه ای داشت و از اولین اقداماتی که رسول گرامی اسلام(ص) بعد از تشکیل حکومت اسلامی در شهر مدینه انجام داد و به وسیله آن آیین آسمانی خود را تقویت کرد، همبستگی مسلمانان در ظاهر و باطن بود. 
آن حضرت مسلمانان را همچنان که در ظاهر به گرد پرچم اسلام جمع شده بودند و همه آنان "لا اله الا الله" گویان در اطراف پیامبر حلقه می زدند، دل ها و باورهایشان نیز با اسلام و کلمه توحید به هم نزدیک شد و روح برادری و همدلی را بر وجود آنان دمید و به این ترتیب از سویی همبستگی ملی مسلمانان کامل شد و از سوی دیگر خطر تفرقه، یکی از مهمترین خطراتی که این آیین جهانی را تهدید می کرد و بیم آن می رفت که جمعیت نوپای مسلمانان را پراکنده کند، از میان برداشته شد.اعلام همبستگی میان مسلمانان با اجرای برنامه عقد اخوت از سوی پیامبر عظیم الشان اسلام(ص) که از سوی خداوند متعال ماموریت یافته بود به نحو شایسته ای پایان پذیرفت. آن حضرت به این وسیله میان یاران و هواداران خویش پیمان برادری جاری کرد و در محفل انسی که تشکیل یافته بود، به مسلمانان فرمود: هر یک از شما با یک نفر از مسلمانان پیمان اخوت ببندد و به این ترتیب، پیام قرآنی همبستگی را در قالب "انما المومنون اخوه" به مناسبت اهمیت این پیام قرآنی و ضرورت همبستگی مسلمانان عالم به ویژه امت اسلامی ایران، شیوه های حفظ همبستگی در پرتو قرآن را به کار گرفته اند. همچنین یکی از مهمترین آیات وحدت در قرآن کریم، آیه ۱۰۳ در سوره آل عمران است که می گوید: "وَ اعتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمیعاًوَ لا تَفَرَّقُوا، همگی چنگ به وسیله الهی بزنید و پراکنده نشوید." با توجه به تعالیم ویژه قرآن درباره وحدت می توان گفت نامگذاری امسال به نام اتحاد ملی و انسجام اسلامی از سوی رهبر فرزانه انقلاب براساس آیات قرآنی انجام شده ‌است چرا که ضرورت ایجاد اتحاد و انسجام در دین مبیین اسلام همواره مورد توجه و از دغدغه‌های مهم انبیا و امامان بوده است.
توجه به جلوه های اتحاد ملی و انسجام اسلامی نیز بنابر همان ضرورت تاریخی دین اسلام برای ایجاد وحدت بیشتر میان مسلمانان بوده و نامگذاری شایسته‌ای است و تمامی مسلمانان جهان باید به پیروی از رهبر فرزانه انقلاب اسلامی در ایجاد وحدت بیشتر بکوشند و از هرگونه اختلاف و تفرقه پرهیز کنند. دشمنان اسلام همواره در طول تاریخ به دنبال ایجاد اختلاف در میان مسلمانان بودند و تنها راه شکست این دین آسمانی را در ایجاد اختلاف میان پیروان این دین می‌دانستند و این رویه هم اکنون نیز توسط دشمنان دنبال می‌شود. استکبار جهانی به سرکردگی آمریکا هم اکنون برای ایجاد اختلاف میان مسلمانان به شیوه‌های مختلف اقدام می‌کند اما از آن جاکه مسلمانان اتحاد و انسجام داشته‌اند هر بار در اجرای نقشه‌های شوم خود با شکست مواجه شده‌اند. باتوجه به آموزه های قرآن و اجرای آن ها در عرصه عمل می توان این توطئه ها و نقشه ها را برای همیشه محکوم و ناکام کرد. این امر در سایه اتحاد و همبستگی جامعه جهانی مسلمانان و وحدت تمامی اقشار امکان پذیر می شود. شایان ذکر است سال ۱۳۸۶ از سوی رهبر فرزانه انقلاب اسلامی به نام سال "اتحاد ملی و انسجام اسلامی" نام گذاری شده است
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