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شمارش معكوس 90 روز تعطيلات تابستان آغاز شده است. هر ساله با نزديك شدن به ايام فراغت دانش‌آموزان از تحصيل، دستگاه‌هاي مختلف برنامه‌هاي خود را تحت عنوان «غني‌سازي اوقات فراغت دانش‌آموزان» اعلام مي‌كنند. وزارت آموزش و پرورش، وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي، سازمان تبليغات اسلامي، بسيج و... هر ساله آمار و برنامه‌هايي براي اوقات فراغت گزارش مي‌كنند كه غالب آنها را تلاش‌هاي هنري، نقاشي، خوشنويسي، تذهيب، معرق،كلاس‌هاي ورزشي و اردو تشكيل مي‌دهد. به عبارتي هنر و ورزش همان درس بحث‌‌انگيزي كه در طول سال تحصيلي مورد بي‌مهري و بي‌توجهي‌اند، پس چگونه مي‌توان در ترم تابستان باعث شكوفايي خلاقيت دانش‌آموزان شد و در سال تحصيلي تنها به ارائه دروس از پيش تعيين شده فكر كرد؟ چه طور مي‌توان در تابستان كودكان را به كتابخانه دعوت كرد ولي در كتابخانه مدارس و كلاس درس تلاشي به اين منظور انجام نداد.
بعضي «اوقات فراغت» را نتيجه انتخاب آزاد و به دور از اجبار تعريف مي‌كنند؛ بعضي آنرا يك فعاليت مي‌دانند، برخي ديگر اين اوقات را زماني مي‌دانند كه فرد به «تفريح» بپردازد و…. به هر حال مي‌توانيم بگوييم اوقات فراغت زماني است كه فرد به دور از هر گونه اجبار، در اختيار خود بوده و آزادانه مي‌تواند به كار دلخواه خويش بپردازد.
«اوقات فراغت» را مي‌توانيم به انواع گوناگون تقسيم كنيم. اين كار با توجه به شرايط افراد از قبيل جنس، سن، شغل، توانايي مالي و… صورت مي‌گيرد.
روانشناسان معتقدند اگر فردي به كار دلخواه خود بپردازد، خستگي و ملالت برايش معنا نخواهد داشت. در اين صورت مي‌توانيم نتيجه‌گيري كنيم كه كارهايي كه افراد در زمان فراغت خود انجام مي‌دهند نوعي استراحت جسمي و روحي براي آنها به حساب مي‌آيد.

پس «اوقات فراغت» مفهومي است كه با وقت و زمان آن هم «وقت آزاد» ارتباط دارد و افراد معمولاً اين اوقات را با ورزش و تفريح، كتاب و مطالعه، قدم زدن، مسافرت و ساير سرگرميها مي‌گذرانند.

امروزه در دنيايي متغير و متحول زندگي مي‌كنيم كه هر روز در زمينه‌هاي مختلف اعم از علمي، هنري، سياسي و اقتصادي اتفاقات تازه‌اي روي مي‌دهد. امروز كتاب و مطالعه، كار افراد بخصوصي نيست. هر كسي با هر شغل و مقامي، نياز دارد كه به طور مرتب و منظم مقداري از وقت خود را به خواندن مطلب مورد نياز و علاقه‌اش اختصاص دهد، چه اين مطالب در روزنامه‌ها و مجلات باشند، چه در كتابهاي علمي و فني، چه در كتابهاي قصه و داستان و چه در نامه‌ها و پرونده‌هاي اداري.

كارشناسان مسائل تربيتي در اين باره معتقدند در صورتي كه براي پركردن اوقات فراغت برنامه‌ريزي نشود اين ايام مي‌تواند در شكوفايي استعدادها نقش مهمي داشته باشد و همچنين اگر نظارت كاملي بر روي دانش‌آموزان صورت نگيرد، اين ايام مي‌تواند به عنوان يك تهديد جدي تلقي شود همان طور كه بسياري از مشكلات و ناهنجاري‌ها از سوي برخي دانش‌آموزان در ايام تعطيل صورت مي‌گيرد، و اين نشاندهنده اهميت ويژه اين دوران است كه توجه و برنامه‌ريزي خاصي را مي‌طلبد. اما در حال حاضر به رغم وجود متولي اوقات فراغت جوانان، از بين 5/14 ميليون دانش‌آموز كشور تنها ده درصد تحت پوشش برنامه‌هاي اوقات فراغت بوده و مابقي رها هستند. آمار نشان مي‌دهد از حدود يك ميليون و 26 هزار نفر دانش‌آموزي كه در تهران وجود دارد اگر شش ساعت در روز فراغت داشته باشند، حدود 295 ميليون نفر اوقاتي دارند كه مي‌توان براي آن برنامه‌ريزي كرد اين در حالي است كه حداقل 20 تا 30 هزار نفر پسر 11 تا 21 ساله ساعت بيكاري را در مراكز گيم نت مي‌گذرانند و به طور متوسط سالانه 20 ميليارد ساعت اوقات فراغت دانش‌آموزان كشور هدر مي‌رود.

دكتر علي سعيدي كارشناس برنامه‌ريزي و رفاه با اشاره به اوقات فراغت در سال‌هاي اخير مي‌گويد: در سال‌هاي اخير اوقات فراغت، تفريح محسوب شده است، در صورتي كه هم فرصت است و هم تهديد. در گذشته به هر نحوي تلاش مي‌كرديم تعطيلات سپري شود. در صورتي كه اوقات فراغت در تمام سال وجود دارد و متأسفانه سازمان‌هاي دولتي فعاليت‌هايشان را معطوف به پر كردن اين اوقات مي‌كنند. مكان فراغت محل‌هاي تفريح نيست و اتفاقاً مي‌بينيم كه بيش‌تر اوقات فراغت در خانه مي‌گذرد و كمتر مي‌توان رفتار افراد را در خانه كنترل كرد، انواع بازي‌هاي الكترونيكي بچه‌ها را منزوي كرده و حتي شاهديم كه در كشورهاي غربي در مورد چاقي ناشي از اين بازي‌ها هشدار مي‌دهند.به گفته اين كارشناس دولت‌هاي رفاهي دنيا در دهه‌هاي اخير سعي در كاهش وظايف ديگر و تاكيد بر پرداختن به مسائل كودكان دارند و به طور اخص در زمينه اوقات فراغت و مسائل فرهنگي كه با رفتار مردم سروكار دارد وظايفشان را گسترده كرده‌اند، ایشان عقیده دارند که پدر و مادران تحصیل کرده می توانند در این مهم تاثیر بسزایی داشته باشند. براي غني سازي اوقات فراغت بايد ظرفيت و امكانات موجود تمام دستگاه ها مورد استفاده قرار گيرد و اين امكانات نبايد در انحصار تعداد محدودي قرار گيرد. وي تصريح كرد: اوقات فراغت زمينه ساز هويت اسلامي، فرهنگي و ديني جوانان است و بايد مفهوم اوقات فراغت تغيير كند و تنها براي پركردن وقت به آن نگريسته نشود.
فخريان با اشاره به اين كه نبايد تفكرات دولتي در برنامه ريزي اوقات فراغت حاكم شود بلكه بايد نهادهاي غيردولتي و خانواده ها براي فعال سازي و غني سازي اوقات فراغت وارد ميدان شوند، گفت: شيوه هاي فراغت فردي غير فعال بايد به فراغت جمعي فعال تبديل شود.
وي گفت: نگاه ما به اوقات فراغت با نگاه كشورهاي غربي متفاوت است. كشورهاي غربي و صنعتي نگاهي مادي دارند و براي اوقات فراغت دانش آموزان و جوانان خود سرگرمي و وسايل برطرف كردن خستگي را فراهم مي كنند. اما نگاه ما نگاهي اسلامي همراه با آموزش و پويايي در فعاليت ها است، نگاهي با حاكميت و تفكر اسلامي است. ملاك عمل ما در تبيين برنامه هاي اوقات فراغت مثلث طلايي تهذيب، تحصيل و ورزش است كه مقام معظم رهبري در ديدار ارديبهشت ماه با دانش آموزان عضو انجمن اسلامي مدارس بر آن تأكيد داشتند.
فخريان افزود: اعتقاد ما بر اين است كه اوقات فراغت داراي بايدها و نبايدهايي است. اوقات فراغت بايد زمينه ساز و شكل دهنده هويت اجتماعي- فرهنگي و ديني جوانان باشد، درك و مفهوم اوقات فراغت بايد در نگاه ما تغيير كند و صرف پركردن و رفع خستگي و سرگرمي نباشد، بلكه با نگاهي اسلامي ديده شود، بايد فرصتي براي دريافت تجربه ها باشد زيرا در مقطع دانش آموزي، دانش آموزان آموزش مي بينند اما تجربه كسب نمي كنند، تجربيات آينده ساز و مفيد است، در بحث اوقات فراغت بايد از ظرفيت ها و امكانات موجود تمامي دستگاه ها براي برنامه ريزي و استفاده بهره ببريم و در انحصار تعداد محدودي از افراد نباشد. همچنين نبايد تفكرات دولتي حاكم بر برنامه ريزي اوقات فراغت باشد بلكه سياستگذاري و برنامه ريزي بايد به گونه اي باشد كه نهادهاي غيردولتي و خانواده ها به صورت مستقيم وارد عمل شوند و براي برنامه ريزي و احساس مسئوليت در اين زمينه ترغيب شوند. وي در پايان تاكيد كرد: كاركردهايي را كه اوقات فراغت بايد داشته باشد آرامش نسبي است كه براي افراد فراهم مي كند، رشد شخصيتي دانش آموزان و تعاملات اجتماعي را شكل مي دهد، موجب كسب معلومات به روز و خلاقيت هاي فردي و اجتماعي و كسب تجربيات مفيد مي شود و مهمتر اينكه شيوه هاي فراغت فردي غيرفعال را به فراغت جمعي فعال تبديل مي كند.
تحقیقات پیرامون میزان تحصیلات و اوقات فراغت

 تحقيقات نشان داده است افرادي كه اوقات فراغت مفيد و مطلوبي دارند از لحاظ اقتصادي بازده مطلوب‌تري دارند و همچنين اين افراد عمر بيش‌تري مي‌كنند. اما چگونگي گذراندن اوقات فراغت بر ابعاد اجتماعي، فرهنگي و حتي سياسي فرد تاثيرگذار است. به نحوي كه گذراندن اوقات فراغت مطلوب منجر به افزايش سطح شعور، آگاهي و تبادل افكار مي‌شود. علاوه بر آن چنانچه افراد اوقات فراغت مفيد و مطلوبي داشته باشند، نگاه و بينش سياسي آنان نيز تقويت مي‌شود.دكتر سعيد معيدفر، استاد دانشگاه تهران در اين باره مي‌گويد: علي رغم اينكه ميزان تحصيلات و سواد در كشور ما به سرعت در حال افزايش است و انتظار مي‌رود كه سهم رسانه‌هاي مكتوب بيش‌تر شود، اما هنوز در سبد كالاي مصرف فرهنگي خانوارها رسانه‌ مكتوب نقش مهمي ندارد.اين جامعه‌شناس گرايش مردم به سمت رسانه‌هاي صوتي و تصويري را بسيار بالا دانسته و ادامه مي‌دهد، مطالعات نشان داده كه بيش از 50% اوقات فراغت افراد صرف رسانه‌هاي صوتي و تصويري و كمتر از 20% مصرف رسانه‌هاي مكتوب مي‌شوداما اين استاد دانشگاه گذراندن اوقات فراغت در پاي رسانه‌هاي صوتي و تصويري را مانع خلاقيت و نوزايش روحي و رواني افراد دانسته و مي‌افزايد: فرد در برابر اين رسانه بيش‌تر داراي نقش انفعالي است در حالي كه در ساير امكانات فراغتي مانند گردش و تفريح فرد قادر به برقراري يك رابطه فعال با ديگران است.
اهمیت تحصیلات و اوقات فراغت
كباري کارشناس امور اجتماعی دانشگاه شهیدبهشتی با تاكيد بر ضرورت برنامه‌ريزي صحيح براي اوقات فراغت جوانان و نقش موثر آن در پيشگيري از بسياري آسيب‌هاي اجتماعي و بزهكاري‌هاي نوجوانان و جوانان معتقد است كه اكثر برنامه‌هاي ارائه شده به اين منظور در سال‌هاي گذشته داراي بار مالي براي خانواده‌ها بوده و آن گونه كه بايد مورد استقبال و بهره‌برداري جوانان قرار نگرفته ست و اين نشان مي‌دهد كه مسئولان بايد با تعمق بيش‌تري به مقوله اوقات فراغت جوانان نگريسته و برنامه‌هايي را در نظر گيرند كه به جذب بيش‌تر جوانان منجر شده تا مانع بروز عوارض اجتماعي ناشي از بي‌توجهي به اين مقوله شود ضمن اینکه این مسئله گویای این امر است که میزان تحصیلات افراد خانواده می تواند در چگونگی گذراندن اوقات فراغت تاثیر بسیار زیادی داشته باشد چرا که دراینصورت فرد رشد کرده در محیط فرهنگی می تواند اوقات فراغت خود را با توجه به محیط رشد بهتر انتخاب نموده و بازده مطلوبتری از اوقات فراغت خویش بدست آورد.

نقش كليدي آموزش و پرورش
بسياري از كارشناسان معتقدند در حالي كه در آموزش و پرورش امكانات كم نيست اما برنامه‌اي مناسب براي پر كردن اوقات فراغت دانش‌آموزان تهيه نشده است.

فاطمه كباري، در همين زمينه به تركيب جمعيت جوان كشور و فعاليت مستقيم حدود نيمي از جمعيت جوان كشور در محيط‌هاي آموزشي و همچنين درگير بودن غيرمستقيم نيم ديگر جمعيت در اين امر اشاره كرده و مي‌گويد: مي‌توان اذعان كرد كه گردش امور در كشور ما با آهنگ‌بخشي آموزشي تنظيم مي‌شود، چنان كه با فرارسيدن تابستان و خاموش شدن موتور نظام آموزشي، فعاليت دستگاه آموزش و پرورش رسمي كشور در عمل به پايان مي‌رسد و اقدامات جنبي از قبيل تدارك كارنامه تحصيلي، تجهيز فضاي آموزشي، تشكيل كلاس‌هاي تابستاني، تقويتي و جبراني و برپا داشتن اردوها و برخي كلاس‌هاي هنري، ورزشي و فرهنگي در بعضي از مدارس و دانشگاه‌ها جايگزين آن مي‌شود. به اين ترتيب مدارس و دانشگاه‌هاي كشور به حالت نيمه تعطيل در مي‌آيد و در نتيجه 16 ميليون جوان به رغم افزايش اوقات فراغت خود با مشكل كمبود امكانات و بي‌برنامگي مواجه مي‌شوند. در حالي كه آموزش و پرورش با توجه به تاثير زيادي كه بر روي جوانان و نوجوانان دارد مي‌تواند نقش موثري در غني‌سازي اوقات فراغت داشته باشد.

علي سعيدي نيز با اشاره به جمعيت جوان ايران مي‌گويد: آموزش و پرورش مهم‌ترين سازمان دولتي است كه بايد به اين موضوع بپردازد. در دوره جديد دانش‌آموزان مي‌توانند زمان و مكان را دستكاري كنند و حتي با يك موبايل در كلاس وقت فراغت داشته باشند. اين اوقات فراغت فقط به تابستان محدود نمي‌شود پس آموزش و پرورش نقش كليدي دارد و نه تنها خرج بودجه كه با توجه به افت تحصيلي ناشي از تلف شدن اين اوقات مي‌تواند با تحقيق، در كنار ساير وظايف، به اوقات فراغت به مثابه شكل‌دهنده سبك‌هاي زندگي و رفتار بپردازد.

كتاب و مطالعه بهترين وسيله گذراندن اوقات فراغت
مطالعه در ايران هنوز به عنوان يك موضوع جدي تلقي نمي‌شود و هنوز بسياري از افراد نياز به آن را احساس نكرده‌اند. حتي دانش‌آموزان، دانشجويان كه مطالعه جزو زندگي آنان است، غالباً هنگامي به سراغ كتاب و مطالعه مي‌روند كه مجبور باشند، تنها آن مقدار مطالعه مي‌كنند كه نيازهاي آني و فوري آنها بر طرف شود. زيرا نظام اجتماعي و فرهنگي جامعة ما طوري است كه فرد بدون اينكه مطالعه كند و اطلاعات و آگاهي‌هايش افزايش يابد، به منافع مورد نيازش مي‌رسد.

اهداف و انگيزه‌هاي مطالعه در هر جامعه‌اي را مي‌توان در گرو عادت، وظيفه، گذراندن اوقات فراغت، آگاهي از مسائل جاري، ارضاي ميل شخصي، نيازهاي زندگي روزمره، افزايش ميزان علايق و سرگرميها، ارضاي نيازهاي اجتماعي و شخصي، ارضاي علايق ذوقي و حرفه‌اي، وسعت بخشيدن به رشد عمومي از جمله ارتقاي سطح فرهنگي، ارضاي نيازهاي فكري، ارضاي نيازهاي اجتماعي و شهري به عنوان يك شهروند و ارضاي نيازهاي روحي و معنوي دانست. 

از اين ميان «اوقات فراغت» داراي استفاده‌هاي مثبت فراواني است كه اگر به خوبي سپري شود، مي‌تواند به رشد و شكوفايي فكري و فرهنگي افراد كمك‌هاي فراواني كند. يكي از انواع گذراندن اوقات فراغت «كتاب و كتابخواني » است كه در كشور ما براي آن برنامه‌ريزي و سياستگذاري اصولي صورت نمي‌گيرد، از اين رو به چگونه گذراندن آن هم كمتر توجه مي‌شود. 

در جهان امروز كه عصر « ارتباطات و اطلاعات » نام گرفته رسيدن به توسعه بدون توسعة علمي و فرهنگي غيرممكن است؛ و نگرش كلي بر آن است كه وضعيت كتابخواني و مطالعه در يك جامعه، يكي از مهمترين شاخص‌هاي تجزيه و تحليل توسعه يافتگي آن جامعه محسوب شده و سهم بسيار مهمي هم در پر كردن «اوقات فرغت» جوانان و ديگر اقشار جامعه دارد.

مطالعه از بهترين سرگرمي‌ها و تفريحات سالم به شمار مي‌رود. حضرت علي (ع) مي‌فرمايند: « هر كس كه خويشتن را با كتابها سرگرم سازد، آرامش خاطر را از دست نخواهد داد .»

آن حضرت همچنين مي‌فرمايند: « با تحصيل مطالب تازه علمي قلوبتان را از كسالت و خستگي بيرون بياوريد، زيرا قلبها نيز مانند بدن‌ها خسته مي‌شوند.»

همانطور كه مي‌دانيم، بيش از 50 درصد جمعيت كشورمان را جوانان زير 25 سال تشكيل مي‌دهند. افرادي كه نوجو هستند و آرمان‌گرا، داشتن آرزوهاي بزرگ و تمايل به دگرگوني و تحول از ويژگي‌هاي بارز آنان به شمار مي‌رود، به طوري كه بدون توجه به اين مشخصه‌ها ارزش و كاراريي هر گونه برنامه‌ريزي و تصميم‌گيري كاهش يافته و نتيجة دلخواه را نمي‌دهد. پس بايد به توانايي‌ها، نيرومندي‌ها و نشاط جواني توجه داشت و به آن احترام گذاشت. دور جواني عاليترين دورة جامعه‌پذيري فرد به حساب مي‌آيد كه در صورت عدم توجه و برنامه‌ريزي به آن پيامدهاي منفي در پي خواهد داشت.

در عصري زندگي مي‌كنيم كه تهاجم فرهنگي غرب، ارزشهاي اسلامي و فرهنگي‌مان را به شدت تهديد مي‌كند، بياييم براي واكسينه كردن آن ارزشها از كتاب و مطالعه كمك بگيريم، كتابي كه «مادر فرهنگ‌ها» است و هيچ فرهنگي بي‌نياز از آن نيست و نخواهد بود.

با توجه به اين مشكلات، كسي كه در دنياي امروز زندگي مي‌كند نمي‌تواند زندگي عادي و قابل قبولي داشته باشد، مگر اينكه به طور مستمر و منظم مطالعه كند. براي انسان عصر الكترونيك مطالعه مثل خوردن و تنفس كردن اهميت دارد.

پس بايد كاري كرد كه فرد احساس كند هويت او در گرو آگاهي اوست و اگر اطلاعات و آگاهي‌هايش راجع به زمينه كاريش كمتر از ديگري باشد در امتيازات اجتماعي و منافع حقوقي‌اش تأثير منفي خواهد گذاشت.

بايد كاري كرد كه مطالعه كردن در جامعه تبديل به « نياز و عادت» شود براي توفيق در اين كار افراد جامعه بايد به افزايش اطلاعات و دانايي بيشتر، احساس نياز كنند به طوري كه انجام كارهاي روزمره در گرو اطلاعات به دست آيد. اين هدف به دست نمي‌آيد مگر با اصلاح معيارها و ارزش‌هاي جامعه.

بايستي عملاً نشان دهيم كه «علم دانايي» ارزشمند و دانستن از نداشتن بهتر و افراد باسواد و دانا در جامعه داراي جايگاه، منزلت و امكانات بهتري هستند.

در اين صورت خودبخود «دانايي» مقدمه واجب «دارايي» هم مي‌شود و گرايش‌هاي تحصيلي جوانان نيز اصلاح مي‌شود و شوق مطالعه و كتابخواني در افراد رشد مي‌كند.

در اين راه گسترش و توسعه مراكز فرهنگي هنري، كانون‌هاي علمي و كتابخانه‌هاي محلي از بديهيات تلقي مي‌شود. از طريق ايجاد اين مراكز و برنامه‌ريزي براي اوقات فراغت افراد جامعه- بخصوص قشر جوان- و استفاده از هنر براي پرورش و رشد ابعاد مختلف شخصيت، به افراد، امكان استفاده صحيح و هدايت شده اوقات فراغت‌شان را بدهيم. ايجاد رقابت سالم و سازنده از طريق مسابقات علمي و فرهنگي و سرگرمي‌ها نيز از ديگر شيوه‌ها است.

كلام آخر اينكه، دستيابي به اهداف توسعه اجتماعي، فرهنگي و اقتصادي در هر جامعه‌اي ممكن نيست، مگر با تحقق لوازم آن، كه به طور معين كتاب و مطالعه يكي از مهمترين و بنيادي‌ترين لوازم هر توسعه پايداري است. مسئولين اجرايي و مردم، بدانند كه مقدمه و نقطه آغازين توسعه انساني، ملي و ديني در گرو آگاهي و دانايي است كه نبايد از آن غفلت كرد. چرا كه امروزه از نان شب نيز واجب‌تر و ضروري‌تر است، حتي در اوقات فراغت.  
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